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Notariat : Lannoy 
 

Notaire à Lannoy 
Pierre DILLYES (1671-1693) 

Par Ludovic LEDIEU 

 
Complet – Nommé notaire en 1666, ses archives notariales ne sont conservées que depuis 1671, année 

à partir de laquelle les notaires furent tenus de déposer copie de leurs actes au greffe. C'est Ludovic Ledieu 
qui nous propose le dépouillement de ses archives. 
 
 
Pierre DILLYES avait épousé Marguerite AGACHE le 25 août 1655 à Lannoy où furent baptisés leurs enfants : 
- 25/07/1656 Philippe (p : Philippe PARENT, lieutenant de Lannoy, m : Jeanne BOURGUOIS) 
- 14/11/1657 Jean Baptiste (p : Jean Baptiste JACOB, m : Philippotte DESMOUCRON) 
- 27/01/1660 Claire Angélique (p : Jean DUQUESNE, m : Claire PARENT) 
- 31/12/1661 Marie Catherine (p : Jean Baptiste BAVE, m : Jeanne DELESCLUSE) 
- 09/01/1663 Marie Jeanne (p : Antoine PARENT, m : Marie WAIMEL) 
 

Il est nommé notaire par le Conseil Privé du roi à Bruxelles le 18 juin 1666. On retrouve sa nomination dans 
le 8 B 1 / 186851. Puis à nouveau nommé notaire à Lannoy lors de la réorganisation et la vénalisation du 
notariat le 8 juillet 1692, il s'en désiste au profit de Michel MASUREL dès le 25. Pierre DILLYES et Michel 
WAYMEL n'ayant ni l'un ni l'autre les moyens de payer leur office qu'ils sont sommés de régler en octobre 
1693, c'est finalement Michel MASUREL qui est nommé le 3 décembre 1693. Ce dernier étant défaillant c'est 
Maximilien DILLIES qui est nommé à sa place le 10 décembre 1693. Pierre DILLYES meurt le 7 novembre 
16932. 

 
Maximilien DILLIES épousera Marie Elisabeth HALLE dont il eut Jean Baptiste DILLIES baptisé le 16 avril 1696 

à Lannoy qui lui succèdera à sa mort en 1724 comme notaire à Lannoy jusqu'à sa propre mort le 3 juin 1734. 
Jean Baptiste était également arpenteur et avait épousé Antoinette DESPLANCQUES. 

 
La famille DILLIES exerçant la profession de greffier ou notaire est déjà présente dans le secteur avant 

Pierre : Claude +/1628 ayant épousé Jeanne LEMESRE qui eut au moins trois fils : Jean qui habite Tournai en 
1626, qui est cité greffier de Lannoy en 1630, Maximilien qui habite Toufflers en 1626 et est cité notaire à 
Leers en 1638, et Jacques. 

 
A peine plus loin géographiquement : Jean DILLIES greffier de Templeuve en Dossemer époux de Jeanne 

BATAILLE (remariée en 1650 avec Guillaume VERDIERE greffier de Templeuve). D'où : Florent (qui eut Jean 
greffier d'Evregnies, Maximilien, Florent, François et Antoinette Florence), Michelle mariée à Crespin 
BERNARD à Templeuve, Françoise mariée avec Jean DELEVA greffier du marquisat d'Hem et de Willems, Jean 
greffier de Leers et Catherine épouse de Philippe CHOTTEAU à Maulde. 
 

 
1 Source : Alexis Cordonnier 
2 2 E 3 / 6646 acte 76bis 



Pierre DILLYES notaire à Lannoy 1671-1693  
(2 E 3 / 6624 à 6646) 

 
2 E 3 / 6624 acte 1 - 16/04/1671 
Martin DESCAMPS fils de feu Jacques, marchand de toile à Lille, procureur d'Antoine PROUVOST avocat à 
Utrecht (procuration devant Jacques DE HORNES du 09/12/1670 à Utrecht), a vendu une maison à Lannoy à 
Josse Alexandre PARENT, marchand à Lannoy une maison occupée par Nicolas DELEFOSSE bachelier. Maison 
tenant d'un côté audit PREVOST, d'autre à Pierre DE COTTIGNIES et par derrière à Jean DU QUESNE. Témoins : 
Nicolas WAYMEL hôte au Lion d'Or à Lannoy, Jean DE LAOUSTRE, Pierre PARENT et Me Nicolas DELFOSSE 
échevin de Lannoy. 
 
2 E 3 / 6624 acte 2 - 05/02/1671  
Gaudent COCQUEAU, prêtre pasteur de Lannoy, baille 18 cents de terre à Roubaix à Mathieu BAYART fils de 
feu Jacques et Pierre LECOMTE fils de Jacques, laboureurs à Roubaix. Témoins Etienne ROUSSEAUX fils feu 
Etienne, Antoine DELGRANGE fils de feu Michel. 
 
2 E 3 / 6624 acte 3 - 28/02/1671  
Charles CORNIL fils de feu Gilles, 52 ans, laboureur à Roubaix et Jeanne WAIGNIN fille de feu Pierre, 40 ans 
se partagent leur bien avant d'obtenir leur séparation de la cour spirituelle de Tournai. Témoins : Jean 
DESCOURS prêtre pasteur de Lys, Nicolas LAMBLIN, laboureur à Lys, H. PARENT, Pierre DUPONT passé à Lys 
lez Lannoy. 
 
2 E 3 / 6624 acte 4 - 23/03/1671 
Antoinette DUHAMEL, veuve d'Antoine MEURISSE, Pierre Philippe et Péronne MEURISSE ses enfants, se 
faisant fort de Philippotte MEURISSE leur soeur, baillent 2 cents 1/2 de jardin à Roubaix à Mathieu BAYART. 
Témoins : Martin FREMAULT hôtelain à Roubaix, Pierre LECOMTE fils Jacques de Roubaix. 
 
2 E 3 / 6624 acte 5 - 26/04/1671 
Martin DESCAMPS fils de feu Jacques, marchand de toile à Lille, procureur d'Antoine PREVOST, avocat à 
Utrecht (procuration devant Jacques DE HORNES du 10/12/1670), a vendu aux enchères d'une maison à 
Lannoy à Jean DU QUESNE, marchand de drap à Lannoy. Maison tenant audit Antoine PROUVOST, à Jean DU 
QUESNE. Témoins : Pierre et Josse Alexandre PARENT frères de Lannoy. 
 
2 E 3 / 6624 acte 6 - 23/04/1671 
Joseph LOTTE (plus loin LOT) fils de feu Jean hôtelain en la taverne de St Hubert à Hem, assisté de Jean DU 
FORREST bailli d'Hem et Jeanne LAURIDANT sa femme, ses amis d'une part et Marie THONNEL fille de feu 
Guillaume, assistée de Marguerite CLARISSE sa mère et Jeanne THONNEL sa soeur. Témoins : Jean DU 
QUESNE, marchand à Lannoy, Michel ROBBE, hôtelain à Lannoy, Catherine LOTTE. 
 
2 E 3 / 6624 acte 7 - 20/05/1671  
Pasquier MULLIER fils de feu Betreumieux, Madeleine LEFEBVRE sa femme, laboureurs à Hem et Jérôme 
LEFEBVRE, père de ladite, laboureur à Lys, reconnaissant devoir 500 livres parisis à Marie SALLEMBIER, veuve 
d'Antoine AGACHE, demeurant au château de Lannoy. Témoins : Philippe SALLEMBIER, laboureur à Marcq 
en Barœul et Jean MARESCAULX, laboureur à Hem. 
 

 



2 E 3 / 6624 acte 8 - 25/05/1671 
Pierre WAIGNIN fils de feu Pierre [bail et mari de - semble rayé. La suite devrait l'être également puisque son 
épouse n'a rien à voir avec l'acte] Péronne LORFEBVRE, laboureurs à Lys d'une part, Siméon (Simon) 
WAIGNIN, son frère, demeurant Groe pays de Cadzan, présentement à Lys d'autre part. Ledit Pierre et 
Philippe WAIGNIN son frère ont vendu à Antoine CATTEL de Roubaix, un manoir sur 6 cents à Hem à eux 
échus par le trépas de Crépin DELEDICQ fils de feu Jean et de défunte Anne DE CARNE et, en ce cas, ledit 
Crépin fils et héritier de ladite Anne sa mère pour laquelle vente les dits Pierre et Philippe se sont portés forts 
dudit Siméon (Simon) leur frère expaysé depuis dix ans au point qu'ils le pensaient décédé. Ledit Siméon 
(Simon) agrée la vente ayant reçu sa part. Témoins : Jean WAIGNIN, laboureur à Lys, Michel DE LA HAYE hôte 
en la taverne du Morieme à Lys. 
 
2 E 3 / 6624 acte 9 - 20/07/1671 
Madeleine CAUDRON, veuve de Jacques FREMAULT de Roubaix suite à l'homicide d'Antoine FREMAULT, son 
fils, il y a quelques années. Paiement de la lettre de rémission du roi. Paiement du port de mariage d'Antoine 
FREMAULT. Sera pris imputé sur sa succession à venir. Témoins : Charles DESROEULX manouvrier à Leers, 
Georges BAUCHEREZ haute lisseur à Lannoy. 
 
2 E 3 / 6624 acte 10 - 27/07/1671 
Jeanne DANVERS veuve de Jacques DESTOMBES de Lille, possède lettre de rente héritière au capital de 700 
livres originellement due par feu Jacques WAYMEL, greffier de Lannoy, dont Jeanne MALFAIT sa veuve 
rembourse 200 livres. Témoins : Charles HAICHE haute lisseur à Lannoy, Antoine DELRUE, meunier du moulin 
de Lannoy. 
 
2 E 3 / 6624 acte 11 - 11/09/1671 
Michel DUFOREST fils Jacques, demeurant Leiden pays de Hollande, présentement à Lys lez Lannoy cède 84 
livres parisis que Guillaume DUPONCHEL de Sailly lui doit, à Pierre LECLERCQ de Roubaix. Témoins : Jacques 
DUFOREST, lieutenant de bailli à Leers, Valentin CLARISSE, laboureur à Lys. 
 
2 E 3 / 6624 acte 12 - 28/09/1671 
Marie DELCAMBRE veuve d'Antoine WALLET d'Ansereux (?), fait donation d'une vache à Marc Antoine 
WALLET son fils de Lannoy, à prendre chez Ghislain WALLET aussi son fils. Témoins : Philippe BOURGHOIS 
marchand haute lisseur à Lannoy, Luc LEFEBVRE. 
 
2 E 3 / 6624 acte 13 - 12/10/1671 
A la requête des Révérend Pères Maximilien DOULCHET et Gérard WYNROX, prêtres religieux Croisés de Ste 
Croix on fait savoir au R.P. Gilles, desserviteur du dit ordre et prieur à Dinan et au R.P. Dieudonné prieur de 
Namur son adjoint, députés par le Révérendissime général du dit Ordre en vertu de commission du 
24/09/1671 qu'ils protestent à l'encontre du R.P. Pierre ROMPEN prêtre, prieur du dit couvent de Lannoy, 
de nullité de la visite et ordonnance faite par les dits députés à l'encontre du dit prieur de Lannoy à raison 
de la justice déniée, portés par les plaintes de ces dits Révérends, déclarant qu'ils ont eu sujet légitime 
d'appeler à l'Ordinaire comme de Monseigneur de Tournai comme étant ainsi porté par les canons et 
constitutions de presque de tous les Ordres afin que les supérieurs en sachent plus souvent la visite pour se 
couvrir ceux qu'ils sont intéressés et oppresser par les prieurs qui, sans les dites visites demeureraient en des 
calamités continuelles, attendu que le supérieur dudit Ordre après juste interpellation et négligeant de le 
faire par lui ou par autre tous les trois ans. Cause pour quoi ledit canon permet aux grevés, intéressés et 
inquiétés d'avoir librement leur recours au nonce apostolique ou autres juges ordinaires diocésains. Par ainsi 
déclarent les pénitences et ordonnances portés par iceux députés du Révérendissime général être déclarées 
de nulle valeur et vertu, protestant et appelant aussitôt et demandant les apôtres et autres juges qu'ils 
trouveront convenir pour ce sujet et enfin accomplir l'appellation. Témoins : Pierre DILLIES fils de feu Olivier 
de Lannoy, Simon THOMEAU fils de feu Simon, peigneur à Tournai. Le 13 du mois avec Jean DUQUESNE et 
Eloi LECLERCQ de Lannoy, le notaire a procédé à l'insinuation à destination du dit ROMPEN qui a demandé 
copie de l'acte. [Le général de l'Ordre n'ayant pas effectué la visite canonique, les religieux de Lannoy ont 
demandé à l'évêque de Tournai d'intervenir ce dont a protesté le général joint au prieur du lieu]. 



2 E 3 / 6624 acte 14 - 23/11/1671 
Guillaume CATTEL fils de feu Rolland, censier de la cense de Langlez à Annappes et Marie COUROUBLE sa 
femme, baillent 10 cents à Annappes à Marie DELRUE veuve de Hugues DE GRIMONPONT, d'Hem. Témoins : 
Charles COUROUBLE, frère, Allard DE GRIMONPONT fils de la prenderesse. 
 
2 E 3 / 6624 acte 15 - 23/11/1671 
Jean JOVENEAUX fils d'Etienne, laboureur à Hem, baille un lieu manoir sur 7 cents à Hem occupé par Hugues 
DELDICQUE à Jacques DESMESTRE fils de feu Jean, maréchal à Lempempont. Témoins : Jean TESEL, Joseph 
LOTTE, d'Hem. 
 
2 E 3 / 6624 acte 16 - 26/11/1671 
Nicolas Josse DE LANNOY fait compte et état d'une rente héritière dont les arriérages portent 142 livres dues 
par Philippe LE ZAIRE moins 48 livres que doit payer au dit DE LANNOY Jeanne MALFAIT veuve de Jacques 
WAYMEL, vivant greffier de Lannoy au lieu du dit LE ZAIRE. Témoin : Guillaume DU PONCHEL de Sailly. 
 
2 E 3 / 6624 acte 17 - 03/12/1671 
Hippolyte Bon LAMBLIN, licencié es droits, avocat postulant à Lannoy, bailli de Wattrelos, receveur de Jean 
Baptiste DE LA FAILLE, chevalier de Dassene de Marlies, président du conseil de Flandres, baille 9 cents entre 
Marquain et Froyennes à Jacques GAILLET fils de feu Antoine, laboureur à Marquain, près Tournai. Témoins : 
Antoine DUBOIS de Luingne, Henri PROUVOST de Lannoy. 
 
2 E 3 / 6624 acte 18 - 21/12/1671 
Valentin CLARISSE fils de feu Pierre, laboureur à Lys, père et tuteur, François LAMERAND, laboureur de Leers, 
tuteurs de Hugues, Jean, Pierre, Valentin, Antoinette, Marie Françoise, Marie Anne et Marguerite CLARISSE, 
enfants dudit Valentin qu'il a retenu de feue Anne LAMERAND sa première femme baillent une petite maison, 
chambre et fournil sur 2 cents à Roubaix à Cornil PROUVOST fils de feu Jean et Marguerite WILLOCQ sa femme 
de Roubaix. Témoins : Michel DELOBEL, hôte à Lys et Jean LEFEBVRE fils de Jean de Lys. 
 
2 E 3 / 6625 acte 1 - 03/01/1672 
Jean WAIGNIN fils de feu Pierre et Anne CLARISSE sa femme, laboureurs à Lys reconnaît devoir 85£ à 
Madeleine DE LATTRE veuve de Pasquier LAURIN de Lys. Témoins : Josse DELATTRE, frère de ladite Madeleine 
et Jacques LE FEBVRE, hôte en ladite taverne des Francs Bois. 
 
2 E 3 / 6625 acte 2 - 04/01/1672 
Hippolyte COUROUBLE fils de feu Michel, laboureur à Lomme, tuteur de Michel et André COUROUBLE, 
enfants et héritiers de feu André baille 6 cents 1/2 de terre à labour à Leers à Jean DU BRULLE fils de feu 
Pierre, laboureur à Leers. Témoins : Michel LAURIDANT fils de feu Adrien, brasseur à Lomme et Antoine 
LAMERAND fils de feu Hugues, laboureur à Lys. 
 
2 E 3 / 6625 acte 3 - 16/01/1672 
Jean LE PLAT fils de feu Josse, à marier de Leers baille 4 cents de terre à labour à Lys à Olivier DE LESCLUSE 
fils de feu Jean de Lys. Témoins : Philippe BOURGOIS et Georges BAUCHEZ, hautelisseurs à Lys. 
 
2 E 3 / 6625 acte 4 - 18/01/1672 
Jean DU QUESNE, échevin et marchand à Lannoy baille 3 cents 1/2 de terre à labour à Baisieux à Jean 
LAURIDANT fils de feu Simon, et Marguerite GAILLARD sa femme. Témoins : Antoine MULLIER fils de feu 
Antoine, laboureur à Baisieux et Michel ROBBE, hôte en la Vignette à Lannoy. 
 
2 E 3 / 6625 acte 5 - 23/02/1672 
Jeanne MALFAIT veuve de Jacques WAYMEL, vivant greffier à Lannoy, baille la maison où pend l'enseigne Les 
Trois Rois à Lannoy à François BARBEZ fils de François, charron à Lannoy. Témoins : Charles FAUVARCQ et 
François BARBEZ, père du prendeur. 
 



2 E 3 / 6625 acte 6 - 29/02/1672 
Jean Baptiste BAVE, chirurgien à Lannoy baille un lieu manoir sur 14 cents à Lys à Charles MALFAIT et Péronne 
LEFEBVRE sa femme, laboureurs à Lys. Témoins : Olivier DE LESCLUSE fils de feu Jean dit Gaillard, laboureur 
à Lys et Pierre LECLERCQ fils de Jacques MACHON de Lannoy. 
 
2 E 3 / 6625 acte 7 - 16/03/1672 
Louis DE BRAT fils de feu Jacques, maître en la citadelle de Tournai baille 2 bonniers treize cents de terre en 
15 pièces à labour à Néchin à Pierre DESMULLIER et à Jeanne PLOUCQUET fille de Pierre de Néchin, chacun 
par moitié. Gilbert DESMULLIER fils du dit Pierre pourra lui succéder s'il meurt avant la fin du bail. Témoins : 
Me Nicolas DE LE FOSSE échevin et docteur en médecine et Thomas DESPATTURES. Le bail était avant à feu 
Michel FABVREL. 
 
2 E 3 / 6625 acte 8 - 20/03/1672 
Philippe LE ZAIRE file de feu Pierre, laboureur à Sailly reconnait devoir 114 livres parisis en règlement de quoi 
il transporte deux lettres et rentes héritières à Jeanne MALFAIT veuve de Jacques WAYMEL, vivant greffier 
de Lannoy en vertu des contrats passés devant le présent notaire le 26/11/1671. Une lettre de 200 livres 
parisis due par les héritiers Antoine BRA par lettre du souverain bailliage de Lille. L'autre de 150 livres parisis, 
due par les héritiers Moïse DELATTRE. Témoins : Robert DELRUE, hôte à Sailly et Nicolas LAMBLIN, laboureur 
à Lys. Quittance du 01/03/1674 que Jeanne MALFAIT veuve WAYMEL, pour 33 livres parisis. 
 
2 E 3 / 6625 acte 9 - ../09/1672 
Gaspard CAUCHETEUR, laboureur à Sailly (rayé : et Marie MULLIER sa femme) vend aux enchères un manoir 
amassé contenant 9 cents de jardin à Hem et 4 cents à Hem à Jean DE COTTIGNIES. Témoins : Betreumieux 
DELATTRE, laboureur à Toufflers et Robert DE LE RUE, hôte à Sailly. Autres enchérisseurs : Jean TREDEZ, Jean 
DU PRET, d'Hem [Sans date mais avant le 22/09]. 
 
2 E 3 / 6625 acte 10 - 28/05/1672 
Jean DE RACHE fils de feu Etienne, laboureur à Marquain, père de Louis, Pierre, Jean, Anne, Michelle et Marie 
DE RACHE, enfants qu'il a retenu de feue Isabeau THIEFFRIE, tous mariés. Anne est décédée, laissant 3 
enfants : Philippe, Marie Anne et Michelle MARISSAL, enfants de Hugues. Donation à Louis, Pierre et Marie 
DE RACHE et aux enfants d'Hugues MARISSAL pour équilibrer les donations déjà faites par leurs contrats de 
mariage. Témoins : Philippe DU PRETZ de Lannoy et Michel ROBBE, hôte en la taverne où pend pour enseigne 
la Vignette à Lannoy. 
 
2 E 3 / 6625 acte 11 - 30/06/1672 
Hélène MALFAIT, femme à Gilbert DILLIES de Marcq en Baroeul vend à Betreumieux MEURISSE de Roubaix, 
Charles et Josse MALFAIT. Audit MEURISSE, une vache de poil noir à blanc dos pour 54 livres parisis. Audit 
Charles MALFAIT aussi une vache rouge à blanc museaux pour 48 livres. Et audit Josse une petite génisse de 
poil gris pour 36 livres. Témoins : Philippe BOURGHOIS marchand hautelisseur et Georges BAUCHEZ, 
hautelisseur de Lannoy. 
 
2 E 3 / 6625 acte 12 - 16/07/1672 
Hugues LEFEBVRE et Marie DELESCLUSE sa femme ont plusieurs héritages patrimoniaux sur la châtellenie de 
Lille, comme la coutume de la châtellenie de Lille exclue les enfants femelles à la succession des biens 
patrimoniaux, ils veulent et ordonnent que ces biens patrimoniaux soient partagés également entre leurs 
enfants mâles et femelles. Témoins : Pierre REHON, manouvrier à Lannoy et Jean ISAMBART fils de Pierre de 
Lannoy. 
 
2 E 3 / 6625 acte 13 - 16/07/1672 
Michel LEURIDANT fils de feu Adrien de Lomme, bail et mari d'Anne COUROUBLE et Martin DU HAULT, bail 
et mari de Marguerite COUROUBLE de Brafle pays de Hainaut baillent 6 cents 1/2 de terre à labour à Leers à 
Hugues LE FEBVRE fils de feu Jacques et Marie DE LESCLUSE sa femme, laboureurs à Lys lez Lannoy. Témoins : 
Pierre DELOS, marchand brasseur à Esquermes et Pierre RETHON, manouvrier à Lannoy. 



2 E 3 / 6625 acte 14 - 02/08/1672 
François DE LANNOY, écuyer, baron de Wasme, seigneur d'Oultrebeck et de Montfait, le 11/09/1671 
pardevant A. DILLIES, notaire à fait donation d'entre vifs à Jacques DE LANNOY son fils aîné de la baronnie 
de Wasme, terres et seigneurie de Montfait avec procuration à la baronne sa compagne, à Jean DELRUE ou 
autre pour se dessaisir, ce qu'il révoque, nommant seul procureur le présent notaire. Passé à Tournai. Insinué 
le 27/08/1672 au grand bailli de Cysoing. 
 
2 E 3 / 6625 acte 15 - 21/08/1672 
Gaspard CAUCHETEUR, laboureur à Sailly baille un lieu manoir sur 2 bonniers 4 cents à Toufflers à Hubert 
CAUCHETEUR, son fils. Témoins : Nicolas WAYMEL, hôte au Lion d'Or à Lannoy, Marc Antoine FARVACQ. 
 
2 E 3 / 6625 acte 16 - 29/08/1672 
Jacques THIS, père et tuteur légitime de Claude, Dominique, Jacques, Marie et Marie Claire THYS ses enfants 
qu'il a retenu de Marie PARENT sa femme seconde de Lys et Cyprien GILLES fils de Henri de Lannoy baillent 
3 cents de terre à laboure à Toufflers à Pierre BRAY de Toufflers. Témoins : Adrien LE CLERCQ marchand 
cordonnier à Lannoy et Charles FLORQUIN, valet du dit LECLERCQ. 
 
2 E 3 / 6625 acte 17 - 28/09/1672 
Le Révérend maître Jean DESCOURS, prêtre pasteur de Lys, déclare que des comptes de l'église se présentent 
devant les magistrats de Lannoy où sont présents comme auditeurs le pasteur de Lys et le prévôt ou 
lieutenant de Lannoy qui signent l'un après l'autre, d'an en an alternativement les premiers mais en octobre 
dernier Michel WAYMEL ayant été receveur et aussi lieutenant de Lannoy a établi à sa place de lieutenant 
pour ouïr les compte Jean Baptiste BAVE échevin de Lannoy qui a signé le premier le registre pour quoi le 
dit pasteur proteste, ne voulant créer préjudice à lui ou ses successeurs, demandant la nullité de l'acte à 
faute de quoi il signera seul les dits comptes. Insinué au dit lieutenant. Témoins : Vincent GOIZEE fils de 
Philippe de Lille et Oste DEFFRENNES, serviteur au premier comparant. 
 
2 E 3 / 6625 acte 18 - 24/10/1672 
Jean LE PLAT fils de feu Josse, jeune homme non marié de Leers donne en avant-bail 9 cents à Lys appartenant 
à l'église qu'il a pris en bail d'Antoine MAZURE clerc du dit lieu, à Valentin WAIGNIN fils de Jean de Lys lez 
Lannoy. Témoins : Antoine LORFEBVRE et Josse PAYELLE, laboureurs à Lys. 
 
2 E 3 / 6625 acte 19 - 15/11/1672 
Jean DU PRETZ fils de feu Jean, laboureur à Hem, ayant une rente héritière de 300 florins de capital obligeant 
Robert LE CLERCQ fils de feu Charles, laboureur à Roubaix et le dite Jean DU PRETZ fils de feu Jean d'Hem par 
lettre du 29/10/1668, reconnue exécutoire le 09/03/1672 par Jean DUPREZ fils du dit Jean comme ayant 
acquis une maison hypothéquée par ladite rente à Roubaix, la transporte à Venant DU PREZ fils de feu Jean, 
laboureur à Wasquehal pour 600 florins (sic). Témoins : Cornil PLOUCQUET fils de feu (blanc), charron à 
Lannoy et Antoine MULLIER fils de Jacques. 
 
2 E 3 / 6625 acte 20 - 22/03/1672 
Catherine DE LESPAULT veuve d'Antoine PREVOST, vivant marchand à Tournai d'une part, Pierre HALLEZ et 
Michelle BRA sa femme, laboureurs à Toufflers reconnaissent devoir les arrérages de rendages de 
l'occupation de la maison et héritage qu'ils ont occupé de la première comparante et d'une lettre de rente 
héritière portant en capital 600 livres. Témoins : Jean MULLIER fils d'Antoine, laboureur à Roubaix et Philippe 
DU PRETZ de Lannoy. 
 
2 E 3 / 6626 acte 1 - 23/05/1673 
Jean MARESCAULX fils de feu (blanc), laboureur à Hem et Marie SALLEMBIER sa femme, reconnaissent devoir 
200 livres parisis à Antoine AGACHE fils de feu Antoine d'Hem. Témoins : Philippe SALLEMBIER laboureur à 
Marcq, Jean MARESCAULX fils desdits conjoints et Jacques LE CLERCQ de Lannoy fils de Gilbert. 
 



2 E 3 / 6626 acte 2 - 02/03/1673 
Jacques CLARISSE fils de feu Pierre laboureur à Herseaux baille 5 cents de pré à Annappes à Adrien 
COUROUBLE fils de feu François laboureur de Annappes. Témoins : Valentin CLARISSE, frère du bailleur et 
Georges DUPONCHEL d'Hem. 
 
2 E 3 / 6626 acte 3 - 06/03/1673  
Antoine ALLAVAINE fils de feu Antoine, hautelisseur à Lannoy vend une maison aboutant à la Lombardie à 
Lannoy à Josse Alexandre LE PRINCE dit du Chastel, chevalier, seigneur de Courchelette, Bourgy, La Ponte, 
etc. Témoins : Roger LIAGRE maréchal à Lannoy et Gilles Eloi DE LE RUE, valet au dit LIAGRE. 
 
2 E 3 / 6626 acte 4 - 11/03/1673 
Jean DE LATTRE fils de feu Martin et de Péronne LE CLERCQ de Lys vendent deux petites demeures à Lys sur 
5 cents un quartron à Philippe MULLIER fils de feu Philippe laboureur à Lys, tenant aux héritiers de feu 
Antoine DU FORREST, vivant fermier dudit lieu. Témoins : Antoine MAZUREL clerc de Lys et Antoine HALLEZ 
laboureur à Lys. 
 
2 E 3 / 6626 acte 5 - 08/04/1673 
Messire Josse Alexandre LE PRINCE dit du Chastel, chevalier seigneur de Courchelette et dame Isabelle 
Michelle D'AMMAN sa compagne agréent un contrat passé pardevant F. DEMBOURCQ notaire le 29/03/1673. 
Témoins : Jacques GRANDSIRE licencié es lois à Tournai et Grégoire WAYMEL marchand hautelisseur à 
Lannoy. 
 
2 E 3 / 6626 acte 6 - 08/06/1673 
Yolande AGACHE veuve de feu Jacques CRESPIN, d'Hem baille 9 cents de terres à labour à Lys à Simon BAYART 
laboureur à Lys. Témoins : Pierre CRESPIN et André HALLEZ, échevin de Lys. 
 
2 E 3 / 6626 acte 7 - 06/07/1673 
Jean DE COURCHELLES marchand cordonnier à Lannoy vend le bois croissant sur un jardin de 2 cents et 1 
quartron à Leers à Adrien DE GRIMONPONT fils de feu Antoine, boulanger et Jean PLANCQUE fils de feu Jean, 
hautelisseur de Roubaix, bien occupé par Antoine FREMAULX et les bois croissant occupés par Frédéric DE 
COURCHELLES à l'encontre de Philippe CARPENTIER et Barbe MULLIER. Témoins : Hippolyte DE COURCHELLES 
fils du vendeur et Jacques DEFFONTAINES de Lannoy. 
 
2 E 3 / 6626 acte 8 - 21/07/1673 
Gilles BOURGHOIS fils de Jean, laboureur à Roubaix baille 17 cents de vieux jardinage à présent mis à labour 
à Toufflers à Pierre GUILBERT de Toufflers. Témoins : Arthur BODECOT laboureur à Hem et Guillaume JACOB 
hautelisseur à Lannoy. 
 
2 E 3 / 6626 acte 9 - 25/07/1673 
Jean DESREVAUX fils de feu Jean, et Marie LEZAIRE sa femme, laboureurs à Ascq baille 14 cents de terre à 
labour à Lys à Antoine LADMERAND et Jeanne AGACHE sa femme et Jacques CLARISSE, laboureurs à Lys. 
Témoins : Arthus BAUDESCOT, laboureur à Hem et Ghislain ZEVORT, sergent de Lannoy. 
 
2 E 3 / 6626 acte 10 - 20/08/1673 
Philippe HESPEL fils de feu Jean, laboureur à Roubaix baille 2 cents et 1/2 de terre à labour à Roubaix à 
Mathieu BAYART à Roubaix. Témoins : Jean MEURISSE de Roubaix, Denis WACQUET tordeur de filets à 
Lannoy. 
 
2 E 3 / 6626 acte 11 - 09/10/1673 
Gilles TAILLEUR, chaudronnier à Lannoy, baille 2 cents ½ de labeur à Roubaix à Lucette WIPPLYE fille de feu 
Antoine de Lannoy. Témoins : Olivier DELATTRE, hautelisseur et Cornille PLOUCQUET, charron tous deux de 
Lannoy. 
 



2 E 3 / 6626 acte 12 - 26/10/1673 
Michel DE LA HAYE, hôte au Morienne proche Lannoy ayant par bail 9 cents 1/2 de terre à labour à Hem, 
appartenant aux veuve et hoirs de feu Antoine PROUVOST qu'il souhaite quitter et le donne en avant-bail à 
Gilles TAILLEUR chaudronnier à Lannoy. Témoins : Jacques DEFFONTAINES laboureur à Hem et Ghislain 
ZEVORT, sergent à Lannoy, passé devant Jacques WAYMEL et Pierre DILLIES. 
 
2 E 3 / 6626 acte 13 - 09/01/1674 
Antoine BATAILLE, bailli de la seigneurie de la Haulbesse de Leers, baille 11 cents de terre à labour à Wattrelos 
à Brice DU TRONCQUOY fils de Jacques de Leers. Témoins : Jacques DU TRONCQUOY, père du prendeur et 
Antoine ROUSSEAUX d'Hem. 
 
2 E 3 / 6627 acte 1 - 05/07/1674 
Marguerite CRAUIN, à marier, d'Hem pour ôter l'empêchement au mariage qu'a apporté et allégué Jean 
BRAY au mariage qu'elle prétend faire avec un autre si notre mère la sainte Eglise y consent, qui est que le 
dit DE BRAY prétend être affranchi et indemnisé des dépenses et frais engendrés par la nourriture et 
entretient de l'enfant provenu de leur connaissance charnelle jusqu'à présent et à venir, elle prend à sa 
charge l'enfant et promet de l'indemniser à condition de lui rendre sa liberté. Témoins : Jean CRAUIN, Pierre 
NUTIN. Signifié le 6 juillet au dit BRAY charton des religieux du couvent des Croisés de Lannoy en présence 
de frère Pierre DU CHAMBGE prieur et du Père Charles FERIR, religieux du dit lieu, qui accepte. 
 
2 E 3 / 6627 acte 2 - 14/03/1674 
Anne CATTEL veuve de François COUROUBLE de Annappes baille un bonnier de terre à labour à Toufflers à 
Philippe MULLIER fils de feu Philippe, laboureur à Lys. Témoins : Josse LORFEBVRE laboureur à Lys et Nicolas 
LECLERCQ, d'Hem. 
 
2 E 3 / 6627 acte 3 - 05/04/1674 
Jacques CLARISSE fils de feu Pierre, laboureur à Herseaux, baille 6 cents de terre à labour à Lys à Jean HALLEZ, 
laboureur à Lys lez Lannoy. Témoins : Valentin CLARISSE frère du bailleur, Antoine HALLEZ, charpentier à Lys. 
 
2 E 3 / 6627 acte 4 - 14/04/1674 
Jacques ROUSSEAUX fils de Philippe de Forest, reconnait devoir 40 livres parisis à cause de vente de l'avesture 
de 2 cents 1 quartron de lin à Michel LOCQUIFFIER, charton chez M. de Courchelette à Lannoy pour quoi sont 
caution Pierre PROUVOST et Pierre NOEL de Forest. Témoins : Georges BAUCHEREZ hautelisseur et Cornille 
PLOUCQUET charron à Lannoy. 
 
2 E 3 / 6627 acte 5 - 11/06/1674 
Jean PAYELLE fils de feu Jean de Dottignies baille 7 cents de jardin à Lys à Jean HALLEZ laboureur à Lys. 
Témoins : Josse PAYELLE, frère du bailleur et Jean DE LE RUE, couvreur de paille à Lys. 
 
2 E 3 / 6627 acte 6 - 06/07/1674 
Marie Jeanne DU PRET veuve de Jacques PLOUCQUET de Forest, procède à la formoture mobiliaire de 
Catherine PLOUCQUET, sa fille qu'elle a retenu dudit Jacques avec l'accord d'Antoine et Nicolas PLOUCQUET, 
père et fils, oncle et grand-père de Catherine et ses tuteurs à qui elle donne 300 livres et une vache. Témoins : 
Antoine LAMBERT, maréchal à Esplechin et Philippe MATON de Forest. Signe également Philippe DU PRET. 
 
2 E 3 / 6627 acte 7 - 09/07/1674 
Jean LAMBERT fils d'Antoine et de Marie GAILLET, assisté et accompagné de ses père et mère d'Esplechin, 
d'Oste LAMBERT son oncle de Gruson et de Jacques DE CALLONNE son cousin de Camphin d'une part, Marie 
Jeanne DU PRET fille de feu Jean et de défunte Jeanne LECOMTE, assistée de Philippe et Pierre DU PRETZ de 
Dottignies et Roubaix d'autre part contractent mariage. Chacun apporte 300 livres avec l'obligation de nourrir 
Antoine PLOUCQUET, beau-père de l'épouse, pendant 2 ans. Témoins : Philipe MATHON de Forest et Gilles 
BATTEAUX, laboureur à Lamain. 
 



2 E 3 / 6627 acte 7 bis - 24/07/1674 
Antoine MASQUELIER fils de feu Jacques, manouvrier à Néchin, Marie ROUSSEAUX sa femme et Jeanne 
ROUSSEAUX veuve de Robert WIBERT, d'Hem bénéficiaires de la succession de Jeanne DESMARETZ, mère 
grande aux dits ROUSSEAUX, voyant qu'il y a plus de dettes que de biens y renoncent au profit de Denis DU 
PISRE de Roubaix, mari et bail de Madeleine ROUSSEAUX leur soeur. Témoins : Denis DU PISRE fils dudit Denis 
comparant, de Roubaix et Georges BAUCHEREZ hautelisseur à Lannoy. 
 
2 E 3 / 6627 acte 8 - 14/08/1674 
Yolande AGACHE veuve de Jacques CRESPIN, d'Hem, baille une petite maison et jardinage contenant 3 cents 
à Hem à Jean DU BAR et Péronne PROU, sa femme, d'Hem. Témoins : Pierre CRESPIN fils à la bailleresse et 
Pierre DE COTTIGNIES, hôte à Lannoy. 
 
2 E 3 / 6627 acte 9 - 25/08/1674 
Jacqueline HERCHART fille de feu Gilles, d'Hem vend la somme de 17 livres de gros de 6 florins pièce et 28 
patards faisant 206 livres 16 gros qu'elle a bon de Madame DESTIMBOURG qu'elle a servi quatre ans et demi, 
à Antoine LADRIERRE, hôte au Petit Lannoy et joueur de violon. Témoins : Georges BAUCHEREZ et Ghislain 
ZEVORT. 
 
2 E 3 / 6627 acte 10 - 29/08/1674  
Jean DELESCLUSE fils d'Arthus de Toufflers, baille un lieu manoir amassé de maison manable grange porte 
étable et autres édifices contenant parmi, jardin planté d'arbres fruitiers et bois montant compris 5 quartrons 
de terre à labour, 6 cents 1/2 à Simon DU BOIS, laboureur à Toufflers. Témoins Jean RASSON, échevin de 
Lannoy et Jean WACQUET de Lannoy. 
 
2 E 3 / 6627 acte 11 - 29/08/1674 
Jean RASSON échevin de Lannoy et Jean WACQUET de Lannoy, baille 4 cents de terre à labour à Toufflers à 
Simon DU BOIS, laboureur à Toufflers. Témoins : Jean DE LESCLUSE fils d'Arthus de Toufflers et Pierre 
MULLIER, d'Hem. 
 
2 E 3 / 6627 acte 12 - 07/09/1674 
Antoine LOCQUIFIER et Anne DESROEUX sa femme, Jeanne DESROEUX, femme de Nicolas VINCRE, notaire et 
greffier à Roubaix, établissent Nicolas VINCRE pour leur procureur. Témoins : Louis LECLERCQ et Jérôme 
DESCARY de Roubaix. 
 
2 E 3 / 6627 acte 13 - 04/11/1674 
Jean, Ambroise, Péronne et Antoinette DE LE DICQ, frères et sœurs, enfants et héritiers de feu Philippe et 
défunte Péronne LE BLON, d'Hem ayant des biens en commun venant de leurs parents dont la moitié d'un 
moulin à tordre huile à Hem à l'encontre de Simon DE LE DICQ leur oncle paternel ici présent, fort que les 
dits frères et sœurs louent de Catherine (blanc) fille de feu (blanc) de Croix leur cousine une petite partie de 
leur moitié pour 6 livres parisis par an, il fut procédé à la priserie, ressortant que le dit Ambroise doit 755 
livres aux trois autres pour les graisses, amendices, rejets et autres par accord devant Antoine VINCRE, 
notaire, le 04/07/1673 après quoi il procèdent au partage pour leurs ports de mariage et autrement de leur 
partie estimée 2992 livres parisis faisant 748 livres chacun. Témoins : Simon DE LE DICQ et Antoine LADRIERE, 
d'Hem. 
 
2 E 3 / 6627 acte 14 - 12/11/1674 
Adrien CASTEL, marchand brasseur et censier de la Haye à Roubaix d'une part, Jean CRAUWIN, censier du 
Cambie à Hem d'autre part procèdent à l'échange de baux de 12 et 14 cents à Hem. Témoins : Pierre DE LE 
RUE, Betreumieux BRIFFAULT, d'Hem. 
 
2 E 3 / 6627 acte 15 - 13/11/1674 
André HALLEZ, échevin de Lannoy, baille une petite maison à Sailly à Jean LAMBLIN, manouvrier à Sailly. 
Témoins : Robert DE LE RUE, hôte à Sailly et Jean DEHAZE, hôte de la taverne du Caufour à Lys. 



2 E 3 / 6627 acte 16 - 27/11/1674 
Anne MULLIER veuve d'Antoine PLOUCQUET de Leers, baille un lieu manoir amassé de maison manable 
grange étable et autres édifices, contenant, parmi jardin planté d'arbres fruitiers et bois montant, 2 bonniers 
et ½ à Georges DU PONCHEL, d'Hem. Témoins : Guillaume DE FRESNE de Leers et Denis DU MOULIN fils de 
Simon de Toufflers. 
 
2 E 3 / 6627 acte 17 - 27/11/1674 
Robert CAUCHETEUR fils de Gaspard, laboureur à Sailly d'une part et Hugues DE LE PLANCQ fils de feu Pierre 
de Toufflers d'autre part étant en procès concernant les avestissement et semence sur 13 cents de terres à 
Hem vendues par le premier envers le second, par l'entremise de Jean DU FOREST, bailli d'Hem de Jacques 
DU FOREST et d'André LE FEBVRE se mettent d'accord. Témoins : Antoine DEGRIMONPONT, d'Hem et Jean 
LAMBLIN de Sailly. 
 
2 E 3 / 6627 acte 18 - 29/11/1674 
Michel DU RIEZ, mayeur de Mons en Pévèle, procureur spécial d'Isabeau PLATTEL veuve de Jacques RU RIEZ 
de Templeuve en Pévèle (procuration pardevant François ISAMBART, notaire à Tourmignies, le 10/03/1668 
à Mons, témoins Pierre LESTRIE et Jacques DE LE BASSEZ manouvrier de Templeuve) et Isabeau PLATTEL 
veuve de feu Jacques DU RIEZ, vivant mayeur de Mons en Pévèle, constituant son procureur spécial en la 
personne de Michel DU RIEZ, mayeur de Mons en Pévèle, pour vendre, charger et aliéner tous ses biens tant 
maisons, héritages que terres à labour et de procéder à la succession de son feu mari vendent un lieu manoir 
amassé de maison manable grange étables et autres édifices, 6 bonniers à Hem à Ambroise BAUDOU, 
lieutenant de Mons en Pévèle. Témoins : Robert ROUSSEULX fils de feu Jacques et Pierre DE LA RUE, hôte à 
Hem. 
 
2 E 3 / 6627 acte 19 - 11/12/1674 
François MATON, Claude MARESCAULX fils de feu Jean, bail et mari de Catherine MATHON, Jean FICHELLE, 
mari et bail de Jeanne DE GRUSON, Cyrille DUPUIS veuve Jean ROUSSEAUX, Claude MARESCAUX se faisant 
fort dudit Jean FICHELLE absent, tous d'Hem et Forest, baillent 9 cents à Forest à Jean DU PLOUWIS fils de 
feu Jean (DUPLOUY) et Jacques DU BAR fils de feu Jean, laboureurs à Forest. Témoins : Joseph LOT, hôte à 
Forest et Nicolas DU BROEUCQ, sergent d'Hem. 
 
2 E 3 / 6627 acte 20 - 13/12/1674 
Jacquemine DE LE PORTE veuve de feu Jacques DU FERMONT, d'Hem baille 6 cents à Forest à Jean DU 
PLOUWIS (DUPLOUY), laboureur à Forest. Témoins : François, Jacques et Nicolas DU FERMONT, frères fils de 
la bailleresse et Pierre CROMBET de Forest. 
 
2 E 3 / 6627 acte 21 - 18/12/1674 
Jacques CARETTE fils de feu Jean, laboureur à Néchin, baille 13 cents de terre à Hem à Jean CRAUWIN, censier 
du Cambie à Hem. Témoins : Jean DU FOREST, bailli d'Hem et Pierre CHUFFART, d'Hem. 
 
2 E 3 / 6627 acte 22 - 14/03/1674 
Paul LECLERCQ fils d'Antoine, assisté de son père de Jean LECLERCQ son frère d'une part, Marie PARENT fille 
de feu Jacque, dernièrement veuve de Jean PLOUCQUET, assistée de Jean PARENT son frère d'autre part tous 
de Forest, sauf ledit Jean PARENT d'Hem, contractent mariage. Lui apporte 200 livres parisis et elle 400 livres 
parisis. Témoins : Michel DE LA HAYE, hôte de la taverne du Marienne et Toussaint DESNOULLET, hautelisseur 
de Lannoy. 
 
2 E 3 / 6628 acte 1 - 06/10/1675 
Marc Antoine WALLET, charpentier et Catherine MATHON sa femme de Lannoy, baillent 6 cents et 1/2 à Hem 
à Jacques MATHON fils de feu Jean et Marie DU FORREST sa femme, laboureurs à Hem. Témoins : Antoine 
DELERUYELLE, Jacques CAUCHEZ de Lannoy. 
 



2 E 3 / 6628 acte 2 - 07/01/1675 
Jean DE COURCHELLES, marchand cordonnier à Lannoy, baille 2 cents un quartron de riez jardinage mis à 
labour à Leers à Nicolas DE LE MARRE, laboureur à Leers. Témoins : Hippolyte et Guillaume DE COURCHELLES 
fils du bailleur et Jacques LEFEBVRE, laboureur à Lys. 
 
2 E 3 / 6628 acte 3 - 05/03/1675 
Denis AGACHE fils de feu Vaast, laboureur à Hem et Jacques RASSON fils de feu Pierre, bail et mari d'Isabeau 
AGACHE, laboureur à Bailleul, s'accordent à propos de l'occupation de terres par Pierre, Jean et Vaast 
AGACHE, laboureurs à Annappes. Partage fait entre les dits AGACHE des biens à eux échus par les trépas de 
Vaast AGACHE et de défunte Madeleine LOUAIGE, leurs père et mère, pardevant Nicolas VINCRE, notaire, le 
30/04/1667. Les seconds jouissent des biens des premiers. Témoins : Charles COUROUBLE et Antoine DU 
PLOUWY de Willems. 
 
2 E 3 / 6628 acte 4 - 23/03/1675 
Josse Alexandre PARENT fils de feu Philippe, marchand drapier à Lannoy, mari et bail de Marie Madeleine 
BALAND, renouvelle le bail d'une maison et autres édifices sur la place de Dottignies à Pierre BOULLENGIER? 
fils de Martin de Dottignies. Témoins : Jean RASSON, échevin de Lannoy et Antoine LADRIERE, hôte au 
Damier. 
 
2 E 3 / 6628 acte 5 - 03/04/1675 
Jean PAYELLE fils de feu Jean, laboureur à Dottignies, veuf de Marguerite LAMPE, vend une lettre de rente 
héritière de 3 livres quinze sols tournois à Josse PAYELLE, son frère. Lettre où est originellement obligée 
Willemine WISSELIN veuve Urbain DEFROIMONT du 24/04/1600 au profit de Jean LAMPE, laboureur à 
Evregnies. Philippe CATTELAIN de Evregnies le 10/05/1631. Témoins : Jean HALLEZ laboureur à Lys et Jean 
NUTTIN, laboureur à Lys. 
 
2 E 3 / 6628 acte 6 - 07/04/1675 
Jean PAYELLE fils de Jean, veuf de Marguerite LAMPE de Dottignies, vend une lettre de rente héritière de 2 
livres 5 sols tournois à Josse PAYELLE, son frère de Lys. Lettre où est originellement obligée Willemine 
WISSELIN, veuve d'Urbain DE FROIMONT de Evregnies, du 24/04/1610, au profit de Jean LAMPE de Evregnies. 
Philippe CATTELAIN laboureur à Evregnies le 17/05/1631. Témoins : Jean HALLEZ et Jean NUTTIN, laboureurs 
à Lys. 
 
2 E 3 / 6628 acte 7 - 09/08/1675 
Antoine LADMERAND, laboureur à Lys et Jeanne AGACHE sa femme, établissent pour procureur spécial Pierre 
AGACHE, frère de la comparante pour gérer la vente faite par eux à Antoine LE PERS de Roubaix de 3 cents à 
Roubaix. Témoins Antoine DEL RUYELLE et Georges BAUCHEZ de Lannoy. 
 
2 E 3 / 6628 acte 8 - 18/08/1675 
Philippe DEFFONTAINES, bail et mari de Michelle POLLET et François POTTIER, bail et mari de Marie 
Madeleine POLLET de Willems, baillent 2 cents 1/2 de terre à labour à Hem à Antoine DE GRIMPONPONT, 
meunier des Hauts Champs à Roubaix. Témoins : Jacques DEFFONTAINES de Lannoy et Frédéric DE 
COURCHELLES de Roubaix. 
 
2 E 3 / 6628 acte 9 - 06/09/1675 
Josse Alexandre PARENT, marchand drapier à Lannoy, mari et bail de Marie Madeleine BACQUELAN, baille 
un lieu manoir jardin et héritage avec terre à labour sur 15 cents à Dottignies à Pierre DU FERMONT fils de 
feu Jacques, laboureur à Dottignies. Témoins : Olivier DELATTRE hautelisseur et Jean DE COTTIGNIES, 
rappointeur de souliers à Lannoy. 
 



2 E 3 / 6628 acte 10 - 05/10/1675 
Charles DU PONT fils de feu Augustin, laboureur à Toufflers, vend deux milles livres de fourrage à Marie 
HOLLANTE, veuve de feu Philippe LE FEBVRE, vivant docteur en médecine de Tournai. Témoins : André 
HALLEZ, échevin de Lannoy et Michel HERCHAR, valet au maître des croisés à Lannoy. 
 
2 E 3 / 6629 acte 1 - 21/12/1676 
Jean Baptiste HEDEBAULT, prêtre, curé de Lannoy, témoigne qu'après le trépas de Marguerite LOGEZ mère 
des religieuses du couvent des sœurs grises, avec Marie LOGEZ, soeur de ladite Marguerite. Marie LOGEZ, à 
présent décédée. Disposition écrite par Michel WAYMEL, lieutenant de Lannoy. Témoins : Denis WAYMEL fils 
de Michel, tordeur de fil et Gilbert HERLEUE (DELERUE ?) fils de feu Denis, manouvrier de Lannoy. Catherine 
Thérèse MALFAIT, à marier fille Philippe et Adrienne DESTOMBES, 17 ans de Lannoy, témoigne qu'après le 
trépas de Marguerite LOGEZ, elle se transporta chez elle et trouva Marie LOGEZ, sa soeur, couchée sur son 
lit, aveugle et auprès d'elle soeur Marie DE LANNOY, mère des religieuses dudit lieu, à présente défunte. 
Madeleine CLARISSE fille de Jean, non mariée de Lannoy, 25 ans, logis de Marguerite et Marie LOGEZ, la 
première décédée et sitôt soeur Marie DE LANNOY, mère des religieuses dudit lieu vint auprès de Marie 
LOGEZ, couchée au lit aveugle. Marie LOGEZ aurait fait donation aux religieuses. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
2 E 3 / 6629 acte 2 - 14/03/1676 
Simon DU MOULIN, clerc de Toufflers fils de feu Pasquier, reconnait devoir à Pierre BOUVINES fils de feu 
Jean, manouvrier à Sailly avec Simon BOUVINES son frère et tuteur du dit Pierre de Houthem auprès de 
Comines 188£. Témoins : Antoine BOUVINES fils de feu Jean, laboureur à Frelinghien proche d'Armentières 
et Nicolas MIX fils de feu Jean de Evregnies. En marge : Du 03/11/1676 Antoine BOUVINES fils de feu Jean, 
laboureur à Frelinghien a reçu une somme au nom de son frère Pierre. Quittance audit DU MOULIN. 
 
2 E 3 / 6630 acte 1 - 13/05/1677 
Jacques et Wallerand DEFFONTAINES, frères et fils de feu Pierre, Pierre LE PERS fils de Guillaume, se faisant 
fort de Guillaume son père, Cornil LE PERS fils de feu Jacques, Jean LE CLERCQ fils de feu Jean et Marie 
MILLESCAMPS veuve de feu Pierre LEAUCOURT de Roubaix sauf les dits DEFFONTAINES à Hem. 18/05/1677 
Georges DU PONCHEL, sergent à Hem, a été adhérité d'une maison et héritage à Lannoy. Témoins : Michel 
DE LA HAYE, hôte en la taverne du Morienne et Gaspard DU BAR fils de feu Antoine, d'Hem. 
 
2 E 3 / 6630 acte 2 - 08/10/1677 
André PLOUVIER fils de feu Jean, charron à Leers, Isabeau MATHON veuve de feu Pierre FARVACQ de Luingne, 
Pierre DE LE DORP fils de feu Henri, laboureur à Leers, Pierre DU BAR fils de feu Michel, laboureur et 
Antoinette DE LE DORPE, sa femme de Leers, vendent 5 cents de terre à labour à Leers à Jean DILLIES fils de 
feu Jean, greffier de Leers. Voisinage : Antoine LE FEBVRE fils de feu Antoine. Témoins : Pierre DEFLIS fils de 
feu André, laboureur et Jacques TRENTESAULX, sergent de Leers. 
 

 



2 E 3 / 6630 acte 3 - 14/06/1677 
Jeanne DANVERS, veuve de Jacques DESTOMBES, fille de feu Géry DANVERS de Lannoy, fort vieille établie 
son testament demandant d'élire sépulture en l'église saint Philippe de Lannoy ou au cimetière. Elle donne à 
Antoine HAICHE fils de Charles, son neveu, son lit empli de plumes, un demi écrin et le résidu de sa literie 
qu'elle a donné à Jean Baptiste HAICHE fils du dit Charles, son neveu, à qui elle donne une couverte d'Espagne 
blanche. Donne ses biens patrimoniaux, héritages, meubles, catteux, à Péronne et Catherine DANVERS, ses 
sœurs, leur vie durant sans pouvoir les vendre. Et après leurs trépas retourneront à Antoine et Jean Baptiste 
HAICHE, enfants de ladite Péronne. Témoins : Jean Baptiste JACOB, échevin de Lannoy et Antoine DE LE 
GRANGE, serviteur de l'église. 
 
2 E 3 / 6630 acte 4 - 04/11/1677 
Anne CATTEL veuve de François COUROUBLE de Annappes, baille un lieu manoir amassé de maison manable 
grange porte étable et autres édifices, contenant parmi jardin et terres à labour, 1 bonnier 4 cents à Jacques 
DU BAR et Catherine GRANDEL sa femme de Flers. Témoins : Jean et Adrien COUROUBLE, frère et fils de la 
bailleressse. 
 
2 E 3 / 6630 acte 5 - 01/04/1677 
Jacques et Wallerand DEFFONTAINES tous deux fils de feu Pierre DEFFONTAINES, Pierre LE PERS fils de 
Guillaume, se portant fort du dit Guillaume son père, Cornil LE PERS fils de feu Jacques, Jean LE CLERCQ fils 
de feu Jean et Marie MILLESCAMPS sa femme, Catherine MILLESCAMPS veuve de feu Pierre DE LEAUCOURT 
et Pierre BONTE mari et bail de Péronne LE PERS, parents et héritiers de défunte Madeleine MILLESCAMPS, 
vivante fille de feu Louis MILLECAMPS et de défunte (blanc) vendent aux enchères une maison, chambre, 
ouvroir et autres édifices à Georges DU PONCHEL, fis de feu Jean, laboureur à Hem. Témoins : Michel DE LA 
HAYE, tavernier de la taverne du Morienne à Lys et Jean BACLAND, sergent de Lannoy. 
 
2 E 3 / 6631 acte 1 - 18/04/1678 
Allard PAYELLE fils de feu Jean, bailli et censier de Layens à Hem, baille un lieu manoir amassé de maison 
manable, grange, porte étable et autres édifices sur 1 bonnier à Annappes à Bernard DU VRELLIER et Marie 
Anne MARIAIGE sa femme de Flers. Témoins : Josse PAYELLE, frère du bailleur de Lys et Noël MULLIER fils de 
feu Jean, boucher à Hem. 
 
2 E 3 / 6631 acte 2 - 21/11/1678 
Pierre, Etienne et Betreumieux DE COTTIGNIES frères, fils de feu Pierre et de défunte Pasquette GUILBERT 
(Pierre et Betreumieux de Roubaix, Etienne d'Hem), se portant fort de Guillaume CAUCHETEUR, bail et mari 
de Jeanne DE COTTIGNIES, leur soeur à Camphin, Jean François LE COMTES, pauvrisseur des communs 
pauvres de Roubaix, se faisant fort de Pierre PARENT fils d'Antoine et de défunte Catherine DE COTTIGNIES, 
soeur des comparants, vendent aux enchères un lieu manoir amassé de maison sur 1 cent à Hem à Etienne 
DE COTTIGNIES fils du dit feu Pierre, d'Hem. Témoins : Pierre DU BAR de Flers et Jacques HOLLEBECQ fils de 
feu Pierre. 
 
2 E 3 / 6631 acte 3 - 02/11/1678 
Charles HAICHE et Péronne DANVERS sa femme de Lannoy et Catherine DANVERS fille de feu Géry, veuve de 
feu Jean FREMEAULX de Lille, renouvellent le bail de 5 cents 1/2 de terres à labour à Lys à Marie DE 
COURCHELLES, veuve en dernières noces de Jean DEFFRENNES de Lys. Témoins : Toussaint DUBAR, Jean 
HALLEZ. 
 
2 E 3 / 6631 acte 4 - 07/11/1678 
Marie LE FEBVRE veuve d'Amand HACHE de Lannoy cède à Olivier HACHE fils du dit Amand ses droits de 
veuve sur les biens meubles de son feu mari. Témoins : Guillaume MORLIGHEM fils d'Antoine, couturier et 
Nicolas BRUNIN fils de feu Nicolas, hautelisseur de Lannoy. 
 



2 E 3 / 6632 acte 1 - 28/12/1679 
Maximilien DESMILLESCAMPS fils de feu Guillaume, laboureur à Nocre (Nokere) pays de Flandre, proche 
Audenarde, renonce à sa part dans une maison de 3 cents à Toufflers, tenue de la seigneurie du Quesnoy au 
profit de Martin FREMAULT son beau-frère. Témoins : Pierre DE COTTIGNIES fils de feu Jacques, tavernier à 
Lannoy et Florent BRASSART fils de feu Philippe, couturier à Roubaix. 
 
2 E 3 / 6632 acte 2 - 14/01/1679 
Jean DU CATILLON fils de feu Gilles, laboureur à Lys, reconnait devoir 60£ à Jean DU BRULLE. Témoin : Olivier 
DE LESCLUSE fils de feu Jean de Lys. En marge : 29/10/1686 quittance faite par Jean DU BRULLE, qui a été 
remboursé. 
 
2 E 3 / 6632 acte 3 - 26/06/1679 
Hélène DU BAR fils de feu Michel de Tournai, établi pour ses procureurs Georges DU PONCHEL, d'Hem et 
(vide), pour faire partage et division avec ses cohéritiers et vendre sa part. Témoins : Antoine MASUREL clerc 
de Lys et Jean FREMIN de Lys. 
 
2 E 3 / 6633 acte 1 - 17/01/1680 
Pierre DU BAR fils de feu Balthazar, charron et Catherine CATTEL sa femme de Lannoy, s'établissent 
mutuellement procureur pour créer une rente héritière de 400£. Ils doivent 200 livres parisis à Antoinette 
CATTEL, soeur de ladite Catherine. Témoins : Roger LIAGRE fils de feu Antoine, maréchal et Philippe DU PRET 
fils de feu Maximilien de Lannoy. 
 
2 E 3 / 6633 acte 2 - 16/12/1680 
Anselme BALTAZART fils de feu Pierre, et Jeanne FRUICT, sa femme, laboureurs à Forest, donnent tous ses 
biens à Marie Anne Françoise BAYART fille de Jacques Michel, écuyer, Sgr du Mont Hullin de Sars sur Canche, 
comté de Saint Pol, pays d'Artois et si elle meurt avant eux, ses frères et sœurs, enfant de Jacques Michel 
BAYART et Marie Anne BILLAU, seront héritiers. Leur père aura la jouissance des biens, sa vie durant. 
Témoins : Guillaume JACOB, hautelisseur et Antoine FARVACQ, hôte au Lion d'Or à Lannoy. 
 
2 E 3 / 6633 acte 3 - 18/06/1680  
Jacques et Jean Martin LEFEBVRE, enfants et héritiers de feu Luc et de défunte Marie MATHON de Lille, 
vendent aux enchères 9 cents de terre tant jardin que labour à Hem, tenus de la seigneurie de Lannoy à 
Philippe MATHON fils de feu Jacques, laboureur à Annappes après publications, à Lannoy, Lys, Hem, Sailly et 
Forest. Témoins : Jacques et Valentin LE FEBVRE, frères et oncles aux vendeurs de Lys. 
 
2 E 3 / 6633 acte 4 - 13/05/1680  
Jacques RASSON fils de feu Pierre, laboureur à Bailleul, reconnait devoir 400 livres parisis échues par le trépas 
d'Isabeau AGACHE, vivante femme au dit RASSON à Pierre, Denis, Jean, Vaast et Marie AGACHE veuve de feu 
Antoine LECLERCQ absente, enfants et héritiers de feu Vaast et de défunte Madelaine LOUWAIGE, Pierre et 
Philippe FRUICT, Michel DESBUCQUOIS clerc de Forest, bail et mari de Marie FRUICT, les dits FRUITS frères 
et sœurs, enfants et héritiers de feu Simon et défunte Michelle AGACHE, se portant fort d'Adrienne FRUICT 
leur sœur, demeurants les dits AGACHE à Annappes, lesdits FRUITS à Forest. Mention du contrat de mariage 
de Jacques RASSON et Isabeau AGACHE, passé devant Georges HONORE le 14/01/1662. Jean RASSON, frère 
du dit Jacques de Bailleul s'est porté caution. Témoins : Pierre DESBUCQUYS fils de feu Pierre, tordeur de 
filets à Lannoy et Michel DE LA HAYE, tavernier à Lys. 
 
2 E 3 / 6633 acte 5 - 27/03/1680 
Jean DE COURCHELLES fils de feu Jacques, laboureur et boucher à Leers, père et tuteur légitime de Jean, 
Antoine, Marie Catherine et Marie Jeanne DE COURCHELLES, qu'il a retenus d'Antoinette RYS sa femme, baille 
une maison et héritage à Leers sur 10 verges de terre à labour à Betreumieux CATTOIRE fils de feu Pierre, 
couturier à Leers. Voisinage : Bernard JOSSON, Georges SELLIER brasseur du Pont Tournu à Tournai. Témoins : 
Jean et Denis OUDOIR, frères et fils de feu Denis, scieurs d'aix à Leers. 
 



2 E 3 / 6634 acte 1 - 19/06/1681 
Philippe BECQUART fils de feu François, et Catherine SALLEMBIER, sa femme, laboureur à Pecq sur l'Escaut, 
vend un cent et 1/2 de terre à labour à Hem à Jean JOVENEAULX fils de feu Etienne, laboureur à Hem à 
l'encontre de Jacques CARTON de Lille, des enfants et héritiers de feu Jean FLAMENG et des enfants de Jean 
MARESCHAULX à cause de feue (blanc) SALLEMBIER leur défunte mère. Témoins : François et Jacques DU 
FERMONT, frères, d'Hem. 
 
2 E 3 / 6634 acte 2 - 03/11/1681 
Jacques LE PERS fils de Pierre, à marier et non chargé de tutelle, laboureur à Tourcoing, vend aux enchères 
1/5 d'un lieu manoir amassé de maison manable porte étable et autres édifices contenant parmi jardin et 
terre à labour 34 cents à Lys, au vinage de Cohem à Jean LECLERCQ fils de feu Thomas, laboureur à Lys. 
Témoins : Simon LAMBLIN fils de feu Nicolas et Antoine LIENARD fils de Allard, laboureurs à Lys. 
 
2 E 3 / 6634 acte 3 - 09/04/1681 
Jacques, Jean, Guillaume et Charles DESPRETZ, Josse LORFEBVRE et Michelle DESPRETZ sa femme, les dits 
DESPRETZ frères et sœurs, enfants de feu Jean et de défunte Catherine PLOUCQUET, demeurant les dits 
Jacques et Jean à Leers, le dit Guillaume à Roubaix et le dit Charles à Lille, les dits LORFEBVRE et sa femme à 
Lys lez Lannoy, établissent leur procureur pour se dessaisir des biens qu'ils tiennent de la Srie de Lobel à 
Néchin, venus de leurs père et mère. Témoins : Cornil WASQUEL fils de François, tavernier à Ste Barbe de 
Louche à Lannoy et Josse Alexandre PARENT, échevin à Lannoy. 
 
2 E 3 / 6635 acte 1 - 10/03/1682 
Philippe MULLIER fils de feu Antoine et Jacqueline POLLET sa femme, laboureurs à Hem d'une part, Pierre 
MAZURE, marchand brasseur à Warcoing d'autre part font le compte des rendages de la maison sur 25 cents 
d'héritage occupée par les premiers et propriété du second. Témoins : Pierre MULLIER fils des conjoints et 
Jean MERCHIER fils de feu (blanc), rappointeur de soulier à Lannoy. 
 
2 E 3 / 6635 acte 2 - 26/02/1682 
Philippe MULLIER fils d'Antoine, laboureur à Hem et Jacqueline POLLET sa femme, vendent 6 cents de terre 
à labour qui sont moitié de 12 à l'encontre des enfants Antoine VAUREUST à Hem, à Pierre DE LE MAZURE 
fils de feu Guillaume, marchand brasseur à Warcoing sur l'Escaut. Témoins : Michel DE LA HAYE, hôte à Lys 
et Pierre MULLIER fils des vendeurs. 
 
2 E 3 / 6635 acte 3 - 25/04/1682 
Jean et Marie Madeleine FOURNIER, frère et soeur, non mariés d'Annappes, se portant forts de Marie et 
Marie (sic) FOURNIER leurs sœurs de Forest, établissent pour procureur Etienne FRUICT pour vendre 3 cents 
de jardinage avec une petite maison dessus à Tressin sur 1 cent de pré à Hem. Vente passé devant Me 
DESRUYELLE, à Monsieur TURPIN, avocat postulant à Lille. Témoins : Guillaume JACOB fils de feu François, 
hautelisseur et Antoine HENNION fils de feu Antoine, sergent de Lannoy. 
 
2 E 3 / 6635 acte 4 et 5 - 20/06/1682 
Jean DU THOIT fils de feu Mathieu, laboureur à Annappes a baillé à Fives lez Lille pardevant Pierre MATTELIN, 
notaire, d'un lieu manoir amassé de maison manable grange porte étable fournil et autres édifices contenant 
parmi jardin aucquié et planté d'arbres fruits portant et bois montant et terre à labour 10 cents à Annappes, 
au profit de Vincent DELMAZURE fils de feu Louis, laboureur à Annappes. Témoins : Pierre DE COTTIGNIES 
fils de feu Jacques, tavernier à St Hubert et Jean BAUDESCOT fils de Maillard cordonnier, de Lannoy. 
 
2 E 3 / 6636 acte 1 - 24/03/1683 
Gilles TESSON, greffier civil de Lille établi pour procureur spécial Georges DU PONCHEL fils de feu Jean, 
sergent de Messieurs de St Pierre à Hem pour acheter 18 cents de terre à Hem occupés par Adrien CASTEL. 
Témoin : Venant DETENRE, notaire à Lille. 
 



2 E 3 / 6636 acte 2 - 14/01/1683 
Josse BLAUWET fils de feu Antoine, laboureur et censier de Hardy Plancque à Blandain, Quentin MEURISSE 
fils de Jean, laboureur à Sailly lez Lannoy, mari et bail de Jeanne BLAUWET fille du dit Antoine et Quentin 
POTTIER fils de feu Michel, père et tuteur légitime de Josse et François POTTIER qu'il a retenus de Michelle 
BLAUWET sa première femme d'Hertain, se portant fort de Pierre RASSON, laboureur à Blandain et Anne 
BLAUWET sa femme et d'Antoine RASSON fils de feu Jean et de défunte Isabeau BLAUWET de Tournai. Les 
dits BLAUWET frères et sœurs, enfants et héritiers du dit feu Antoine et de défunte Jeanne HOUZET, vendent 
aux enchères 1 cents 22 verges de terre à labour à Hem, tenus du chapitre St Pierre de Lille à Pierre DE LE 
RUE fils de feu Jacques, hôte à St Hubert à Hem. Témoins : Adrien CASTEL fils de feu Guillaume et Michel DU 
BAR fils de feu Toussaint boucher à Hem. 
 
2 E 3 / 6636 acte 3 - 04/02/1683 
Martin DU BREQUIN fils de feu Etienne, et Jeanne POTTIER sa femme, laboureurs à Blandain, vendent aux 
enchères 9 cents de terre à labour à Hem à Barbe PLOUQUET, veuve de feu Claude FLORQUIN, censière de 
la Haverye à Leers. Témoins : Antoine HENNION fils de feu Antoine, sergent de Lannoy et Antoine LE FEBVRE, 
gorlier à Lannoy. 
 
2 E 3 / 6636 acte 4 - 11/02/1683 
Josse BLAUWET fils de feu Antoine, laboureur et censier de Hardy Plancque à Blandain, Quentin MEURISSE 
fils de Jean, laboureur et censier de Monpinchon à Sailly lez Lannoy, mari et bail de Jeanne BLAUWET fille du 
dit feu Antoine et Quentin POTTIER fils de feu Michel, laboureur à Hertain, père et tuteur légitime de Josse 
et François POTTIER, ses enfants qu'il a retenus de Michelle BLAUWET, sa première femme, se portant fort 
de Pierre RASSON, laboureur à Blandain, d'Anne BLAUWET sa femme et d'Antoine RASSON fils de feu Jean et 
de défunte Isabeau BLAUWET de Tournai. Les dits BLAUWET frères et sœurs, enfants et héritiers du dit feu 
Antoine et de défunte Jeanne HOUZET vendent 18 cents de terre à labour à Hem à Pierre AGACHE fils de feu 
Jean, d'Hem. Témoins : Georges DU PONCHEL, sergent de messieurs de St Pierre à Hem et Cornil WASQUEL 
fils de François, brasseur à Lannoy. 
 
2 E 3 / 6636 acte 5 - 05/02/1683 
Me Nicolas DE LATTRE, chirurgien, François, Elisabeth, Claire et Marie Alexandre DE LATTRE, demeurant le dit 
François à Douai, la dite Elisabeth à Tournai, la dite Marie Alexandre à Lannoy, les dits DE LATTRE frères et 
sœurs, enfants et héritiers de Me Jean DE LATTRE vivant chirurgien à Lannoy et de défunte Madeleine DU 
BAR établissent comme procureurs Me Jean DE LATTRE leur frère, Philippe BLAUWART et Honoré VION clerc 
pour vendre les biens meubles, catteux et héritages, échus par le trépas de leurs père et mère. Témoins : 
Antoine LE FEBVRE, gorlier et Jacques LE CLERCQ fils de Gilbert, carioteur à Lannoy. 
 
2 E 3 / 6636 acte 6 - 11/03/1683 
Me Jean DE LATTRE fils de feu Jean, chirurgien à Lannoy, en son nom et en celui de Me Nicolas, François, 
Elisabeth, Claire et Marie Alexandre DE LATTRE ses frères et sœurs par procuration du 05/03/1683, de Me 
Nicolas DE LATTRE, chirurgien et Jean DE LAOUSTRE fils de feu Jean et Marie Anne DE LATTRE sa femme de 
Lannoy vend aux enchères une maison et héritage à Lannoy à Jean DE LESCLUSE fils de feu Jean, boulanger à 
Roubaix. Témoins : Dominique LE FEBVRE fils de feu Jacques, sergent de Lannoy et Georges DU PONCHEL, 
sergent de St Pierre à Hem. 
 
2 E 3 / 6636 acte 7 - 11/03/1683 
Me Jean DE LATTRE, chirurgien à Lannoy, en son nom et en celui de Me Nicolas, François, Elisabeth, Claire et 
Marie Alexandre DE LATTRE, ses frères et sœurs par procuration du 05/03/1683, de Me Nicolas DE LATTRE 
chirurgien et Jean DE LAOUSTRE fils de feu Jean et Marie Anne DE LATTRE sa femme de Lannoy vend aux 
enchères une maison et héritage à Lannoy à Georges DU PONCHEL, sergent de St Pierre. Témoins : 
Barthélemy DU BAR fils de feu Simon et Dominique LE FEBVRE, sergent. 
 



2 E 3 / 6636 acte 8 - 23/03/1683 
Guillaume MORLIGHEM fils de feu Antoine et Anne MARTIN, sa femme, établissent procureur (blanc) pour 
vendre une maison et héritage à Armentières. Témoins : Louis LECONTE, Josse Alexandre PARENT, 
demeurant et marchand à Lannoy. 
 
2 E 3 / 6636 acte 9 - 07/04/1683 
Jean WACQUET fils de feu Thomas, marchand et bourgeois et Suzanne PLOUCQUET, sa femme de Lannoy, 
vendent une maison censive chambre, cuisine, chambre, cave et autres édifices à Lannoy à Jacques LE 
CLERCQ fils de Gilbert, carioteur à Lannoy. Témoins : Josse Alexandre PARENT fils de feu Philippe vivant 
lieutenant de Lannoy et Michel ROBE fils de feu Antoine, marchand brasseur à Lannoy. 
 
2 E 3 / 6636 acte 10 - 07/09/1683 
Adrien DELRUE, licencié en médecine, demeurant chez son altesse le duc de Modène en Italie, présentement 
à Lannoy, reconnait devoir 190 florins à Joseph DELRUE, son frère, licencié en médecine à Lannoy. Témoins : 
Rémi ELIAS, tavernier et Gilbert PARENT fils d'Ignace, rappointeur de souliers de Lannoy. 
 
2 E 3 / 6636 acte 11 - 11/09/1683 
Antoine DE GRIMONPONT fils de feu Vaast, laboureur à Annappes, vend 3 quartrons de vieux jardinage à 
Annappes à Jean DU PISRE fils de Simon, maréchal de Flers. Témoins : Guillaume MORLIGHEM fils de fau 
Antoine, marchand hautelisseur et Jean MERCHIER fils de feu Pierre, rappointeur de souliers à Lannoy. 
 
2 E 3 / 6636 acte 12 - 20/09/1683 
Jean DELEVA, greffier d'Hem, nomme pour procureur spécial François DU BAR, procureur postulant au siège 
de la gouvernance de Lille pour décrétement de clains de saisine de ses biens à la requête de Bon DELEVA, 
cordonnier à Lannoy pour avoir payement 1270£ et autres à la requête de Louis LECLERCQ, tailleur à Lannoy. 
Témoins : Jean Baptiste DEBRA fils de Louis de Lannoy et Hubert CHUFFART fils de feu Pierre, d'Hem. 
 
2 E 3 / 6637 acte 1 - 23/02/1684 
Jean DILLIES, greffier de Leers, a acquit de Maximilien et Jeanne DILLIES des lieux manoirs, jardins et terres à 
labour à Leers sur 3 cents 1/2 quartron tenant à Philippe BRACQUAVAL. Témoins : Bernard SPRIET fils de feu 
Philippe, meunier de Leers, Jacques PLOUQUET fils de feu Jacques de Leers. 
 
2 E 3 / 6637 acte 2 - 27/01/1684 
Gilles WAIGNIN fils de Philippe, bourachier à Roubaix, suffisamment âgé et libre de condition, vend 1/4 en 
18 cents de terres à labour à Leers à Jean DILLIES, greffier de Leers. Témoins : Jacques TRENTESAULX, sergent 
de Leers et Jacques PLOUQUET fils de feu Jacques, joueur de violon de Leers. 
 
2 E 3 / 6637 acte 3 - 08/06/1684 
Philippe BOUVIER fils de feu Philippe, et Marguerite DE LATTRE sa femme, charron à Hem, vendent la moitié 
de 6 cens de pré à Hem à Philippe COSMANS, Sr d'Obloom de Prémesques. Témoins : Antoine GUYAU fils de 
feu Jean, domestique au Sr Jean César DELSAULX [MACHON dit DE LE SAUCH], Sr de Fontaine de Prémesques 
et Louis BAICQUE fils de feu Cornil, manouvrier à Hem. 
 
2 E 3 / 6637 acte 4 - 11/08/1684 
Olivier HACHE fils de feu Amand, marchand hautelisseur à Lannoy, vend aux enchères une maison à Lannoy 
à Rémy ELIAS fils de feu Guillaume, tavernier en la taverne où pend pour enseigne Le Damier à Lannoy. 
Témoins : Guillaume MORLIGHEM fils de feu Antoine et Guillaume DASSONVILLE fils de feu Guillaume, 
tonnelier de Lannoy. 
 



2 E 3 / 6637 acte 5 - 17/08/1684 
Isabeau DU CHASTELLEZ fille de feu Bon et femme à Pierre ROGIER de Marc en Baroeul, établi son mari 
comme procureur pour se dessaisir de 2 cens de terres à usage de plat bois à prendre en 2 bonniers 
vulgairement appelé le bois Bunois à Hem, occupé par Georges DU PONCHEL. Témoins : Pierre DU THOIT fils 
de feu Philippe et Jean Chrysostome MOTTE fils de David Antoine de Marcq. 
 
2 E 3 / 6637 acte 6 - 02/05/1684 
Jean DELEVA fils de feu Josse, greffier du marquisat d'Hem à Willems, vend 2 cents de terre à labour à Hem 
à Sébastien MULLIER fils de feu Simon, couturier à Hem. Témoins : Philippe DESPRET fils Allard et Mathias 
LIBERT fils de feu Mathias, d'Hem. 
 
2 E 3 / 6637 actes 7 et 16 - 20/11/1684 
Jacques DE LE DICQUE fils de feu Jacques, laboureur à Hem, reconnait devoir certaine somme à Allard 
OUDART fils de feu Jean, charton à Forest. Témoins : Jean MERCHIER fils de feu Pierre, rappointeur de souliers 
et Antoine DE LE DICQUE fils de feu Jean, hautelisseur à Lannoy. 
 
2 E 3 / 6637 acte 8 - 31/05/1684 
Catherine GAUCHE de Lannoy, baronne de Wasnes, donne à Adrien DE LE RUE, licencié en médecine de 
Lannoy, ce qu'à elle et Messire François DE LANNOY, baron de Wasnes, doit leur revenir de Charles DE 
LANNOY et Marie DU FIEF par acte en date du 05/02/1676 portant 1600 florins, qu'ils ont reçu de la dame 
baronne de Wasnes. Contrats passés devant Michel WAYMEL notaire le 18/09/1680. Témoins : Jean HALLEZ 
fils de feu Philippe, marchand à Lannoy et Michel LEBLAN fils Antoine de Leers. 
 
2 E 3 / 6637 acte 9 - 22/07/1684 
Mathias LIBERT fils de feu Mathias, tavernier à St Hubert à Hem, mari et bail de Barbe LADRIERE, Ignace et 
Adrienne LADRIERE, se faisant fort de Marie Agnès et Jean Michel LADRIERE, les dits LADRIERE frères et sœurs 
et héritiers de feu Antoine LADRIERE de Lannoy, Guillaume MORLIGHEM fils de feu Antoine, procureur spécial 
d'Antoine et Georges BOURETTE, marchand à Leiden en Hollande d'une part, Olivier HAICHE fils de feu 
Amand de Lannoy d'autre part. S'accordent pour terminer un procès concernant la vente aux enchères ou à 
main ferme de la maison où réside Olivier HAICHE. Ce dernier renonce à la donation à lui faite par Amand 
HAICHE, son père, pardevant Pierre MALFAIT, notaire, au profit des dits LADRIERE et BOURETTE. Olivier laisse 
entre les mains de Guillaume DASSONVILLE de Lannoy, les meubles qu'il a à présent entre ses mains 
provenant de la maison mortuaire et que Marie LE FEVRE veuve dudit Amand lui a ci-devant vendus. 
Témoins : Josse Alexandre PARENT fils de feu Philippe, marchand à Lannoy et Georges DU PONCHEL fils de 
feu Jean, sergent de St Pierre à Lille, d'Hem. 
 
2 E 3 / 6637 acte 10 - 13/01/1684 
Françoise BOUVIER, veuve de feu Philippe DELRUE de Lannoy, transporte 300£ à Charles COUROUBLE, son 
gendre de Sainghin qui est le reste dont il est cautionnaire du port de mariage de défunte Catherine DELRUE, 
vivante femme à Antoine BATAILLE et pour décharger ledit COUROUBLE, elle lui vend ce que ledit BATAILLE 
pour rendage de 5 cens. Témoins Jean DUTHOIT fils de feu Jacques et Antoine HAIGE fils de Pierre, 
hautelisseur à Lannoy. 
 
2 E 3 / 6637 acte 11 - 13/02/1684 
Pierre DU CHAMBGE prêtre, prieur des religieux Croisés de l'ordre de Ste Croix à Lannoy, Père Charles FERRIR, 
Père Rémi BRASSEUR prêtres, religieux du dit couvent, baillent une petite maison contenant parmi jardin et 
terre à labour 10 cens à Sailly à Gabriel DU PONCHEL fils de Charles, laboureur à Sailly. Témoins : Charles DU 
PONCHEL, frère du prendeur et Robert POULLAIN fils de feu Pierre, laboureur à Sailly. 
 



2 E 3 / 6637 acte 12 - 29/12/1684 
Antoine DE GRIMONPONT fils de feu Etienne, laboureur à Hem d'une part, Jean DU PISRE fils de feu Simon, 
maréchal à Flers d'autre part s'accordent concernant 3 quartrons de jardinage à Annappes appartenant au 
premier et 1/2 cent de jardinage à Annappes au second. Témoins : Antoine COUROUBLE fils Adrien de 
Annappes et Antoine FARVACQ fils de feu Léon, tavernier au Lion d'Or à Lannoy. 
 
2 E 3 / 6637 acte 13 - 08/05/1684 
Adrien DELRUE fils de Jean, soi-disant licencier en médecine à Toufflers d'une part, Marie Thérèse Ursule DE 
LANNOY de Toufflers d'autre part contractent mariage. Billet en latin retranscrit. Pardevant Guillaume 
VERDIERE et Pierre DILLIES notaires à Templeuve et Lannoy. 
 
2 E 3 / 6637 acte 14 - 23/12/1684 
Gillette DUFORREST, femme à Antoine DE LOBEL, marchand à Roubaix, établi comme procureur son mari 
pour vendre ses héritages. Témoins : Guillaume JACOB fils de feu François, hautelisseur à Lannoy et Jean 
MARTIN fils de feu Etienne, bouracher à Roubaix. 
 
2 E 3 / 6637 acte 15 - 13/12/1684 
Philippe Marie Claire et Anne Emerentienne DE BRA, frère et sœurs, enfants de Louis DE BRA, non mariés, 
émancipés, demeurant Philippe à Lannoy et Marie Claire et Anne Emerentienne au château de Wasnes, 
paroisse de Toufflers. Antoine Louis DE BRA leur frère a vendu à main ferme à Michel ROBE tavernier en la 
Vignette à Lannoy, la moitié d'une maison et héritage à Lannoy à usage de taverne où pend pour enseigne la 
Coupe d'Or pour quoi ils donnent leur accord. Témoins : Louis DE BRA, père des comparants et Adrien LE 
CLERCQ, cordonnier à Lannoy. 
 
2 E 3 / 6637 acte 17 - 10/01/1684 
Jean DELEVA, greffier d'Hem, vend des bestiaux et meubles pour compenser ce qu'il doit à Jean DEFFRESNES, 
bailli et censier du Bus à Willem. Témoins : Jean BRAYE fils de feu Antoine et Michel BAICQUE fils de feu 
Cornille, d'Hem. 
 
2 E 3 / 6637 acte 18 - 13/07/1684 
Vente aux enchères de bois alentour de la cense du Flot à Hem de la part du chapitre de Lille à Jean TEZEL fils 
de feu Philippe, d'Hem, à caution de Jacques AGACHE fils de Denis, laboureur à Hem; Me Pierre MARTINIER 
(3 lots); Philippe MATHON fils de feu Jacques de Annappes, à la caution de Jacques AGACHE, d'Hem; Jean 
DELGRANGE fils de François, couvreur à Hem, à la caution de François DELGRANGE son père; Gilles DE LE 
CROIX fils de Nicolas; Louis FONTAINE à Roubaix (2 lots) à la caution de Martin LIENARD fils de Louis de 
Roubaix; Pierre DILLIES, à la caution de Jean Jacques DE BRA; Jean Jacques DE BRA à la caution de Pierre 
DILLIES; Jacques DESMETTRE, maréchal à Hem?, à la caution de Georges DU PONCHEL; Martin DESROEUX à 
Roubaix (2 lots) à la caution de Georges DU PONCHEL et à Henri LE PLAT fils de feu Pierre, charpentier à 
Tourcoing 
 
2 E 3 / 6637 acte 19 - 13/12/1684 
Philippe DE BRA fils de Louis, hautelisseur à Lannoy, vend la moitié d'une maison à usage de taverne où pend 
pour enseigne la Coupe d'Or à Lannoy à Michel ROBE fils de feu Antoine, marchand brasseur à Lannoy. Louis 
DE BRA, son père. Antoine DE BRA, son frère. Témoins : lesdits Louis et Antoine DE BRA, père et fils. 
 
2 E 3 / 6637 acte 20 - 19/06/1684 
Catherine WAIGNIN fille de Philippe, jeune fille non mariée de Sailly les Lannoy, déchargée de tutelle 
pardevant les lieutenant et gens de loi du marquisat de Roubaix au mois de décembre dernier transporte une 
lettre de rente héritière en laquelle est obligé Jean TRENTESAULX fils de Charles, et Marie TRONCQUOY sa 
femme de Wattrelos, passée devant auditeurs du souverain bailliage de Lille à Maximilien MEURISSE fils 
Adrien, marchand à Roubaix. Témoins : Thomas LECONTE fils de feu Pierre, bourachier à Roubaix et Pierre 
LOUVART fils de feu Jean, cordonnier à Lannoy. 
 



2 E 3 / 6637 acte 21 - 11/12/1684 
Pierre DE LE SALLE fils de feu Robert, Jacques CARRETTE fils de feu Jean, Pierre DU CASTELLEZ fils de feu Jean, 
François DU BOIS fils de feu Maxi, Pierre ROUSSEL fils de feu Jacques, Jean HALLEZ fils de feu Josse, tous 
laboureur à Toufflers sauf le dit DE LE SALLE à Lys, le dit CARETTE à Néchin et le dit DU CASTELLER à Leers, 
établissent comme procureurs Jacques CARRETTE et Pierre ROUSSEL. Témoins : Simon DU MOULIN, clerc de 
Toufflers et Pierre HESPEL, tavernier à Toufflers. 
 
2 E 3 / 6637 acte 22 - 25/01/1684 
Philippe Alexandre DESMARTIN écuyer, de Lannoy, baille une maison chambre étable et autres édifices avec 
une portion de labour sur 4 cens 1/2 vulgairement appelé le Château de Willems à Jean DELEVA, greffier 
d'Hem et de Willems. Témoins : François Joseph DE LE RUE, licencié en médecine et Rémi ELIAS, tavernier au 
Damier à Lannoy. 
 
2 E 3 / 6638 acte 1 - 22/12/1685 
Jean Jacques et Philippe DE BRA, frères, enfants de Louis DE BRA, marchand hautelisseur à Lannoy, se portant 
forts de Marie Claire et Anne Emerentienne DE BRA leurs sœurs demeurant au château de Wasnes à 
Toufflers, le dit Jean Jacques en qualité de procureur spécial d'Antoine et Jean Baptiste DE BRA ses frères 
(procuration du 02/01/1685) vendent 21 cents de terre à labour à Hem à Quentin DELOBEL fils de feu Martin, 
marchand olieur à Lannoy. La femme du dit Louis DE BRA. Témoins : Jean Baptiste BAVE, échevin de Lannoy 
et Antoine LIAGRE fils de Roger, maréchal à Lannoy. 
 
2 E 3 / 6638 actes 2 et 11 - 02/01/1685 
Jean Baptiste et Antoine DE BRA fils de Louis, soldats au service de sa majesté très chrétienne de la garnison 
de Douai, établissent comme procureur spécial Jean Jacques DE BRA leur frère, marchand à Lannoy. 
Témoins : André HALLEZ, marchand brasseur et Simon BAYART fils de feu Josse, tavernier à Lannoy. 
 
2 E 3 / 6638 acte 3 - 24/07/1685 
Madeleine HOGHE fille de feu Arnould, et veuve de Pierre FIEVEZ, marchande de bas à Tournai, se faisant 
fort de Josse HOGUE, son frère à Lille, Jeanne HOGHE fille de feu Etienne, suffisamment âgée et non chargée 
de tutelle à Tournai, se portant fort de Marie HOGHE de Tournai et Philippotte BORREMAN de Tournai, 
femme et procuratrice spéciale d'Etienne HOGHE (procuration devant Me Jacques HARTEAU, notaire le 
13/07/1685) baillent 5 cents de terre à labour à Lys lez Lannoy à Pierre BAYART fils de feu Simon, bourgeois 
et marchand à Lannoy. Bail actuellement accordé à Jeanne AGACHE, mère du prendeur. Témoins : Pierre DE 
LATTRE fils de feu Simon et Michel ROBE, hôte en la taverne où pend pour enseigne la Vignette à Lannoy. 
 

 



2 E 3 / 6638 acte 4 - 07/09/1685 
Jean Jacques, Marie Claire et Anne Emerentienne DE BRA, frère et sœurs, enfants de Louis DE BRAS, 
demeurant le dit Jean Jacques à Lannoy et ses sœurs au château de Wasnes, paroisse de Toufflers. Ledit Jean 
Jacques, tant en son nom qu'en qualité de procureur spécial d'Antoine et Jean Baptiste DE BRA ses frères, 
soldats au service de sa majesté très chrétienne d'une part, Philippe DE BRA leur frère d'autre part se 
mettent d'accord. Témoins : Pierre DE COTTIGNIES fils de feu Jacques et Guillaume JACOB fils de feu François, 
hautelisseurs à Lannoy. 
 
2 E 3 / 6638 acte 5 - 07/12/1685 
Gillette DUFOREST, femme à Antoine DE LOBEL, marchand à Roubaix, établi pour procureur son mari. 
Témoins : Guillaume JACOB fils de feu François, hautelisseur à Lannoy et Jean MARTIN fils de feu Etienne, 
bourachier à Roubaix. 
 
2 E 3 / 6638 acte 6 - 02/01/1685 
Jean DELEVA fils de feu Josse, greffier de Willems et du marquisat d'Hem et Françoise DILLIES sa femme de 
Willems, reconnaissent devoir encore 200 florins par acte passé devant Guillaume DESBUISSON notaire à Lille 
le 28/01/1682 à Antoine LE PEZ, procureur et notaire postulant en la ville de Lille. La veuve Gilles 
DESTAILLEUR, sergent de la gouvernance de Lille. Témoins : Pierre DELHETTE fils de feu Jacques et Jacques 
PARENT fils de Jacques, manants du dit Lille. 
 
2 E 3 / 6638 acte 7 - 06/09/1685 
Martin COPPLEU fils de feu Gilles, et Catherine WAIGNIN, sa femme, laboureurs à Forest, vendent 4 cens et 
1/2 de terre à labour à Leers à Jean DILLIES, notaire et greffier de Leers. Devant Nicolas VINCRE et Pierre 
DILLIES notaires à Roubaix et Lannoy. 
 
2 E 3 / 6638 acte 8 - 31/03/1685 
Antoine Louis et Philippe DE BRA fils de Louis, le dit Antoine Louis soldat cavalier au service de sa majesté 
très chrétienne dans le régiment de maître camps général dans la compagnie de Monsieur le chevalier de 
PELLEPORTE en garnison à Maubeuge, Philippe hautelisseur à Lannoy, reconnaissent devoir 84 livres parisis 
prêtés à Louis leur père par Barthélemy DU BAR, manouvrier à Lannoy. Témoins : Ledit Louis DE BRA, leur 
père et François GERMAIN fils de Vincent, tavernier à Lannoy. 
 
2 E 3 / 6638 acte 9 - 23/01/1685 
Philippe CARPENTIER fils de feu François, savetier à Toufflers renonce à l'hoirie de Pierre CARPENTIER son 
frère, vivant à Ronchin au profit d'Hippolyte et Pierre DE COURCHELLES, frères, enfants de feu Jean, 
demeurant ledit Hippolyte à Lannoy et Pierre à Leers. Témoins : Jean Baptiste DEFFRENNES fils de feu Simon, 
cordonnier et Antoine DE LE DICQUE fils de feu Jean, hautelisseurs de Lannoy. 
 
2 E 3 / 6638 acte 10 - 06/10/1685 
Pierre LE COMTE fils de Jean, marchand à Roubaix. Denis DE LA HAMAIDE, chanoine de la cathédrale de 
Tournai, représentant le chapitre de Tournai. Il est question de l'achat de la dîme d'Hem, appartenant au 
chapitre. Témoins : Rémi ELIAS fils de feu Guillaume, tavernier au Damier à Lannoy et Charles DU 
PONCHEAULX fils de feu Allard, laboureur de Lys lez Lannoy. 
 
2 E 3 / 6638 acte 12 - 29/01/1685 
Jean Baptiste DE BRA fils de Louis, soldat au service de sa majesté très chrétienne en la compagnie de 
Monsieur de La Fourcade dans le régiment du roi en garnison en la ville de Douai donne ses biens meubles 
pour en profiter après son trépas à Philippe DE BRA, son frère de Lannoy. Témoins : Louis DE BRA, père du 
dit comparant et Nicolas François DE LE FOSSE fils de Nicolas de Lannoy. 
 



2 E 3 / 6639 acte 1 - 30/10/1686 
Marie LE BRUN veuve de Jacques MONIER, vivant greffier de Roubaix, transporte à Antoine Floris MONIER 
son fils, greffier à Roubaix. Mention de Monsieur de BLONDEL, vivant bailli de Roubaix. Témoins : Jacques 
TELLIER fils de feu Jacques et Jean Baptiste DILLIES fils du notaire. 
 
2 E 3 / 6639 acte 2 - 19/01/1686 
Marie Claire et Anne Emerentienne DE BRA, sœurs, filles de Louis DE BRA, demeurant au château de Wasnes 
à Toufflers, désignent pour leur procureur Louis DE BRA pour vendre 21 cens de terre à labour à Hem. 
Témoins : Philippe MULLIER fils de feu Claude et Pierre LONCLE fils de Cornil, demeurant au château de 
Wasnes. 
 
2 E 3 / 6639 acte 3 - 18/01/1686 
Gilles TESSON, greffier civil de la ville de Lille, a établi pour procureur Jean Baptiste DILLIES fils de Pierre de 
Lannoy pour l'adhéritement de 21 cens de terre à labour à Hem acquis de Jean Jacques et Philippe DE BRA le 
22/12/1685. Témoins : Barthélemy DU BAR fils de feu Simon, bocquillon à Lannoy et Claude MARISSAL fils de 
feu Gilles, brasseur à Lille. 
 
2 E 3 / 6639 acte 4 - 05/03/1686 
Pierre DU FORREST fils de feu Jacques, marchand à Roubaix, pour satisfaire en partie Antoine DE LOBEL, 
marchand à Roubaix qui est caution vers monsieur TANIER, marchand à Lille de la somme de 106 livres de 
gros de six florins chacune par acte passé devant (vide) DE PERNE, notaire, lui vend un acte de transport fait 
par Marie LE ZAIRE, veuve en secondes noces de Jean DE HALLEWIN et auparavant de Jean DESMADRIL 
notaire du 01/03/1681. Témoins : Etienne DU FORREST fils de feu Michel, bourachier et Pierre DILLY fils de 
Jacques, brouteur à Roubaix. Enfants qu'il (Antoine DE LOBEL ?) a retenu de Marie Françoise DE LATTRE. 
 
2 E 3 / 6639 acte 5 - 09/05/1686 - Donation 
Marie Jeanne DU LABARGE fille de feu Bauduin de libre condition, nommée aux sœurs grises de Lannoy, 
assistée de soeur Marie Agnès LALIER, Mère du dit couvent. Avances promises par Jean Bauduin, Henri 
François DELABARGE et Guillaume WAUCQUIEZ, ses frères et beau-frère de fournir le nécessaire contre 
donation. Témoins : Me Paul MATHIEU, prêtre pasteur de Lannoy et Jean DU THOIT fils de feu Jacques, 
hautelisseur à Lannoy. 
 
2 E 3 / 6639 acte 6 - 15/10/1686 
Frédéric CAUCHETEUR fils de feu Wallerand, laboureur à Forest, donne entre vifs 1/3 de tous ses biens à Jean, 
Michel, Jacques, François et Marie Anne FOURNIER, ses neveux et nièces, enfants de feu Jean et vivante 
Marie CAUCHETEUR, autre tiers à Pierre DESMULLIER, tuteur des dits enfants à l'encontre de Frédéric et 
Marguerite CAUCHETEUR, enfants du donateur et le dernier tiers à Marie CAUCHETEUR sa fille, femme de 
Jean BOUVIER de Chéreng. Témoins : Jean LAMBERT fils d'Antoine, maréchal et Robert MEURISSE (?) fils de 
feu Simon, tavernier à Forest. 
 
2 E 3 / 6639 acte 7 - 16/04/1686 
Jean DUPISRE fils de Simon, maréchal à Flers, baille un lieu manoir amassé de maison manable contenant 
parmi jardin, 2 cens de Annappes, plus 6 cens de terre à labour à Flers et 4 cens à Annappes à Jacques DU 
BAR fils de Jacques et Marie GILLEQUIN, sa femme, laboureur à Annappes. Témoins : Pierre GILLEQUIN fils 
de Pierre, manouvrier à Annappes et Pierre DE RACHE fils de feu Jean, charpentier à Leers. 
 
2 E 3 / 6639 acte 8 - 07/01/1686 
Jean BECQUART fils de feu François, laboureur à Leers, reconnait devoir à Toussaint DE LATTRE fils de feu 
Pierre, laboureur à Leers. Témoins : Michel DE LESCLUSE fils de feu Gilles et Jean WACQUET fils de feu 
Thomas, hautelisseur à Lannoy. 
 



2 E 3 /6639 acte 9 - 22/01/1686 
Pierre DU CASTILLON fils de feu Jacques, olieur à Néchin, reconnait devoir à Léger PROUVOST fils de feu 
Guillaume, laboureur à Leers. Témoins : Pierre SEGUIN fils de feu Jean, couturier et Jean WACQUET fils de 
feu Thomas, hautelisseur de Lannoy. 
 
2 E 3 / 6639 acte 10 - 20/11/1686 
François comte DE LANNOY, chevalier, baron de Wasnes, seigneur d'Outrebecq, Maufaict, fils de feu Adrien 
à Toufflers, baille un lieu manoir amassé de maison manable chambre fournil étable et autres édifices à usage 
de taverne à Toufflers à André HALLEZ fils de feu André, marchand brasseur à Lannoy. Témoins : Denis DU 
PRETZ, prêtre pasteur de Toufflers et Simon DU MOULIN, clerc de Toufflers. 
 
2 E 3 / 6640 acte 1 - 04/02/1687 
Nicolas PARENT fils de feu Antoine, marchand drapier à Lannoy et Marie Marguerite LECHERF sa femme, sont 
redevable à Michel TRUFFAULT fils de feu Chrétien, laboureur à Leers de la somme de 600 livres parisis, à 
payer au 31/12/1687. Témoins : Hippolyte DECOURCHELLE fils de feu Jean, marchand cordonnier et Jean 
Baptiste DILLIES, fils du notaire, clerc au service de son père de Lannoy. 
 
2 E 3 / 6640 acte 2 - 04/03/1687 
Michel ROBE fils de feu Antoine, marchand brasseur à Lannoy, a vendu à Michel FOURNIER fils de feu Jacques, 
laboureur à Blandain, un lieu manoir sur 2 cens 1 quartron à Camphin, tenu de la seigneurie de la Bouchardrie, 
au prix de 15 livres de gros de six florins chacune. Témoins : François Joseph DELRUE, licencié en médecine à 
Lannoy et Jacques THIS fils de feu Jean, tondeur de drap à Lys. 
 
2 E 3 / 6640 acte 3 - 18/01/1687 
Arthus DELESCLUSE fils de feu Antoine, boucher à Toufflers, âgé de 65 ans, atteste que Pierre DELESCLUSE 
son fils a demeuré plusieurs années chez le sieur Engrand MATTISSART, à présent défunt, vivant marchand à 
Lille et qu'il a quelques temps après a épousé la servante dudit sieur, nommée Pasque RIBREU et d'avoir 
entendu de la bouche de son fils que la femme du dit MATTISSART avait tellement gagné son mari qu'elle 
lui avait ôté l'affection et l'amitié qu'il y avait eu auparavant pour son fils, ce qui causait qu'il y avait des 
difficultés entre eux et que depuis qu'il était sorti du service du dit MATTISSART il revenait encore et lui et 
sa femme plusieurs biens faits, qu'il y buvaient et mangeaient souvent de manière que ladite Pasque était 
tellement bien dans l'esprit du dit sieur MATTISART que dans ses indispositions elle était la seule à pouvoir 
le servir à son gré. Il affirme de plus avoir entendu de la bouche de son fils que ledit MATTISSART et sa femme 
lui auraient donné plusieurs meubles, entre autres un lit garni avec les draps et courtines, une armoire et 
autres pièces, avec un habit de drap et qu'il lui aurait aussi été donné par la belle-sœur dudit MATTISSART 
une douzaine de serviettes et une autre douzaine par une jeune fille qu'ils appelaient leur cousine et que les 
autres pièces de ménage qu'ils avaient provenaient de la même maison. Que même ladite belle-sœur aurait 
dit que s'il manquait quelque chose pour le ménage, il suffisait de le dire. Témoins : Jean LEPOULTRE fils de 
feu Thomas, laboureur à Toufflers et Antoine DESNOEULLIN fils de feu Antoine, laboureur à Anstaing. 
 
2 E 3 / 6640 acte 4 - 02/07/1687 
Antoinette CARPENTIER fille et héritière de feu Antoine et défunte Barbe MULLIER, femme abandonnée de 
Gilles WAIGNIN, son second mari de Roubaix, ayant droit d'une quart d'une rente héritière de 15 florins douze 
patars six deniers tournois par an au rachat de 250 florins, où est originellement obligé Pierre CARPENTIER, 
laboureur à Lesquin, au profit de Philippe et Jacques CARPENTIER ses oncles paternel par lettres passées 
pardevant tabellions en Tournai le 16/05/1643, prononcée exécutoire au siège de la gouvernance de Lille à 
l'encontre de Laurence WILLEMOT veuve de Pierre CARPENTIER le 21/06/1669, reconnue exécutoire au 
bailliage de Tournai par Philippe CARPENTIER de Toufflers le 05/05/1687. La comparante confesse avoir 
vendu sa part de la rente à Hippolyte et Pierre DECOURCHELLES, frères. Hippolyte, cordonnier à Lannoy et 
Pierre maréchal à Leers. Témoins : Jacques DEFFRENNES fils de feu Pierre, cordonnier à Leers et Jacques 
LANDRÉ, fils de feu Jean, tavernier en la taverne du Bas Jardin à Lys-lez-Lannoy. 
 



2 E 3 / 6640 acte 5 - 28/08/1687 
Antoinette CARPENTIER fille et héritière de feu Antoine de Roubaix, a vendu à Pierre DECOURCHELLES fils de 
feu Jean, maréchal à Leers, un 5ème de la juste moitié du moulin à vent avec la motte à moudre blé nommé 
le moulin de Leers, gisant à Leers, tenu des francs alleux du roi, item un 5ème d'une maison sur 6 cens, item 
un 5ème en 3 cens d'héritage, le tout à prendre à l'encontre du dit acheteur et autres ayant droits. Décharge 
d'un 10ème d'une rente héritière au capital de 600 livres. Jérôme DECOURCHELLE, frère de l'acheteur, désigné 
procureur spécial de la vendeuse. Témoins : Guillaume FOUREZ fils de feu Simon, meunier du dit moulin de 
Leers et Hippolyte DECOURCHELLE fils de feu Jean, cordonnier à Lannoy, frère de l'acheteur. 
 
2 E 3 / 6640 acte 6 - 19/08/1687 
Jean Baptiste et Guillaume JACOB, frères et fils de feu François (Jean Baptiste boulanger, Guillaume 
hautelisseur de Lannoy) vendent à titre d'arrentement 2 cens de terre à labour en une pièces de 7 cens, 
gisant à Froyennes, à Josse DELRUE fils de feu Josse, clerc de Froyennes, près de Tournai. Témoins : Antoine 
DELRUE fils de feu Jean, ci-devant meunier de Lannoy et Antoine FARVACQ fils de Léo, tavernier au Lion d'Or 
à Lannoy. 
 
2 E 3 / 6640 acte 7 - 30/01/1687 
François Charles GERMAIN fils de feu Vincent, cordonnier à Lannoy, atteste qu'à la sollicitation de Philippe 
DEBRA fils de Louis de Lannoy, il a donné quittance de 500 livres parisis pour les dépenses de bouche que 
ledit Philippe avait faites chez ledit comparant, lors tavernier à Lannoy en la taverne où pend pour enseigner 
l'Etoile, appartenant à Michel ROBER. Mention d'une reconnaissance du 02/10/1685 pour 36 livres. 
Permission de dépenser en ladite taverne 50 livres. Bière prise sur les rendage qu'il occupait de Michel ROBE. 
Témoins : Jean Baptiste DEFFRENNES fils de feu Simon, cordonnier et Josse LIAGRE fils de feu Antoine, 
serrurier à Lannoy. 
 
2 E 3 / 6640 acte 8 - 07/05/1687 
Testament de Suzanne PLOUCQUET, femme à Jean WACQUET de Lannoy, aveugle. Elle demande à être 
inhumée dans l'église ou le cimetière de Lannoy. Elle veut que ses biens demeurent aux enfants de Jean 
WACQUET, leur fils. Son fit fils en aura la jouissance, sa vie durant. Témoins : Antoine MATHON fils de feu 
Antoine, tonnelier et Me Jean DELATTRE fils de feu Jean, chirurgien à Lannoy. 
 
2 E 3 / 6640 acte 9 - 27/09/1687 
Antoinette DUFOREST veuve de feu Josse DELESPIERRE d'Hem, baille 22 cens de terres à labour à Hem, à 
Antoine DEROULLEZ fils de Martin et Marie BAYART sa femme. Témoins : Jean BAYART fils de feu Pierre, 
manouvrier à Croix et Jean CARREZ fils de feu Jean, tavernier en la taverne des Trois Baudetz à Hem. 
 
2 E 3 / 6640 acte 10 - 09/09/1687 
Thomas DESPATURES fils de feu Jacques, laboureur au château de Lannoy, âgé de 80 ans, atteste qu'il y a 
environ 18 à 19 ans, il a vendu à Pierre FRANCHOMME, courtilleur à Wasquehal, une maison et fournil sur 7 
cens 1/2 à Wasquehal, tenus les 7 cens de la comté de Croix et le 1/2 cent de la seigneurie del Blancquerie à 
Roubaix. Lettre héritière au souverain bailliage de Lille, en laquelle est dû 600 livres. 200 livres reçus de la 
vente de meubles faite par devant Claude PARMENTIER, sergent de la gouvernance de Lille, meubles rendus 
au dit Thomas, avec moins value (valaient plus de 3000 livres). Témoins : Louis PARENT fils d'Ignace et Adrien 
PREVOST fils de Michel, hautelisseur à Lannoy. 
 
2 E 3 / 6640 acte 11 - 06/05/1687 
Testament de Suzanne PLOUCQUET, femme à Jean WACQUET de Lannoy, aveugle. Elle donne aux enfants de 
Jean WACQUET, son fils et de Marie Jeanne GARRIN, sa femme. Témoins : Me Jean DELATTRE, chirurgien et 
Antoine MATHON fils de feu Antoine, tonnelier à Lannoy. 
 



2 E 3 / 6640 acte 12 - 24/01/1687 
Guillaume DUBOIS fils de feu Michel, laboureur à Toufflers, assisté d'Adrienne DELATTRE, Simon DUBOIS son 
oncle de Jean Baptiste DUBOIS son frère de Jean Baptiste MERLIN son beau frère, tous de Toufflers d'une 
part et Anne PROUVOST veuve de feu Jean PARENT de Toufflers, assistée de Jacques et Philippe PARENT ses 
beaux frères (Jacques de Flers, Philippe de Roncq) d'autre part. L'époux porte 100 livres que sa dite mère 
payer. L'époux apporte une petite maison à Toufflers sur 1 cent 1/2. Témoins : Pierre HESPEL fils de feu Pierre, 
tavernier à Toufflers et Jean Baptiste DILLIES, fils du notaire, clerc à son service de Lannoy 
 
2 E 3 / 6641 acte 1 - 25/06/1688 
André HALLE fils de feu André, marchand brasseur à Lannoy et Noël DELMASURE fils de feu Philippe, 
laboureur à Hem et Péronne HALLE fille du dit feu André sa femme, ont établi pour leur procureur (blanc) 
sergent de Mons en Baroeul, paroisse de Fives, pour se déshériter des parties d'héritage mentionnées au 
contrat passé pardevant Antoine HOLLEBECQUE notaire à Lille le 29/08/1684. Témoins : Jean et Antoine 
COUROUBLE père et fils, laboureur à Flers. 
 
2 E 3 / 6641 acte 2 - 29/01/1688 
Josse PAYELLE fils de feu Jean, laboureur à Lys, a vendu à Pierre BAYART fils de feu Simon, marchand à Lannoy, 
6 cens e terre à labour à Toufflers, tenus de la seigneurie du Quesnoy. Témoins : Jacques FREMAUX sergent 
de Lannoy et Claude LEBLON sergent de la seigneurie du Quesnoy à Toufflers. 
 
2 E 3 / 6641 acte 3 - 29/01/1688 
Josse PAYELLE fils de feu Jean, laboureur à Lys lez Lannoy, a vendu à Pierre DUGARDIN fils de Jacques, 
laboureur à Toufflers, 9 cens 1 quartron de terre à labour à Toufflers, tenus de la seigneurie du Quesnoy. 
Témoins : Jacques FREMAUX sergent de Lannoy et Claude LEBLON sergent du Quesnoy à Toufflers. 
 
2 E 3 / 6641 acte 4 - 29/01/1688 
Josse PAYELLE fils de feu Jean, laboureur à Lys lez Lannoy, a vendu à Jean HALLEZ fils de feu Philippe, 
échoppier à Lannoy, 4 cens de terre à labour à Lys, tenus de la seigneurie de Lannoy. Témoins : Jacques 
FREMAUX sergent de Lannoy et Claude LEBLON sergent de la seigneurie du Quesnoy à Toufflers. 
 
2 E 3 / 6641 acte 5 - 24/02/1688 
Jean LEPLAT, fils d'Antoine et Marie CROMBET sa femme, Jeanne te Marie Françoise CROMBET, lesdits 
CROMBET frère et sœurs enfants et héritiers de feu Pierre de Flers, ont vendu à Jean DUPISRE fils de Simon, 
maréchal à Flers, 14 verges d'héritage à Flers, tenus de la seigneurie et fief de Ribautescoeuil. Il y a un puits 
qui reste moturier entre vendeurs et acheteurs. Témoins : Denis DUPISRE fils du dit Simon de Croix et Pierre 
DUBAR fils de feu Jean de Flers. 
 
2 E 3 / 6641 acte 6 - 18/03/1688 
Le révérend père Pierre DUCAMBGE, prieur du couvent des religieux de l'ordre de Ste Croix à Lannoy, 
constitue son procureur en la personne de Philippe François VANOYE, procureur postulant à Lille, pour gérer 
la succession de Nicolas DOUCHET, dont moitié revient au couvent, dont une rente à perpétuité de 31 livres 
5 sols parisis par an, qui a commencé à avoir cours du jour du trépas de frère Maximilien DOULCHET, vivant 
religieux du dit couvent, que ledit Nicolas DOULCHET, avec Me Jean Baptiste DOULCHET vivant docteur en 
médecine son frère, par un contrat d'accord qu'ils ont fait avec ledit révérend père Charles DEGAISSIER vivant 
prieur du susdit couvent, passé pardevant Pierre DEBOILLON et Pasquier DECOTTIGNIES, notaires, le 
30/01/1638. Témoins : Guillaume Antoine GRULLOIT fils de feu Henri, charton et Cornille LEBLON fils de 
Simon, valet au dit couvent. 
 
2 E 3 / 6641 acte 7 - 27/03/1688 
Guillaume MORLIGHEM, marchand hautelisseur à Lannoy, déclare qu'il tient de Marie Jeanne DELAPORTE et 
(blanc) apothicaire en la rue de la Bar à Lille, en qualité de mari et bail de Marie Anne DELAPORTE, lesdites 
DELAPORTE sœurs filles et héritières de feu (blanc) et de défunte Anne MONNIER, la petite maison où il réside 
à Lannoy en la longue rue tenant d'un côté à la maison et héritage de Me Jean Baptiste BAVE à cause de sa 
femme et à celle desdites DELAPORTE. Il met fin au bail. Il requière Jean François CARPENTIER, notaire et 



procureur à Lille pour en faire insinuation. Témoins : François Joseph DELRUE licencié en médecine et Simon 
BAYART fils de feu Josse, tavernier de St Georges à Lannoy. 
 
2 E 3 / 6641 acte 8 - 05/04/1688 
Pierre DUFOREST fils de feu Jacques, tavernier à Roubaix, mari et bail de Luce DELATTRE, vend à Pierre 
CHANTRAINE fils de feu Jacques, laboureur à Willems, 6 cens de terre à labour à Willems, tenus de la 
seigneurie de Roubigoeux. Témoins : Antoine DELOBEL fils de feu Pierre, marchand à Roubaix et Philippe 
DUCLOT, sergent de Willems. 
 
2 E 3 / 6641 acte 9 - 24/05/1688 
Jean DELEDICQUE fils de feu Philippe, olieur à Hem, reconnait être redevable à Jacques DUFOREST fils de feu 
Mathieu, laboureur à Hem de 230 livres 4 gros parisis à cause de la vente et livraison de bois d'hormeaux qui 
étaient croissant autour des jardins occupés par Adrien CASTEL censier de la cense del Haÿe à Roubaix. Pierre 
MAZUREL fils de Hugues, bouteur à Hem, est également redevable. Témoins : Michel DELAHAYE, tavernier 
en la taverne de Marienne à Lys et Jacques JOVENEAU, bocquillon à Hem. 
 
2 E 3 / 6641 acte 10 - 21/04/1688 
Louis LECOMTE fils de feu Louis marchand à Lannoy d'une part, et Josse PAYELLE fils de feu Jean, laboureur 
à Lys d'autre part. Ledit LECOMTE en qualité de mari et bail d'Anne LEFEBVRE, a fait saisir les bois croissants 
sur l'héritage du dit PAYELLE pour avoir paiement de la somme de 125 livres parisis que ledit PAYELLE était 
demeuré redevable à feu Antoine LEFEBVRE vivant gorlier et beau père au dit LECOMTE pour ouvrage par lui 
fait pour ledit PAYELLE. Ledit PAYELLE promet payer demain (22/04/1688) 24 livres parisis et 15 jours après 
demi cent de bois d'ormeaux valant également 24 livres parisis. Il restera encore 48 livres à payer dans 6 
semaines. Témoins : Nicolas PARENT fils de feu Antoine, marchand et Michel ROBE fils de feu Antoine, 
tavernier à la Vignette à Lannoy. 
 
2 E 3 / 6641 acte 11 - 25/09/1688 
Frédéric DECOURCHELLES fils de feu Jacques, mouleur à Leers, a vendu à Pierre DECOURCHELLES fils de feu 
Jean, maréchal à Leers, 2 parts en dix de tout un moulin à vent à moudre blé avec la motte et l'héritage y 
appartenant à Leers, tenu des francs alleux du roi. Voisinage : héritage occupé par Mathias DECOURCHELLES. 
Année de rendage due par Guillaume FARRE occupeur des 2 parts au mars 1688 appartiennent à Pierre 
DECOURCHELLES et la demie année qui échera à la St Rémi appartient à Frédéric. Témoins : Guillaume 
FOURREZ fils de feu Simon de Leers et André DESRACHINOIT fils André de Leers. 
 
2 E 3 / 6641 acte 12 - 12/12/1688 
Jean et Jean WACQUET père et fils de Lannoy, ont vendu à Jacques LECLERCQ fils de Gilbert, artilleur à 
Lannoy, une maison et héritage où il réside à Lannoy. Enfants de Jean WACQUET le jeune : Suzanne, Marie 
Jeanne et Elisabeth. Témoins : Jean Jacques DEBRA fils de Louis, marchand hautelisseur et Michel 
DELESCLUSE fils de feu Gilles, valet des arbalétriers de Lannoy. 
 
2 E 3 / 6641 acte 13 - 09/03/1688 
Dame Jacqueline TOURMIGNIES, mère des religieuses des sœurs grises à Lannoy, a baillé à Antoine AGACHE 
fils de feu Jean, charpentier, une maison et héritage à Lannoy au devant de l'église paroissiale. Témoins : Jean 
AGACHE fils de feu Jean, charpentier à Lannoy et Pierre CRAUWIN fils de feu Jean, charpentier à Blandain. 
 
2 E 3 / 6641 acte 14 - 24/02/1688 
Jean LEPLAT fils Antoine et Marie CROMBET sa femme, Jeanne, Marie et Françoise CROMBET, les dits 
CROMBET frère et sœurs enfants et héritiers de feu Pierre de Flers, ont vendu à Jean DUPIRE fils de Simon, 
maréchal à Flers, 14 verges d'héritage à Flers tenus de la seigneurie et fief de Ribautescoeuil. Témoins : Denis 
DUPISRE fils du dit Simon de Croix? et Leers et Pierre DUBAR fils de feu Jean de Flers. 
 



2 E 3 / 6641 acte 15 - 10/11/1688 
Philippe DEBRA fils de Louis, hautelisseur à Lannoy, accompagné de Louis son père de Jean Jacques et Marie 
Claire DEBRA ses frères et sœurs de Me Nicolas DELEFOSSE son oncle allié, licencié en médecine d'une part 
et Catherine FARVACQ fille de feu Léon, assistée d'Antoine et Michel FARVACQ ses frères de Michel 
DELESCLUSE son beau frère, tous de Lannoy fort ledit Michel FARVACQ à Templeuve et ladite Marie Claire à 
Toufflers d'autre part. Contrat de mariage. L'époux porte 1000 livres parisis en avancement de mariage que 
ses frères et sœurs lui ont promis le 07/09/1685 devant Me Pierre DILLIES. L'épouse porte 1000 livres parisis 
et 200 livres en meubles. Témoins : Guillaume MORLIGHEM fils de feu (raturé Antoine ?), hautelisseur et 
Louis DESTOMBES fils de feu Gilles, boucher à Lannoy. 
 
2 E 3 / 6641 acte 16 - 10/11/1688 
Louis, Jean Jacques et Marie Claire DEBRA enfants dudit Louis, marchand hautelisseur, Jean Jacques à Lannoy, 
Louis et Marie Claire à Toufflers. Jean Jacques, tant en son nom qu'en qualité de procureur spécial d'Antoine 
et Jean Baptiste DEBRA ses frères et eux faisant fort d'Anne Emerentienne DEBAR leur sœur à Toufflers. Ils 
ont baillé à Philippe DEBRA leur frère de Lannoy, une maison chambre cuisine cave et autres édifices gisant 
à Lannoy. Témoins : Me Nicolas DELEFOSSE, licencié en médecine et Guillaume MORLIGHEM, marchand 
hautelisseur de Lannoy. 
 
2 E 3 / 6642 acte 1 - 27/08/1689 
Haut et puissant seigneur messire François Gilbert DEGAND marquis d'Hem, baron de Sailly, vicomte de 
Forest, seigneur des Ruquilles, a baillé Robert DUMOULIN fils de Jacques d'Hem, le moulin à vent à moudre 
blé et autres grains à Hem, avec un lieu manoir et 1 cent 1/2 d'héritage et le moulin à l'eau à Hem. Témoins : 
Mathias LIBERT fils de feu Mathias, tavernier à Hem et Pierre DUMOULIN, frère du prendeur d'Esplechin. 
 
2 E 3 / 6642 acte 2 - 09/03/1689 
Jean BEGHIN fils de feu Jean et Pierre MAZUREL fils de Hugues, manouvriers à Hem, ont vendu à Jean Philippe 
DELDICQUE fils de Jean, jeune homme non marié à Hem, émancipé pardevant le lieutenant de la gouvernance 
de Lille le 22/05/1688, 2 cens et 3 faisceaux de bois d'ormeaux. Jean DELDICQUE père, est également 
acheteur. Témoins : Michel DELAHAYE, tavernier en la taverne de Morienne à Lys et Michel WIPPLIER 
(WIPPLYS) fils de feu Antoine, hautelisseur à Lannoy. 
 
2 E 3 / 6642 acte 3 - 08/08/1689 
Allard PAYELLE fils de feu Jean, laboureur à Annappes, a baillé à Jean HALLEZ fils de Jean, laboureur à Lys, 5 
cens de terre à labour à Lys. Témoins : Josse PAYELLE, frère du bailleur et Hugues DUBAR, fils de feu Paul de 
Lys. 
 
2 E 3 / 6642 acte 4 - 15/02/1689 
Antoine BRIFFAULT fils de feu Jean, laboureur à Toufflers, a baillé à Catherine BRIFFAULT fille de Jean, jeune 
fille non mariée, émancipée d'Hem, une vache de poil noir à blanc dos pendant 1 an. Témoins : Pierre DUBAR 
fils de feu Balthazar, charron et Jean Baptiste DILLIES fils du notaire. 
 
2 E 3 / 6642 acte 5 - 01/03/1689 
Madeleine DELESPAULT veuve en dernières noces de Charles FARVACQUES de Lannoy, a baillé à Antoine 
LADMERAND fils de feu Hugues et Jeanne AGACHE sa femme, laboureurs à Lys lez Lannoy, 3 cens 1/2 de 
jardin et 1 cens d'arrentement de terre à labour à Lys. Témoins : Josse Alexandre PARENT fils de feu Josse, 
marchand drapier et Josse LIAGRE fils de feu Antoine, serrurier à Lannoy. 
 
2 E 3 / 6642 acte 6 - 02/03/1689 
Josse PAYELLE fils de feu Jean de Lys les Lannoy, déclare que Thomas DESPATURES son beau-frère a fait saisir 
par plainte adressée aux lieutenant et gens de loi du Quesnoy pour avoir paiement des biens meubles et 
immeubles. Témoins : Martin DESRUMAULX fils de feu Maximilien, tavernier à Roubaix et Adrien DELDALLE 
fils de feu Pierre, tavernier à Lys. 
 



2 E 3 / 6642 acte 7 - 12/04/1689 
Philippe, Marie Claire et Anne Emerentienne DEBRA frère et sœurs et fille de Louis, Philippe de Lannoy, Marie 
Claire et Anne Emerentienne au château de Wasnes à Toufflers, déclarent qu'il est venu à leur connaissance 
que Jean Jacques DEBRA leur frère a fait publier sans leur accord, tant à Lannoy qu'autres lieux pour vendre 
à l'amiable plusieurs pièces de terre à eux appartenant, encore imparties. Ils s'opposent à la vente. Antoine 
DEBRA, aussi leur frère expaysé. Témoins : Pierre LENOIR fils de feu Jean, commis de bureaux et Jean HALLEZ 
fils de feu Philippe, marchand échoppier à Lannoy. 
 
2 E 3 / 6642 acte 8 - 15/04/1689 
Simon DUBOIS fils de feu François, laboureur à Toufflers, a baillé à Catherine BRIFFAULT fille de Barthélemy, 
jeune fille non mariée, une vache de poil rouge à blanc dos pendant 1 an. Témoins : Guillaume MORLIGHEM, 
marchand hautelisseur et Hugues MAZUREL fils de feu Mathieu, brouetteur à Lannoy. 
 
2 E 3 / 6642 acte 9 - 07/05/1689 
Monsieur le révérend Alexandre DELPORTE prêtre chapelain de l'église paroissiale de Lannoy, reconnaît que 
le 05/05/1689, se trouvant en la maison de feu Antoine WAYMEL, où il y avait vente amiable de tous ses 
meubles, entre autres, Philippe DUPRETZ fils de feu Robert, hautelisseur à Lannoy, a acheté un manteau de 
calmande noir pour 7 ou 8 livres parisis. Ledit comparant désirait ce manteau, il aurait proposé 5 cinq patars 
de gains au dit DUPRETZ, ce qu'il aurait accepté. Le comparant a baillé le manteau à la fille de Grégoire 
WAYMEL pour le porter en sa maison. La femme du dit DUPRETZ aurait réclamé à la nièce d'icelui lui bailler 
ledit manteau et l'a repris. Le manteau est réclamé au dit DUPRETZ. Témoins : Pierre SEQUIN (SEQUEDIN) fils 
de feu Jean, couturier et Jean Baptiste DILLIES fils du notaire. 
 
2 E 3 / 6642 acte 10 - 20/05/1689 
Gérard THELIER fils de feu Jean et Catherine LAOUSSE sa femme, tisserand à Lannoy, sont redevables à Michel 
DELESCLUSE fils de feu Evrard, laboureur à Toufflers, à cause d'argent ci-devant par lui prêté de 126 livres 
parisis. Témoins : Pierre DECOTTIGNIES fils de feu Antoine et Pierre HAIGE file de feu Jean, hautelisseurs à 
Lannoy. 
 
2 E 3 / 6642 acte 11 - 05/06/1689 
Robert ROUSSEAUX fils de feu Jacques, laboureur à Hem, caution de Jean BRIFFAULT, vers la personne de 
Pierre DELANNOY, marchand à Lille, pour le bail qu'ils ont fait ensemble de 4 cens de pré à Hem. Ledit 
BRIFFAULT ne désire plus occuper les 4 cens. Catherine BRIFFAULT sa fille, prend le relais du bail. Témoins : 
Etienne ROUSSEAUX fils de feu Philippe, laboureur à Hem, Michel DELAHAYE fils de feu Jean, tavernier au 
Moriemé à Lys-lez-Lannoy. 
 
2 E 3 / 6642 acte 12 - 13/06/1689 
Jean Philippe DELDICQUE fils de Jean d'Hem, jeune homme non marié et émancipé pardevant messieurs de 
la gouvernance de Lille, est redevable à Jacques JOVENEAUX fils de feu Jacques, laboureur à Hem de 420 
livres parisis à cause de vente et livraison de 2 cens de bois d'ormeaux, que ledit JOVENEAUX a acheté de 
monsieur CARDON en la cense où réside Gilles CHUFFART. Témoins : Michel DELAHAYE, tavernier à Marienne 
et Marc DUPONCHEL fils de Martin. 
 
2 E 3 / 6642 acte 13 - 18/06/1689 
Charles MONSTREUL fils de feu Gilles de Lille, a baillé à Jeanne HALLEZ veuve de Pierre MULLIER et Louis 
MULLIER son fils de Lys-lez-Lannoy, 8 cens de terres à labour à Lys-lez-Lannoy. Témoins : Denis WACQUET fils 
de Michel, messager de Lannoy à Lille et Jacques DELGRANGE fils d'Antoine, hautelisseur à Lannoy. 
 



2 E 3 / 6642 acte 14 - 20/06/1689 
Barthélemy BRIFFAULT fils de feu Jean, laboureur à Hem, a sous-baillé à Catherine BRIFFAULT fille du dit 
Barthélemy, jeune fille non mariée et suffisamment âgée, 16 cens, moitié de 32 de terres à labour à Hem. 
Bail initial fait à Barthélemy BRIFFAULT par Joseph Adrien DELEVAL, prêtre, écuyer, au nom de Marie 
D'HENNIN, à son trépas veuve de Maximilien DELEVAL, vivant écuyer, passé pardevant Pasquier SUING, 
notaire, le 01/06/1688. Témoins : Michel DELAHAYE fils de feu Jean, tavernier à Lys et Etienne ROUSSEAUX 
fils de feu Philippe, laboureur à Hem. 
 
2 E 3 / 6642 acte 15 - 02/07/1689 
Pierre DUFOREST fils de feu Philippe, laboureur à Hem, a vendu à Jean AGACHE fils de feu Gilbert et Simon 
DUBAR fils de Jacques, laboureurs à Hem, l'avesture de lin sur 8 cens de terres. Témoins : Jacques DUFOREST 
fils de feu Mathieu et André CASTEL fils de feu Adrien, laboureur à Hem. 
 
2 E 3 / 6642 acte 16 - 07/11/1689 
Cyprien DELMAR fils de feu Jean, tavernier en la petite taverne à Flers, fait savoir que vendue amiable se fera 
de tous les meubles et ustensiles de ménage, bois à brûler et vaches. Les différents acheteurs sont : Vincent 
HENNION de Flers, Pierre LANSELLE de Flers, la femme Gilles BRACQUEVAL de Flers, Jean DUPISRE, Jean 
CROMBET d'Annappes, la femme Philippe DEROUBAIX, Maillard DESNOULLET de Wasquehal, Philippe 
MATHON d'Annappes, Hilaire THONNEL d'Hem, Gilbert DECOTTIGNIES de Flers, Guillaume STEU de Fretin, 
Jacques AGACHE de Flers, Fleurisse DELMAZURE d'Annappes, Adrien LEROUGE de Flers, Albert 
DEGRIMONPONT de Flers, Pierre THOIT de Flers, la veuve Pierre CROMBET de Flers, Pierre BEUCQ hôte à 
Trois Hommelet, André DESCAMPS cordonnier à Marcq (rendu à Pierre AGACHE), Guillaume LEROY de 
Wasquehal, Antoine DELPORTE d'Annappes, Jean TIERS de Flers, Philippe DUBOIS de Flers, Cyprien DELMAR, 
Barthélemy DELMAR, Pierre AGACHE fils de feu Antoine de Flers, Jacques DELDAL de Flers, Jacques TIERS dit 
menone, Pierre THOIT fils de Jean de Flers, Philippe DEROUBAIX (caution de Pierre FERREST fils de feu Jean 
de Flers), caution de Jacques DUBAR fils de feu Antoine. Témoins : Jean VIGIN fils de feu Vincent, charron à 
Annappes et Georges DUPONCHEL fils de feu Jean, sergent de St Pierre à Hem. 
 
2 E 3 / 6643 acte 1 - 11/05/1690 
Jacques et Thomas DUFERMONT frères et fils de feu Pierre. Jacques de Flers et Thomas d'Hem. Marie 
LECONTE, femme à Jacques MULLIER de Cysoing et Nicolas LIBERT fils d'Adrien laboureur à Gruson, se faisant 
fort de Jacques Toussaint Marie Françoise Marie Agnès et Anne Marie LIBERT ses frères et sœurs. Ils vendent 
à Michel DELRUE fils de feu Michel, praticien à Lannoy, 13 cens et 1/2 de terres à labour en 2 pièces, 5 cens 
1/2 à Roubaix tenus de la seigneurie du Quesnoy, en 11 cens à l'encontre de Pierre Antoine et Jean AGACHE, 
item 8 cens à Roubaix. Témoins : Pierre AGACHE fils de feu Jean et Pierre DELATTRE, boulanger à Lannoy. 
 
2 E 3 / 6643 acte 2 - 20/03/1690 
Testament de Philippe MATHON fils de feu Jacques, laboureur à Annappes. Il désire être inhumé au cimetière 
d'Annappes. Il donne 200 livres parisis à Pierre GILLEQUIN son valet. Il donne 200 livres parisis à Gaspard 
DELDICQUE fils d'André, ci-devant aussi son valet. Il donne 48 livres parisis à Marie DELROEUX fille de Jean, 
sa servante. Il donne à Alexandre DELPORTE, chapelain de Lannoy, une somme à définir par ses héritiers. 
Témoins : Jacques AGACHE fils de feu Denis, laboureur à Flers et Jean MIROUL fils de feu Pierre, couturier à 
Annappes. Quittance aux parents de Marie Madeleine HERCHART, sa femme de son port de mariage. Il 
ordonne que ses biens soient partagés également entre ses neveux et nièces (dérogeant à la coutume de 
Lille pour laquelle les mâles excluent les femelles). Il donne sa camisole rouge à Philippe Gaspard DELDICQUE 
fils du dit Gaspard. 
 
2 E 3 / 6643 acte 3 - 22/05/1690 
Allard PAYELLE fils de feu Jean, laboureur à Annappes, a vendu à Pierre DUGARDIN fils de Jacques, laboureur 
à Toufflers, 8 cens de terre à labour à Toufflers. Témoins : Josse PAYELLE, frère du vendeur, Pierre LEBRUN, 
beau frère de l'acheteur, laboureur à Lys. 
 



2 E 3 / 6643 acte 4 - 01/03/1690 
Toussaint BREDAL, clerc d'Annappes, procureur de Vaast AGACHE, marglisseur d'Annappes, se portant fort 
du pasteur et du bailli d'Annappes d'une part. Anne DELOBEL veuve de Nicolas DEWARLEZ de Ronchin d'autre 
part. Anne DELOOBEL est héritière de Antoine LEMICQUIER. Accord pour mettre fin à procès. Témoins : 
Joseph DEWARLEZ sayeteur à Lille et Cornille ZEVORT fils de feu Guillaume, chapelier à Lannoy. 
 
2 E 3 / 6643 acte 5 - 26/10/1690 
Gilles TAILLEUR fils de feu Isaac, chaudronnier à Lannoy, se faisant fort de Péronne TAILLEUR sa fille, a vendu 
à Thomas DUFERMONT fils de feu Pierre, laboureur à Hem, une maison à Lannoy. Témoins : Philippe 
MALFAICT fils de feu Pierre, échevin de Lannoy et Antoine HENNION fils feu Antoine, sergent de Lannoy. 
 
2 E 3 / 6643 acte 6 - 18/11/1690 
Haut et puissant seigneur messire François Gilbert DE GAND, marquis d'Hem, baron de Sailly, seigneur de 
Sus-Saint-Leger, etc., a fait élection de domicile chez le sieur PLATEL procureur au grand conseil d'Artois à 
Arras à l'effet de recevoir les commandement que prétend faire faire la demoiselle MATHON veuve du sieur 
DANVIN, en son vivant receveur des états d'Artois au quartier de St Paul, pour avoir paiement de la somme 
qui lui est due par ledit seigneur comparant, la signification de la saisir qu'elle prétend faire de sa terre et 
seigneurie du dit Sus-Saint-Léger. Le comparant donne pouvoir au sieur Noël BRUNEL bailli de Sus-Saint-
Léger d'accorder le décret de ladite terre et seigneurie pardevant les gens du conseil d'Artois. Témoins : Jean 
DELATTRE, chirurgien à Lannoy et Nicolas DUTHOIT, lieutenant d'Hem. 
 
2 E 3 / 6643 acte 7 - 01/12/1690 
Guillaume DASSONVILLE bail et mari de Claire DEFFONTAINES, Guillaume DEFFONTAINES, Nicolas BRUNIN 
bail et mari de Marie DEFFONTAINES, Pasquier VAUREUST bail et mari de Péronne DEFFONTAINES, enfants 
et héritiers de feu Jacques et de défunte Françoise HAICHE, forts de ladite Claire fille de feu Etienne et de 
défunte Marie HAICHE et Guillaume MORLIGHEM, se portant fort de Marie MORLIGHEM sa sœur, enfants et 
héritiers de feu Antoine et de défunte Madeleine HAICHE, les dites HAICHE sœurs, enfants et héritières de 
feu David, ainsi héritiers de feu Amand HAICHE leur oncle maternel, tous de Lannoy. Ils déclarent que le 
30/11/1690, il aurait été fait publication de la vente, sans leur consentement d'une maison, sise à Lannoy, 
qui appartenait à leur oncle Amand. Maison et taverne du Chevalier Rouge à Lannoy, où doit se faire la vente. 
Ils font opposition à la vente. Témoins : Pierre LECLERCQ fils de Pierre et Gaspard BAUCHEZ fils de Georges, 
hautelisseur à Lannoy. 
 
2 E 3 / 6643 acte 8 - 26/12/1690 
Jean François LELEU fils de feu Robert, cordonnier à Lille, se faisant fort de Marie DELATTRE sa femme et de 
Marie Anne DELATTRE sa belle sœur, a vendu Philippe DELATTRE, fils de Barthélemy, son beau frère de 
Toufflers, un arrentement contenant 3 quartrons à Toufflers. Témoins : Charles DUGARDIN fils de Charles, 
charpentier à Ly et Jean DELATTRE fils de Pierre, portier et boulanger à Lannoy. 
 
2 E 3 / 6643 acte 9 - 27/12/1690 
Philippe DELATTRE fils de feu Barthélemy de Toufflers, déclare qu'il a acquis le 26/12/1690 de Jean François 
LELEU fils de Robert, cordonnier à Lille, en action de sa femme et se faisant fort de sa belle sœur. Il déclare 
que son command est Pierre DUGARDIN fils de Jacques, laboureur à Toufflers. Témoins : Josse PAYELLE fils 
de feu Jean de Lys et Antoine LIAGRE fils de Roger, maréchal à Lannoy. 
 
2 E 3 / 6643 acte 10 - 03/11/1690 
Pierre VINCENT (VINCHANT), fils de feu Vincent et de défunte Guillemette FRAIERE, assisté de Gilbert et Jean 
VINCENT (VINCHANT) laboureurs à Forest d'une part et Jeanne DUVELLIER fille de feu Philippe et de Jeanne 
DECOTTIGNIES, assistée de sa mère d'André DUVELLIER son frère, cuisinier au château d'Hem d'autre part. 
Contrat de mariage. L'époux porte 144 livres parisis et il lui appartient une petite maison contenant 1 
quartron à Hem. L'épouse porte 50 livres parisis et un lit étoffé et qu'elle jouira avec son futur mari d'une 
maison à Hem, où elle demeure, ainsi que de la part de son frère André, s'il ne se marie pas. Témoins : Charles 
MATHON fils de Philippe, charton à Forrest et Nicolas DUTHOIT, lieutenant à Hem. 



2 E 3 / 6643 acte 11 - 1690 
Pierre DUGARDIN fils de Jacques, doit fournir à Allard PAYELLE, la somme de 400 livres parisis pour l'achat 
qu'il a fait de 8 cens de terre à labour à Toufflers, par acte passé le 22/05/1690. Témoins : Josse PAYELLE fils 
de feu Jean et Mathias DELATTRE fils de feu Philipe, laboureur à Toufflers. 
 
2 E 3 / 6644 acte 1 - 18/11/1691 
Jean Baptiste DILLIES fils de Pierre, greffier à Lille, procureur de Catherine LECLERCQ veuve de feu Pierre 
CRUCQ d'Annappes (procuration pardevant Pierre DILLIES). Elle possède une maison sur 2 cens à Annappes 
et en fait division à Pierre et Jean CRUCQ, ses fils. Jean aura la maison et Pierre 1 cens de terre à labour. 
Témoins : Jean DEGRIMONPONT fils de feu Vaast, laboureur à Annappes et Simon BAYART fils de feu Josse, 
tavernier à St Georges à Lannoy. 
 
2 E 3 / 6644 acte 2 - 26/04/1691 
Georges NUTTIN fils de feu Jean, jeune homme non marié de Lys-lez-Lannoy, a vendu à Claude MULLIER fils 
de Jacques, marchand hautelisseur à Lannoy, 1 cent de jardin à Sailly. Témoins : Antoine MAZUREL fils de feu 
Antoine, serviteur de l'église de Lys et Jacques DILLIES fils de feu Jean, hautelisseur à Lys. 
 
2 E 3 / 6644 acte 3 - 31/05/1691 
Jacques, Guillaume, Catherine, Antoinette et Marie Catherine BATAILLE enfants de feu Antoine, vivant bailli 
de Neuville et de feue Catherine DELERUE, décédés à Sailly, établissent procureur pour obtenir la somme de 
1800 livres parisis que leur père leur a assigné pour parchon lors de son second contrat de mariage avec Anne 
DUPIRE (acte passé devant Jean DELENS?, notaire, en février 1676). Témoins : Guillaume MORLIGHEM, 
marchand hautelisseur, fils de feu Antoine et Claude MULLIER fils de Jacques, marchand à Lannoy. 
 
2 E 3 / 6644 acte 4 - 03/09/1691 
Antoine LIAGRE fils de Roger, maréchal à Lannoy, est redevable envers Jean LEPOULT fils de feu Thomas, 
laboureur à Toufflers de la somme de 146 livres 8 gros parisis suite à la vente q'un cheval hongre de poil noir. 
Témoins : Antoine DUBAR fils de feu Antoine, boucher à Lannoy et Jean François LELEU fils de Robert, joueur 
de violon à Lannoy. 
 
2 E 3 / 644 acte 5 - 12/11/1691 
Marie DUCASTELLE veuve en dernières noces de Jean TREZEL, censière à Hem, a établi pour procureur 
Philippe TREZEL son fils, jeune homme non marié d'Hem pour la représenter devant les tabellions royaux à 
Tournai. Lettre héritière au capital de 10 florins carolus de 20 patars monnaie de Flandre, pour laquelle elle 
est obligée envers les dames religieuses des Campeaux à Tournai. Témoins : Jacques et Pierre DECOTTIGNIES, 
frères et fils de feu Philippe, scieurs d'aix à Hem. 
 
2 E 3 / 6644 acte 6 - 28/05/1691 
Jean BRUNEAU fils feu Robert et Marie BONTE sa femme, laboureurs à Templeuve lez Dossemer, 
reconnaissent être redevable envers Charles LECLERCQ fils de feu Charles, laboureur à Hem, à cause de la 
vente d'un cheval hongre de poil baye faite au mois d'avril de cette année pour 23 livres de gros de six florins 
chacun, lequel cheval est mort et la somme est réduite à 16 livres de gros. Témoins : Antoine DELDICQUE fils 
de feu Jean, hautelisseur à Lannoy et Jean Baptiste DILLIES fils du notaire. 
 
2 E 3 / 6644 acte 7 - 21/11/1691 
Michelle DESMILLESCAMPS fille de feu Jacques de Toufflers, libre de condition, établi pour procureur Jean 
François LELEU, fils de Robert de Lille, pour obtenir ce que Antoine QUENOY, censier de Peuille à Leers, lui 
doit. Témoins : Louis LECONTE fils de feu Louis et Guillaume MORLIGHEM fils de feu Antoine, marchand à 
Lannoy. 
 



2 E 3 / 6644 acte 8 - 18/11/1691 
Pierre CRUCQ fils de feu Pierre, berger à Annappes, a baillé à Jean CRUCQ son frère, laboureur au dit lieu, 1 
cent de terre à labour à Annappes. Témoins : Jean DEGRIMONPONT fils de feu Vaast, laboureur à Annappes 
et Pierre LOUVART fils de feu Jean, cordonnier à Lannoy. 
 
2 E 3 / 6644 acte 9 - 02/11/1691 
Jacques Joseph THEFFRIE fils de feu Pierre, manouvrier à Hem, assisté d'Isabeau JACQUART et de Pierre 
DILLIES, notaire, son parrain d'une part et Marie Anne CORDONNIER fille de feu Roger et de défunte 
Catherine PLANCQUE de Annappes d'autre part. Contrat de mariage. Témoins : Pierre LOUVART fils de feu 
Jean et Jean Baptiste DILLIES fils du notaire. 
 
2 E 3 / 6644 acte 10 - 20/10/1691 
Jacques SCOLLE fils de feu Jean et de défunte Marie WARNIES, demeurant chez le meunier de Leers, assisté 
de Guillaume FOURREZ son beau père de Leers d'une part et Elisabeth BOURGOIS fille de feu Jacques et 
d'Isabeau HESPEL, assisté de sa mère de Jean HESPEL son oncle maternel, tous de Wattrelos d'autre part. 
Contrat de mariage. L'époux porte 200 livres parisis. L'épouse porte 100 livres parisis avec une paire de linceul 
et un coffre. Témoins : Jean TRENTESAULX fils de Charles et Thomas PARENT fils de Philippe, tavernier au 
Sarteau à Wattrelos. 
 
2 E 3 / 6644 acte 11 - 09/10/1691 
Philippe MATHON fils de François, jeun homme non marié à Hem, assisté de son père de Marie MARESCAULX 
sa mère de Jean MARESCAULX son oncle maternel d'une part et Marguerite DELCROIX de Leers, fille de feu 
Jacques et de défunte Isabeau SORRY, assistée de Barthélemy DELCROIX son frère de Roubaix d'autre part. 
Contrat de mariage. L'époux porte 150 livres parisis et il a épargné une pièce d'argent qu'il a employé à 
acheter 2 sacs de lin valant 60 livres parisis. L'épouse porte 100 livres parisis provenant de ses épargnes. 
Témoins : François WASQUEL fils de feu Jean, manouvrier à Lys et Barthélemy DUBAR fils de feu Simon de 
Lannoy. 
 
2 E 3 / 6644 acte 12 - 25/09/1691 
Marie DUBAR veuve de feu Jean LEROUGE de Flers, a baillé à Michel LEPERS fils de feu Gilles, laboureur à 
Flers (Marie Madeleine CATRIX sa femme), une maison sur 4 cens de terres à labour à Flers. Témoins : Jean 
LEROUGE, fils de la bailleresse et Louis DUBUS fils de feu Gilles de Flers. 
 
2 E 3 / 6644 acte 13 - 25/09/1691 
Marie LEROUGE veuve de Gilles DUBUS de Flers, a baillé à Jean BAILLY fils de feu Jean, manouvrier à Flers, 
une maison sur à Flers. Voisinage : Germain et Antoinette DUBUS. Témoins : Louis DUBUS fils de la bailleresse 
et Jean LEROUGE, fils de feu Jean, laboureur à Flers. 
 
2 E 3 / 6644 acte 14 - 15/09/1691 
Testament de Jeanne SECLEVE (SCREVE ?) veuve de Michel WACQUET de Lannoy. Elle souhaite être inhumée 
dans le cimetière de Lannoy. Elle donne le moulin à tordre filet à Jean WACQUET son fils, ainsi qu'un lit empli 
de paille, une paire de linceul, une garde-robe et un moyen chaudron. Elle donne à Suzanne WACQUET sa 
fille un lit empli de plume, un écrin, une paire de linceul et un chandelier. Elle donne à Françoise WACQUET 
sa nièce et filleule un pot de cuivre. Témoins : Jean WACQUET fils de feu Thomas et Pierre Joseph BAVE fils 
de feu Jean Baptiste. 
 
2 E 3 / 6644 acte 15 - 27/08/1691 
Pierre COPPLEUX fils de Jacques, laboureur à Forest, pour faire paiement de 100 livres parisis à Nicolas 
CARDON, bourgeois rentier à Lille, lui a vendu 11 cents de gerbes de blé, appréhendés 77 livres parisis, item 
26 sayes de lin appréhendées à 6 gros la saye portant 8 livres 8 gros, item 9 cens de warrat de fèves 
appréhendé à 36 livres parisis, soit au total 121 livres parisis 8 gros, le surplus payera les rentes seigneuriales 
dues au marquis d'Hem. Témoins : Jacques COPPLEUX fils de feu Gilles, laboureur à Forest et Joseph MULLIER 
fils de Robert, carrossier à Lille. 



2 E 3 / 6644 acte 16 - 24/07/1691 
Philippe LEMICHIEL fils de feu Toussaint, laboureur et maçon à Ronchin, assisté de Ghislain ZEVORT son 
maître de Lannoy d'une part et Chrétienne PLOUVIER fille de feu André, assistée de Chrétienne DEMARCQ sa 
mère de Henri, André et Jacques PLOUVIER ses frères, tous de Leers d'autre part. Contrat de mariage. 
L'épouse porte 144 livres avec son lit de jacquin, une paire de linceul et sa mère promet la raccoutrer pour 
le jour de ses noces. Témoins : Jacques HESPEL fils de feu Louis, manouvrier et Thomas DESPATURES fils de 
Thomas, laboureur à Leers. 
 
2 E 3 / 6644 acte 17 - 10/07/1691 
Pierre COPPLEUX fils de Jacques, laboureur et charton à Forest, a vendu à Nicolas CARDON fils de feu Jean, 
bourgeois rentier à Lille, un cheval hongre de poil noir à blanc nez ayant les 4 pieds blanc pour 84 livres, item 
une cavale de poil blanc et gris pour 120 livres, item une cavale de poil noir et blanc nez pour 48 livres, une 
cavaille de poil blanc et gris avec un poulain laye de 2 mois de poil à présent brun baye pour 60 livres, item 
une vache de poil noir et blanc nez pour 84 livres, item une vache de poil noir à blanc nez pour 90 livres, item 
une vache de poil noir ayant le bout de la queue blanche pour 90 livres, item un veau de poil roux ayant une 
étoile blanche au front pour 12 livres, item un charriot et une charrue pour 233 livres, un brandeloy pour 24 
gros, une mauvaise brouwette pour 20 gros 4 gorreaux 4 bride avec toutes les arnachures pour 16 livres, 
item un coussin à mettre sur les chevaux pour 5 livres 4 charrées de foin étant sur les chevelles dessus les 
chevaux et vaches et dessus la cuisine pour 72 livres, item 32 grisons pour 19 livres et 4 gros un monte de 
bois tant d'épine pomiers grincuier et autre étant dans la cour du dit COPLEUX pour 8 livres, item un chaudron 
moyen pour 30 pattars, un autre chaudron plus petit pour vingt quatre gros, un autre chaudron encore plus 
petit pour 48 gros, une marmite pour 24 gros, 2 payelles à frire pour 20 gros, une autre payelle pour 24 gros, 
une lanterne pour 24 gros, un seaux cindé de fer pour 24 gros, 10 telles de terre pour 40 gros, 2 pot de pied 
couvert d'étain, un bleu et un gris pour 24 gros... Portant toutes ces parties ensemble à la somme de 939 
livres parisis, dont 200 livres parisis pour payer les arrérages de rendage des héritages qu'il occupe dudit sieur 
CARDON. Reste 729 livres parisis payées en louis d'or, 400 à l'instant et le reste dans 8 jours. Témoins : Martin 
DESBOUVRIES fils de feu Barthélemy, hautelisseur à Lannoy et Noël QUICQUE fils de feu Jacques François, 
manouvrier à Lannoy. 
 
2 E 3 / 6644 acte 18 - 18/06/1691 
Charles DELRUE fils de feu Pierre laboureur à Hertain, a baillé à Roch DELATTRE fils de fau Antoine, tisserand 
à Lannoy, une maison à Lannoy. Témoins : Louis DESTOMBES fils de feu Gilles, boucher et Pierre DELATTRE 
fils du prendeur, tisserand à Lannoy. 
 
2 E 3 / 6644 acte 19 - 27/05/1691 
Nicolas MARISSAL, avocat postulant à Lille, a baillé à Marie DUCHASTELLET veuve de Jean TREZEL et Philippe 
TREZEL son fils d'Hem, un jardin sur 8 cens 84 verges, 5 cens de terre à labour, la moitié de 19 cens, 26 cens 
42 verges, 1 bonnier 4 cens à labour. Témoins : Jacques et Antoine JOVENEAUX, père et fils, laboureur et 
bocquillons à Hem. 
 
2 E 3 / 6644 acte 20 - 27/05/1691 
Nicolas MARISSAL, licencier es droit, conseiller du bailliage de Lille, y demeurant, a baillé à Jacques 
JOCQVENEAU fils de feu Jacques, laboureur et bocquillon à Hem, une maison sur 11 cens d'héritage à Hem. 
Témoins : François LECONTE fils de feu Jean et Antoine JOVENEAU fils du bailleur. 
 
2 E 3 / 6644 acte 21 - 29/08/1691 
Louis LEBLAN fils de feu Jacques, manouvrier de Sailly d'une part et Michelle DUPONCHEAUX fille de feu 
Adrien de Sailly d'autre part. Contrat de mariage. Témoins : Pierre LOUVART fils de feu Jean, Jean MERCHIER 
fils de feu Jean, cordonnier de Lannoy. 
 



2 E 3 / 6644 acte 22 - 19/07/1691 
Agnès LEFEBVRE veuve de Jérôme PLOUCQUET d'Hem, est redevable envers Philippe LEFEBVRE, son frère de 
Wattrelos de 188 livres parisis à cause d'argent à elle prêté pour être payé du pré à Wasquehal. Obligation à 
la charge de feu Jérôme, passée pardevant P. MALFAICT, notaire, le 27/01/1665. Témoins : Antoine 
PLOUCQUET fils de la comparante et Antoine FARVACQ, tavernier au Lion d'Or à Lannoy. 
 
2 E 3 / 6644 acte 23 - 14/06/1691 
Philippe MEURISSE fils de feu Pierre de Templeuve en Dossemer et Madeleine DEFFRENNES fille de feu Jean 
et de défunte Jeanne PLOUCQUET, se sont marié sans contrat. Contrat de mariage. Pierre DEFRENNES, frère 
de Madeleine, veut que sa sœur vienne à représenter les chefs de leurs père et mère en tous leurs biens 
patrimoniaux. Témoins : Philippe MATHON fils de feu Gilles et Simon BAYART fils de feu Josse, tavernier à 
Lannoy. 
 
2 E 3 / 6644 acte 24 - 06/06/1691 
Allard DEGRIMONPONT fils de feu Hugues, tavernier et brasseur à Lempenpont à Hem et Marie Madeleine 
OUTIE sa femme, ils ont plusieurs enfants tant mâles que femelles, ils ont plusieurs biens patrimoniaux et 
espèrent en acquérir encore à l'avenir, en pays de Flandre pour Marie Madeleine et au pays de Lille pour 
Allard. Ils dérogent à la coutume de Lille afin que leurs enfants, tant mâles que femelles, partagent également 
les biens patrimoniaux. Témoins Jean MAES fils de feu Thomas, manouvrier, François MAZUREL fils de Pierre, 
manouvrier à Hem. 
 
2 E 3 / 6644 acte 25 - 14/05/1691 
Michel LESCLUSE fils de feu Evrard de Toufflers, a baillé à Arthus DELESCLUSE fils de feu Antoine, laboureur 
à Toufflers, une petite maison et héritage contenant en arrentement 1/2 cent gisant sur la place de Toufflers. 
Témoins : Olivier DELESCLUSE fils de feu Jean, laboureur à Lys et Jean Baptiste DEROUBAIX fils de François, 
rappointeur de souliers à Toufflers. 
 
2 E 3 / 6644 acte 26 - 10/05/1691 
Elisabeth DELRUE veuve en dernières noces d'Adrien COUROUBLE, censière et brasseresse de Marchenelle à 
Annappes, a baillé à Gérard LOCQUIFFIER fils de feu Jacques, laboureur à Bailleul, une maison sur 3 bonniers 
10 cens à Bailleul et Templeuve. Le prendeur sera tenu de nourrir et alimenter Marie COULLON, sa mère, sa 
vie durant. Témoins : Pierre DELMAZURE fils de la bailleresse et Cyprien DELMAR fils de feu Jean de Flers. Et 
comme ladite Marie COULLON est redevable à ladite bailleresse de la somme de 37 livres de gros de six florins 
chacune pour arrérages, son fils s'engage à payer ladite somme en 4 fois. 
 
2 E 3 / 6644 acte 27 - 26/04/1691 
Georges NUTTIN fils de feu Jean, jeune homme non marié de Lys-lez-Lannoy, a vendu à Claude MULLIER fils 
de Jacques, marchand hautelisseur à Lannoy, 1 cent de jardin à Sailly tenu de la seigneurie d'Outre-Wasnes. 
Témoins : Antoine MAZUREL fils de feu Antoine, serviteur de l'église de Lys et Jacques DILLIES, fils de feu 
Jean, hautelisseur à Lys. 
 
2 E 3 / 6644 acte 28 - 06/04/1691 
Elisabeth DECREME veuve de feu Hugues DELEDICQUE d'Hem d'où Jean Jeanne Marie Catherine Françoise 
Antoinette et Michelle DELDICQUE d'Hem, sauf ledit Jean de Roubaix, lesdites Jeanne et Antoinette à Forest, 
ladite Jeanne femme à Jean DEMOUVAUX, une maison à Hem sur 8 cens, chargée de 2 rentes héritières, l'une 
de 600 livres parisis vers la cure de Lannoy et l'autre de 100 florins vers les pauvres d'Hem. Comme Françoise 
DELDICQUE, sa fille, lui a toujours tenu compagnie, aura en jouissance la maison, ainsi que les meubles qu'elle 
délaissera à son trépas. Et après le trépas de ladite Françoise, elle entend que Michelle DELDICQUE profite 
des mêmes droits aux mêmes charges. Témoins : frère Pierre CATTEL fils de Nicolas, ermite à Hem et Pierre 
DELEDICQUE fils d'André, manouvrier à Hem. 
 



2 E 3 / 6644 acte 29 - 31/03/1691 
Germain DUBUS fils de feu Pierre et de défunte Antoinette MAHIEU, manouvrier à Flers, assisté de Louis 
DUBUS son cousin germain de Flers d'une part, Chrétienne DELAOUSTRE, jeune fille non mariée de feu Jean 
et de défunte Catherine DEBAR, assistée de Jean et Pierre DELAOUSTRE ses frères de Esplechin et Anstaing 
et de Jean DUBAR son oncle maternel de Tressin d'autre part. Contrat de mariage. L'époux porte 3 parts 
d'une maison à Flers où ils demeurent, à l'encontre de Antoinette DUBUS sa sœur. L'épouse porte un 
troisième en 3 cens de jardinage à Forest avec maison. Témoin : Jean LEROUGE fils de feu Jean. 
 
2 E 3 / 6644 acte 30 - 20/03/1691 
Pierre SEPRIE fils de Jean, laboureur et marchand échoppier à Wattrelos, a baillé une maison sur 4 cens de 
jardin à Wattrelos, à Jacques RAMON fils de feu Jean, laboureur à Wattrelos. Témoins : Philippe LEROY fils de 
Gilles et Dominique SPRIET fils de feu Jean, laboureur à Wattrelos. 
 
2 E 3 / 6644 acte 31 - 26/02/1691 
Michel et Jeanne DUBAR enfants de Gilbert et procureurs du dit Gilbert par acte passé devant Nicolas VINCRE, 
notaire, le 06/02/1691, ont baillé 19 cens de terre à labour à Hem, à Jean DELE DICQUE fils de feu Philippe 
d'Hem. Témoins : Pierre MAZUREL fils de feu Hugues d'Hem et jean DECALLONNE fils de feu Antoine de Croix. 
 
2 E 3 / 6644 acte 32 - 26/02/1691 
Michel et Jeanne DUBAR enfants de Gilbert de Roubaix, au nom de Gilbert leur père par procuration devant 
Nicolas VINCRE, notaire, du 06/02/1691, ont baillé à Jean DELDICQUE fils de feu Philippe, laboureur à Hem, 
10 cens de terre à labour à Hem. Témoins : Pierre MAZUREL fils de feu Hugues, bouteur à Hem, Jean 
DECALLONNE fils de feu Antoine de Croix. 
 
2 E 3 / 6644 acte 33 - 26/02/1691 
Michel et Jeanne DUBAR frère et sœur enfants de Gilbert de Roubaix, procureurs du dit Gilbert fondés 
procuration devant Nicolas VINCRE, notaire, le 06/02/1691, ont baillé à Pierre HOUZET fils de feu Pierre, 
laboureur à Hem, 4 cens de terres à labour à Hem. Témoins : Jean DECALLONNE fils de feu Antoine de Croix 
et Pierre MAZUREL fils de feu Hugues, laboureur à Hem. 
 
2 E 3 / 6644 acte 34 - 26/02/1691 
Michel et Jeanne DUBAR procureurs de Gilbert, par procuration devant Nicolas VINCRE, notaire, le 
06/02/1691, ont baillé à Pierre HOUZET fils de feu Pierre d'Hem, 4 cens de terre à labour à Hem. Témoins : 
Jean DECOLLONNE fils de feu Antoine de Croix et Pierre MAZUREL fils de feu Hugues d'Hem. 
 
2 E 3 / 6644 acte 35 - 19/02/1691 
A la requête de Jean HOCEDEZ et André HALLEZ de Lannoy, le notaire Pierre DILLIES s'est transporté chez 
Jean DELEDICQUE, olieur à Hem, pour qu'il paie l'achat d'un chêne proche de la maison du dit Jean HOCEDEZ, 
qu'ils lui ont vendu il y a longtemps. Témoins : Jean LECONTE fils de Louis et Philippe BOURGOIS fils de feu 
Jean de Lannoy. 
 
2 E 3 / 6644 acte 36 - 05/02/1691 
De la part de Louis LECONTE fils de feu Louis, marchand échoppier à Lannoy, se fait une vente de bois de 
chêne, sur le jardin occupé par Pierre DESREVEAUX à Wattrelos, proche de la croix St Liévin. Ls acheteurs 
sont : Cornille HAUWELLE fils de feu Nicolas de Wattrelos, caution de Nicolas HESPEL fils de feu Jean de 
Wattrelos. Pierre FLORIN fils de feu Adrien de Wattrelos, caution de Allard BELTREMIEUX, carlier à Wattrelos. 
Allard BELTREMIEUX, carlier à Wattrelos, caution de Pierre FLORIN de Wattrelos. Gilbert DELPLACHE, fils de 
feu Guillaume, caution de Charles DUPISRE de Roubaix. Pierre POLLET fils d'Antoine de Wattrelos, caution de 
Philippe HESPEL fils de feu Philippe de Wattrelos. Nicolas HESPEL de Wattrelos, caution de Cornille 
HAUWELLE de Wattrelos. Pierre HELLIN fils de Pierre de Wattrelos, caution de Cornille HAUWELLE fils de feu 
Nicolas de Wattrelos. Charles DUPISRE de Roubaix, caution de Gilbert DELPLACHE fils de feu Guillaume de 
Roubaix. Témoins : François DUQUESNOY fils de feu Claude et Jacques PIAT fils de feu Jean, tous deux 
sergents de Wattrelos. Autre vente par Pierre DEFLINES fils de feu Nicolas de Wattrelos, sur 3 cens de terres 
à labour : Cornille HAUWELLE fils de feu Nicolas, pour François DUQUESNOY 



 
2 E 3 / 6644 acte 37 - 24/01/1691 
Monsieur le révérend maître Jean DESCOURS, prêtre pasteur propriétaire de Lys lez Lannoy d'une part, Josse 
PAYELLE fils de feu Jean de Lys d'autre part. Difficultés liées à une pièce plantée d'arbres sur 6 cens que ledit 
pasteur a acquis du dit PAYELLE à Toufflers. Ils s'accordent. Témoins : Grégoire WAYLEK fils de feu Philippe, 
échevin de Lannoy, Charles DUGARDIN fils de Charles, charpentier de Lys. 
 
2 E 3 / 6644 acte 38 - 04/01/1691 
Pierre DUBAR fils de feu Allard de Forest d'une part et Anne OUDART fille de Guillaume et de défunte Marie 
SOUILLART de Forest d'autre part. Contrat de mariage. Témoins : Urbain WACQUET fils de feu Thomas, 
hautelisseur à Lannoy et Michel CARRETTE fils de feu Michel, à Lannoy. 
 
2 E 3 / 6644 acte 39 - 02/06/1691 
Antoine HESPEL fils de feu Pierre, laboureur à Hem, a baillé à Jacques AUVAGE fils de feu Guillaume, 6 cens 
de jardinage. Témoins : Allard DEGRIMONPONT fils de feu Hugues et Pierre MAZUREL fils de feu Hugues. 
 
2 E 3 / 6645 acte 1 - 31/03/1692 
Antoinette DELAHAYE femme à François DELGRANGE, aveugle d'Hem, constitue son mari comme procureur 
pour se déshériter d'un petit lieu manoir contenant 1 quartron qu'elle a ci-devant acquis avec ledit François 
son mari et où ils résident, au profit de Simon DUBAR fils de Jacques. Témoins : Jean NINES fils de feu Pierre 
et François LECONTE fils de feu Jean, laboureurs à Hem. 
 
2 E 3 / 6645 acte 2 - 11/01/1692 
Jacques DUBAR fils de feu Jacques, damasseur à Hem, a vendu à Jean DUPISRE fils de feu Simon, maréchal à 
Flers, 5 quartrons de terre à labour à Flers. Jacques, Simon, Jeanne, Anne et Françoise DUBAR enfants du 
vendeur. Le vendeur a établi pour son procureur Jean Baptiste DILLIES fils du notaire pour les démarches. 
Témoins : Michel DELAHAYE fils de feu Jean, tavernier au Morienne à Lys et Jean François SELOSSE fils de feu 
Jean, hautelisseur à Lannoy. 
 
2 E 3 / 6645 acte 3 - 04/02/1692 
Jean WACQUET fils de feu Thomas et Jean WACQUET son fils qu'il a retenu de Suzanne PLOUCQUET de 
Lannoy, pour subvenir au urgentes nécessité des enfants de Jean WACQUET le jeune, a vendu à Pierre 
DELERUE fils de feu Antoine, meunier à Lys lez Lannoy, 5 cens de terres à labeur à Lys tenus de la seigneurie 
d'Outrebecque, actuellement baillé à Pierre DUGARDIN. Témoins : Adrien François WAYMEL fils de Michel, 
praticien à Lille et Pierre JONVILLE fils de feu Roger, meunier des Hauts Champs à Roubaix. 
 
2 E 3 / 6645 acte 4 - 28/02/1692 
Jean DELCHAMBRE fils de feu Jean, tisserand et Marie Anne BACLAND sa femme de Lannoy et Guillaume 
MORLIGHEM procureur d'André BACLAND, soldat au service de sa majesté au régiment de Normandie dans 
la compagnie de Monsieur de LAMICOURT (procuration devant Me Pierre DILLIES le 20/02/1692) et Clémence 
BACLAND, jeune fille non mariée de Lannoy, frère et sœurs enfants de feu Jean, ont vendu à Jean 
DESMILLESCAMPS fils de feu Jacques, hautelisseur à Lannoy, une maison à Lannoy. Voisinage : Jean 
BAUDESCOT, Charles MONNIER. La maison est actuellement occupée par Michel HERCHART. Témoins : 
Ghislain ZEVORT fils de feu Guillaume, chapelier et Antoine HENNION sergent de Lannoy. 
 
2 E 3 / 6645 acte 5 - 23/04/1692 
Nicolas DETHIEFFRIE fils de feu Louis, maréchal à Warcoing et Antoinette DUPISRE sa femme, ont vendu à 
Jean DUPISRE fils de feu Simon, maréchal à Flers, 3 cens de terre à labour à Annappes. Terres actuellement 
baillées à Pierre DUBAR. Ils établissent pour procureur Jean Baptiste DILLIES fils de Pierre de Lille, pour faire 
les démarches. Témoins : Guillaume MORLIGHEM fils de feu Antoine, marchand hautelisseur et Simon 
BAYART fils de feu Josse, brasseur à Lannoy. 



2 E 3 / 6645 acte 6 - 30/06/1692 
Emmanuel TRENTESAUX fils de Pierre, laboureur à Leers, a vendu à Jean DUBRUISLE fils de Pierre, laboureur 
à Leers, 5 cens d'héritage à Wattrelos. Voisinage : Pierre DEBISCOP bailli de Wattrelos. Le bien est 
actuellement baillé à Pierre François TRONCQUOY fils de Jacques. Témoins : Engrand LEBLAN, sergent du 
Carnoy et Delbecq à Leers et Jean DILLIESS greffier de Leers. 
 
2 E 3 / 6645 acte 7 - 30/06/1692 
Antoine QUESNOY fils de feu Robert, se faisant fort de Catherine BATAILLE sa femme, a vendu Pierre François 
Marie et Jeanne DUTRONCQUOY, frères et sœurs, 4 cens de jardinage avec maison à Leers, tenus de la 
seigneurie del Hauwelle. Voisinage : Mathias DECOURCHELLE. Témoins : Jean DILLIES, greffier de Leers, 
Jacques TRONCQUOY fils de feu Jacques de Leers. 
 
2 E 3 / 6645 acte 8 - 11/07/1692 
Antoine DUQUESNOY fils de feu Robert et Catherine BATAILLE sa femme, laboureurs à Leers, ont vendu à 
Philippe LEFEBVRE fils de feu Antoine, laboureur à Wattrelos, 6 cens de terres à labour à Leers en 2 pièces : 
4 cens tenues de la seigneurie du Coulombier tenant à l'héritage des hoirs Me Jean Baptiste BAVE, à l'héritage 
Jean CASTOIRE , à celui de Pierre LECLERCQ et de Gilles DEVRENAY, item la moitié de 4 cens par indivis à 
l'encontre de Gilles DEVERNAY tenus de la seigneurie del Hauwelle tenant à l'héritage Gaspard 
DOULTRELIGNE à cause de Catherine TRENTEFAULX sa femme, aux hoirs Jacquemine DELCAMBRE, à celui 
occupé par Antoine WILLEMOT et à l'héritage Michel TRUFFAULT fils de feu Chrétien. Ils établissent pour 
procureur Jacques TRENTESAULX sergent de Leers pour faire les démarches. Témoins : Jean DILLIES greffier 
de Leers et Antoine LEFEBVRE fils de feu Antoine, laboureur à Leers. 
 
2 E 3 / 6645 acte 9 - 31/07/1692 - Annulé 
Jean QUESNOY fils d'Adrien, mari et bail de Marie DEBAUDRENGHIEN, laboureurs à Evregnies, ont vendu à 
Jean DESCAMPS fils de feu Denis, laboureur à Sailly, 8 cens de terres à labour à Sailly tenus de la seigneurie 
de Neuville. Il est question d'un autre marché passé à Gilles DOUTRELIGNE le 16/07/1692, qui est annulé par 
le présent. Témoins : Pierre Corocope (Procope) LEZAIRE fils de feu Pierre, bailli de la seigneurie de Neuville 
à Sailly et Jean HERCHART, clerc de Sailly. 
 
2 E 3 / 6645 acte 10 - 05/08/1692 
Jean QUESNOY fils d'Adrien et Marie DEBAUDRENGHIEN sa femme, laboureurs à Evregnies, ont vendu à Gilles 
DOUTRELIGNE fils de feu Jacques, marchand olieur à Sailly, 8 cents de terres à labour à Sailly, tenus de la 
seigneurie de Neuville, haboutant à la haute couture de Sailly, tenant à 7 cens de Pierre LEFEBVRE, aux terres 
du chapitre de Tournai, aux héritiers Wallerand DEFFRENNES par succession de Marie ROUZE sa mère. Cet 
acte met à néant l'acte précédent. Ils établissent Pierre DILLIESS comme procureur pour faire les démarches. 
Témoins : Jean DILLIES, greffier d'Evregnies et Pierre DUCATILLON fils de feu Jacques, olieur à Néchin. 
 
2 E 3 / 6645 acte 11 - 12/03/1692 
Jeanne MATHON veuve en dernières noces de Régnier ELIAS et paravant de Antoine LADRIERE de Lannoy, 
pour faire paiement des enfants qu'elle a retenu dudit LADRIERE pour leur formoture et partage mobilière 
de chacun 120 fait et passé devant Me Michel WAYMEL, notaire. Elle leur a vendu : à Marie Agnès LADRIERE 
sa fille : un lit parchevaux et oreillers emplis de plumes, couverte et courtines rouges avec les rideaux et 3 
paires de linceuls pour 48 livres parisis, un petit pot de fer un moyen chaudron un porte feu des tenaille un 
gril pour 12 livres parisis. A Ignace LADRIERE, un autre lit empli de plumes et parchevaux couverte et des 
rouge courtines avec les rideaux et aussi 3 paires de linceuls pour 48 livres, un seau un grand chaudron des 
tenailles pour 12 livres, soit 60 livres. A Jean Michel LADRIERE aussi son fils, un lit parchevaux et couvertes et 
des courtines à fleurs blanches et vertes avec les rideaux er 3 paires de linceul pour 48 livres parisis, un petit 
chaudron un grand pot de fer et un cuvier pour 12 livres faisant 60 livres parisis. A Nicolas DECOURCELLE bail 
et mari d'Adrienne LADRIERE, aussi sa fille, un autre lit parchevaux couverte et trois paries de linceuls avec 
des courtines rouge et les rideaux pour la somme de 48 livres parisis, un cresmeilly une marmite un 
chemineaulx et autre menuttes pour 12 livres faisant aussi 60 livres. Témoins : François Joseph DELRUE, 
docteur en médecine et Me Jacques BAVE chirurgien à Lannoy. 



2 E 3 / 6645 acte 12 - 24/03/1692 
Jeanne MATHON veuve en dernières noces de Régnier ELIAS et paravant d'Antoine LADRIERE de Lannoy, 
pour faire paiement en partie à ses enfants qu'elle a retenu du dit feu LADIERE pour leur formoture et partage 
mobiliaire qu'elle leur a fait lorsqu'elle s'est convolé en tiers noces avec ledit Régnier ELIAS à présent terminé 
de chacun 120 livres parisis par acte passé devant Michel WAYMEL, notaire, elle leur a vendu 4 grands plats 
pesant chacun 9 livres, six assiettes gravées, 12 assiettes non gravées, trois pots de chambre, 3 salières, un 
moutardier avec la cuillère, six cuillères, six fourchettes, 2 escoeulles, 5 petits plats, le tout d’étain, 1 payelle 
d’airain, une pottière, 1 drêche, 2 coffres, 1 passet le tout de bois blanc, une grande table d'almarche, 2 
escabeaux de blanc bois, un banc d'almache, une pinte et 2 demi lot de pierres, 5 sièges, une cuvelle, une 
payelle de fer à frire, un plat de galère, 3 plats de terre, une louche d'almarche, 3 nappes, 8 serviettes, 2 
tonnettes à la petit bière, un cresmeilly, une grande cuviere de cuivre, 2 réchauds de cuivre, une cloche au 
beurre, 2 cherreng, un garde feu à cendre, une petite table à 4 pieds, une metz, un saloir, un quarton de fagot 
et un quartron de bois d'ormeaux, le tout pour la somme de 15 livres de gros de six florins chacun. Ses 
enfants : Ignace, Jean Michel et Marie Agnès LADRIERE de Lannoy, en passent quittance. Témoins : François 
Joseph DELRUE docteur en médecine et Philippe BOURGOIS fils de feu Jean, hautelisseur de Lannoy. 
 
2 E 3 / 6645 acte 13 - 11/10/1692 
Jean DELEDICQUE fils de feu Denis et Claire DUTOIS sa femme, laboureurs à Willem, ont vendu à Michel 
MAZUREL, greffier à Willem, 2 cens de terre à labour à Croix tenus de la comté de Croix. Témoins : Michel 
DELDICQ fils de feu (?) Denis d'Hem et Jean DELDICQ fils des dits vendeurs. 
 
2 E 3 / 6645 acte 14 - 19/10/1692 
Pierre DESPINOY fils de feu Jacques et Anne DELEBECQUE sa femme de Wasquehal, ont vendu à Antoine 
DELEBECQUE fils de feu Mathias de Wattrelos, la moitié impartie en 3 cens de terre à labour à Wattrelos, 
item la moitié de 2 cens de terre à dîme gisant et tenus que dessus, occupé par Gaspard LEPLAT pour cette 
moitié à prendre imparties à cens autre de Jean DELEBECQUE qui a pareille moitié par achat de Oste MAS et 
Jeanne DELEBECQUE sa femme. Témoins : Jean BEGHIN fils de Guillaume et Maximilien AGACHE fils de feu 
Jean de Roubaix. 
 
2 E 3 / 6645 acte 15 - 18/11/1692 
Nicolas DELEGRANGE fils de feu Thomas laboureur à Willem et Antoinette THONNEL sa femme, ont vendu à 
Etienne ROUSSEAU fils de feu Etienne, lieutenant de Roubigeux (?) demeurant à Willem, 4 cens de terres à 
labour à Willem tenus de la seigneurie du Fresnoy, châtellenie de Lille. Terres actuellement baillées à Allard 
DELEHAYE. Témoins : Olivier LIENARD greffier à Baisieux et François MAZUREL clerc de Willem. 
 
2 E 3 / 6645 acte 16 - 04/12/1692 
Me Jean ROUSSEL fils feu Nicolas, chirurgien à Roubaix, pour faire paiement de 6 livres de gros et demi de 6 
florins chacun à Hugues DELEBECQUE fils de feu Jean et Jean François LECONTE fils de feu Jacques de Roubaix, 
qu'il leur est redevable à cause de louage d'une maison et héritage qu'il a occupé à Roubaix. Il leur fait cession 
et transport de 6 livres de gros de 6 florins chacun que lui doivent les gens de loi de Roubaix, à cause d'avoir 
gouverné l'horloge du lieu pendant 1 an. Témoins : Guillaume MORLIGHEM fils de feu Antoine et Louis 
LECONTE fils de feu Louis de Lannoy. 
 
2 E 3 / 6645 acte 17 - 18/12/1692 
Philippe LECLERCQ fils de feu Martin, non marié de Lys, a vendu à Péronne WAYMEL veuve de Me Jean 
Baptiste BAVE, 108 verges de jardin à Lys et tenus de la seigneurie du Pretz. Témoins : Jacques BAVE fils de 
l'acheteresse et Jacques FREMAULT sergent de Lannoy. 
 
2 E 3 / 6645 acte 18 - 30/12/1692 
Pierre DESCAMPS fils de feu Pierre de Wattrelos, a vendu à Philippe LEFEBVRE fils de feu Jacques de 
Wattrelos, 1/2 d'héritage de jardinage mis à labour gisant et tenu de Wattrelos. Pierre et Marie DESCAMPS 
enfants du vendeur. L'acheteur a établi pour procureur Pierre DESCAMPS son fils, pour faire les démarches. 
Témoins : Pierre DESCAMPS fils du vendeur et Louis MAZUREL fils de feu Antoine de Wattrelos. 



2 E 3 / 6645 acte 19 - 31/12/1692 
Jean Jacques DEBRA marchand à Lannoy, tant en son nom qu'en celui d'Antoine et Jean Baptiste DEBRA ses 
frères, fondé de procuration (02/01/1685 devant Me Pierre DILLIES), Philippe DEBRA marchand à Lannoy, 
Charles LECLERCQ bail et mari d'Anne Emerentienne DEBRA, marchand à Roubaix et Quentin DELOBEL 
marchand à Lannoy, procureur de Marie Claire DEBRA de Toufflers, les dits DEBRA enfants et héritiers de feu 
Louis, ont vendu à Thomas DUCHASTELET laboureur à Leers, 11 cens de terres à labour à Néchin, occupées 
par ledit Thomas DUCHASTELET et Jacques DELERUE, tenus de la seigneurie de Royère. Témoins : Jean DILLIES 
greffier de Leers, Jean Baptiste DILLIES fils du dit Jean. 
 
2 E 3 / 6645 acte 20 - 07/07/1692 
Jean DELEVA greffier de Willem, père et tuteur légitime de ses enfants qu'il a eu de Françoise DILLIES sa 
femme et Jean DILLIES greffier d'Evregnies, fils de feu Florent, tant pour lui que comme tuteur de ses frères 
et sœurs d'une part, Jean DILLIES, greffier de Leers, Philippe CHOTTEAU et Catherine DILLIES (procuration de 
sa femme devant Jean PREVOST à Saint-Amand le 02/07/1692), Crespin BERNARD et Michelle DILLIES sa 
femme, oncles et tantes, beau-frère et belles-sœurs des premiers d'autre part. Les dits DILLIES donataires 
des biens de feu Guillaume VERDIERE leur beau père qui fut second et dernier mari de Jeanne BATAILLE leur 
mère (donation devant Toussaint DILLIES, notaire). Mention d'un acte passé devant Josse MERLIN greffier de 
Templeuve avec acte du 03/01/1692. Accord entre les parties pour éviter toute difficulté. Jeanne BATAILLE 
est également présente. Témoins : François Joseph DELRUE docteur en médecine à Lannoy et Jean LEBRUN 
(BRUNIN dans sa marque) fils de feu Antoine de Templeuve. 
 
2 E 3 / 6645 acte 21 - 15/07/1692 
Jacques et Antoine VANREUST fils de feu Antoine, laboureurs à Evregnies, ont baillé à Josse BEAUCARNE fils 
de feu Jean, laboureur à Dottignies, une maison sur un tiers de 18 cens à Dottignies. Témoins : Guillaume 
MORLIGHEM fils de feu Antoine, marchand hautelisseur et Pierre LOUVART fils de feu Jean, cordonnier à 
Lannoy. 
 
2 E 3 / 6645 acte 22 - 22/02/1692 
Marie DUCATTELLEZ veuve en dernières noces de feu Jean TREZEL d'Hem, donne à Philippe TREZEL son fils, 
tous ses biens meubles qu'elle délaissera au jour de son trépas, à la réserve de ce qui est hypothéqué sur ses 
héritages et du moulin de Croisset à Blandain, qui seront communs avec ses sœurs utérines, il sera censier 
de tous les baux à l'exclusion de ses autres enfants. Témoins : Jean DUPONCHEL fils de Georges et Philippe 
DECOTTIGNIES fils de Jacques, manouvriers à Hem. 
 
2 E 3 / 6645 acte 23 - 16/05/1692 
Mandat adressée à Guillaume DESFONTAINE fils de feu Jacques, marchand bourgeois de Lannoy, pour savoir 
pourquoi il a abattu par terre des haies à Lannoy, interrogé par le notaire en la taverne du Damier à Lannoy. 
Il a dit qu'il croyait qu'elle lui appartenait. Témoins : François DUQUESNOY sergent de Wattrelos et Jacques 
LANDRÉ fils de feu Jean, tavernier du Damier à Lannoy. 
 
2 E 3 / 6645 acte 24 - 06/03/1692 
Testament de Adrienne DELATTRE veuve de feu Michel DUBOIS de Toufflers. Elle sera inhumée au cimetière 
de Toufflers. Elle donne à Michel et Catherine DUBOIS ses enfants hors part une vache de poil noir avec une 
pièce de toile blanche et le reste du jacquin qu'elle a à partir sitôt son dit trépas advenu. Elle donne un coffre 
d'almarche à Michel DUBOIS hors part. Elle donne à Catherine DUBOIS sa fille tous ses accoutrements. Elle 
donne à Michel et Catherine DUBOIS leurs lits. Elle leur donne aussi par moitié toutes ses chemises et linges 
au jour de son trépas. Le reste sera partagé entre tous ses enfants. Témoins : Bauduin FREMAULT fils de feu 
Pierre et Jacques THIS fils de Jacques, laboureurs à Toufflers. 
 
2 E 3 / 6645 acte 25 - 15/03/1692 
Jérôme DECOURCHELLES fils de feu Jean, maréchal à Leers, non marié, a baillé à Hippolyte DECOURCHELLES 
son frère, cordonnier à Lannoy, une maison à Lannoy. Témoins : François Joseph DELRUE docteur en 
médecine et Guillaume DEFONTAINNE, fils de feu Jacques, maître hautelisseur à Lannoy. 



2 E 3 / 6645 acte 26 - 06/03/1692 
François DELGRANGE fils de feu Jean, couvreur de paille à Hem, établi son procureur en la personne de (blanc) 
pour faire les démarches devant les seigneurs bailli lieutenant et hommes de fief de la seigneurie de 
Beaumont à Hem, suite à la vente qu'il a fait à Simon DUBAR fils de Jacques d'Hem (vente devant Jean DELEVA 
notaire). Témoins : Jean WACQUET fils de feu Thomas et Antoine FARVACQ fils de feu Lion. 
 
2 E 3 / 6645 acte 27 - 03/08/1692 
Marie Madeleine HERCHART, veuve renoncé des biens et dettes de Philippe MATON de Croix, moyennant 
1900 livres parisis, 600 reçus aujourd'hui de Jacques MATON, maître maçon à Annappes, le reste à venir dans 
6 semaines et 2 mois après, par moitiés, pour la vente pour 300 livres et le reste pour son contrat anténuptial 
passé devant Jean DELEVA notaire à Willem le 20/07/1679. Mention d'un acte passé devant Jacques 
DUHAMEL, notaire, le 10/05/1690, en présence de Jean ERCHART fils de feu Jean, laboureur à Croix et Albert 
François PENNEQUIN fils de Pierre, praticien à Lille. Marie Madeleine HERCHART est à présent femme de 
Antoine RENART. Témoins : Jean HERCHART frère de la comparante de Annappes et Simon BAYART, tavernier 
à St Georges à Lannoy. 
 
2 E 3 / 6645 acte 28 - 15/12/1692 
Gilles BOSSUT fils de feu Guillaume, manouvrier à Leers, est redevable envers Antoine FLORQUIN fils de feu 
Claude, non marié de Leers de la somme de 106 livres 5 gros parisis à cause d'argent à lui prêté. Témoins : 
Jean FLORQUIN fils de feu Claude, frère au dit Antoine et Pierre MAZURE fils de Nicolas de Leers. Au dos de 
cet acte, un acte inachevé et rayé : Antoinette HAGLARD veuve d'Antoine RICQUOY, Jean, Pierre, Antoine, 
Jeanne, Françoise, Marie Jeanne et Marie RICQUOY, leurs enfants de Leers.  
 
2 E 3 / 6645 acte 29 - ../../1692 
Ignace et Jean Michel LADRIERE frères, déclarent qu'ils ont plusieurs sœurs à savoir Adrienne LADRIERE 
femme à Nicolas DECOURCHELLES et Marie Agnès LADRIERE, tous de Lannoy, pour crainte qu'ils ne soient 
rafréris par feu Antoine LADRIERE leur père. Ils accordent que leurs sœurs partagent avec eux les biens à eux 
délaissés par leur père également sans préférence de sexe ni d'âge, dérogeant à la coutume de la châtellenie 
de Lille. Témoins ; François Joseph DELRUE docteur en médecine et Me Jean DELATTRE chirurgien de Lannoy. 
 
2 E 3 / 6645 acte 30 - 06/11/1692 
Antoine DELOBEL fils de feu Pierre, marchand à Roubaix, pour se décharger de la pleigerie faite par Michel 
MAZUREL fils de feu Michel, greffier de Willem, aux fins d'avoir main levée de la somme de 669 livres 16 gros 
Flandre en suite du billet à lui donné par les lieutenant et gens de loi de Willem et de récupérer la somme de 
monsieur DUBOIS dépositaire de Willem, les deniers provenant de la vente des héritages de Gabriel TAUVER 
négociant à Lille en qualité de Pierre DUFOREST et Luce DELATTRE sa femme de Roubaix, acquis par Josse 
LEBLON lieutenant de Willem et Nicolas LETTRE meunier du lieu, avec lui Gilbert DELESPINE de Roubaix, fils 
de feu Gilbert, marchand. Témoins : Josse LEBLON lieutenant de Willem et Cornil WASQUEL fils de François, 
marchand brasseur à Lannoy. 
 
2 E 3 / 6646 acte 1 - 12/01/1693 
Allard LIENARD fils de feu Jacques, laboureur à Lys-lez-Lannoy, a vendu à Martin PAYELLE fils de feu François, 
laboureur à Willem, 3 cens de terre à labour à Willem tenus de la seigneurie du Fresnoy. Voisinage : Michelle 
SEGARD censière du Fresnoy, Antoine PAYELLE, la veuve et les hoirs Nicolas DELEHAYE. Témoins : Philippe 
BURYE fils de feu Philippe, laboureur à Sailly et Antoine LIENARD fils du vendeur. 
 
2 E 3 / 6646 acte 2 - 13/01/1693 
Allard, Jacques, Florent et Antoinette DELEHAYE, frères et sœur, enfants et héritiers de feu Nicolas et de 
défunte Catherine LIENARD de Willem, se portant fort de Louise DELEHAYE leur nièce, fille et héritière de feu 
Charles et de défunte Marie Madeleine POTTIER de Willem, ont vendu à Adrien COUROUBLE fils de feu 
Charles, bailli de la seigneurie du Bucqueaux à Willem, une maison sur 7 cens de jardinage et encloture à 
Roubigeux à Willem, tenue de la seigneurie du Fresnoy. Florent DELEHAYE en a actuellement le bail. Témoins : 
Michel MAZUREL greffier de Willem et Jean Jacques DEBRA fils de feu Louis, marchand à Lannoy. 



2 E 3 / 6646 acte 3 - 22/01/1693 
Gaspard DELERUE fils de feu Jacques, laboureur à Blandain, a vendu à Albert BRUNAIN fils de feu Jacques, 
raccommodeur de souliers à Blandain, 6 cens de terre à labour à Blandain tenus de la seigneurie d'Estrieu. 
Voisinage : Claire DELEMOTTE femme à Pierre DELERUE, l'héritage de l'abbaye de Saint-Amand, enfants 
Jacques FOURNIER. Témoins : Michel MAZUREL greffier à Blandain et Joseph MAZUREL fils de feu Michel de 
Willem. 
 
2 E 3 / 6646 acte 4 - 05/02/1693 
Jacques DUFOREST fils de feu Mathieu, Pierre DUFOREST fils de feu Philippe, laboureurs à Hem et Philippe 
DELESPIERRE fils de feu Josse, boulanger à Roubaix, se portant fort de leurs cohéritiers de feu Jean 
DUFOREST, vivant bailli d'Hem, ont vendu à Pierre CHANTRAINE fils de feu Jacques, laboureur à Willem, 7 
cens de terre à labour à Willem tenus de la seigneurie du dit Willem. Voisinage : Moïse DELATTRE, les hoirs 
Claude FRUICT, monsieur DEBEAUSEZ. Témoins : Nicolas MULLIER fils de feu Robert, laboureur à Hem et 
Jacques THERY fils de feu Valentin, maréchal à Willem. 
 
2 E 3 / 6646 acte 5 - 06/02/1693 
Adrien ROTTY fils de feu Jacques et Barbe DECHANTRAINE sa femme, laboureurs à Blandain, ont vendu à Jean 
FRANCOIS fils de feu Jean, laboureur à Baisieux, 8 cens de terre à labour à Baisieux. Témoins : Antoine 
COUROUBLE fils de feu Adrien, lieutenant de Baisieux et Antoine DUTRONCQUOY fils de feu Gaspard, charron 
à Baisieux. 
 
2 E 3 / 6646 acte 6 - 11/02/1693 
Jacques DUFOREST fils de feu Mathieu, laboureur à Hem et Pierre DUFOREST fils de feu Philippe, échevin 
d'Hem, ont vendu à François MAZUREL fils de feu Georges, clerc paroissial de Willem, 7 cens de terre à labour 
à Willem, que feu Jean DUFOREST, vivant bailli d'Hem a acquise par décret d'héritage appartenant à (blanc), 
à lui délaissé à son trépas à présent occupé par le veuve Jean BROCQUART. Voisinage : Moïse DELATTRE, les 
hoirs Jean FRUIT, le sieur DESMOTTES en Tournai. Ils promettent de faire agréer la vente par Mathieu 
DUFOREST marchand à Lille, leur frère et oncle. Témoins : Jean DELEVA greffier de Willem et Eloi DESCAMPS, 
laboureur à Willem. 
 
2 E 3 / 6646 acte 7 - 12/02/1693 
Georges DUFOREST fils de feu Mathieu, marchand brasseur à Roubaix et Philippe DELESPIERRE fils de feu 
Josse, boulanger à Roubaix, vendent à Jean Baptiste BRAYE fils de feu Pierre, laboureur à Willems, 7 cens de 
terre à labour à Willems, que feu Jean DUFOREST, vivant bailli d'Hem, a acquis par décret des héritages qui 
furent à (blanc) et par lui délaissés à son trépas, à présent occupé par la veuve Jean BROCQUART. Ils 
promettent de faire agréer la vente par Mathieu DUFOREST marchand à Lille, Jacques DUFOREST d'Hem et 
les autres cohéritiers. Témoins : Michel MAZUREL greffier de Willems et Cornille WASQUEL fils de François, 
marchand brasseur à Lannoy. 
 
2 E 3 / 6646 acte 8 - 12/02/1693 
Pierre CHANTAINE fils de feu Jacques, marchand et laboureur à Willems, a vendu à Jean DELHAYE fils de feu 
Charles, maître tailleur à Willems, 6 cens de terre à labour à Willems tenus de la seigneurie du Fresnoy. 
Voisinage : Olivier LIENARD greffier de Baisieux. Terres actuellement baillées à François MAZUREL clerc de 
Willems. Témoins : Jean DELEVA greffier d'Hem et Willems et Antoine LIAGRE fils de feu Roger, maréchal à 
Lannoy. 
 
2 E 3 / 6646 acte 9 - 13/02/1693 
Jean CARPENTIER fils de feu Jean, sergent du marquisat d'Hem, en qualité de curateur aux biens vacants par 
le trépas de Nicolas PLOUCQUET, décédé à Forest, lettres patentes de sa majesté obtenues le 7 du courant, 
validées ce jour en la seigneurie de Mauberbus à Tressin. Vente faite à Jacques MATHON fils de Philippe de 
Forest d'une maison sur 6 à 7 cens à Forest et Tressin tenus des seigneuries de Lerme et Mauberbus, icelle 
relevant de Tenremonde. Voisinages : Martin COPPLEU, la veuve et hoirs de Michel DELANNOY. Témoins : 
Nicolas DUTOIT, lieutenant d'Hem et Pierre LANSAYE hôte à Forest. 16/03/1693 : Renchérissement par Pierre 
DELERUE fils de feu Jacques, marchand à Roubaix. Témoins : Jean Jacques DEBRA et Cornil WASQUEL 



marchand à Lannoy. 16/03/1693 : Renchérissement par André HALLEZ marchand brasseur à Lannoy. Idem : 
Renchérissement par le metteur à prix. 
 
2 E 3 / 6646 acte 10 - 22/02/1693 
Nicolas LECLERCQ fils de feu Guillaume, maître serrurier à Tournai, mari et bail de Catherine DESREVEAUX, 
se portant fort de sa femme et de Marie Barbe DESREVEAUX sa belle sœur, a vendu à Pierre TAILLEUR fils de 
Gilles, marchand chaudronnier à Lannoy, les 2/3 d'une maison à Lannoy. Voisinage : Jérôme 
DECOURCHELLES, Pierre LIAGRE. La maison est actuellement baillée à Gilbert PARENT. Jacques BAVE 
chirurgien à Lannoy, est établi procureur pour faire les démarches. Témoins : Gilles TAILLEUR fils de feu Isaac, 
chaudronnier et Jean DESREVAULX fils de feu Antoine, cordonnier à Lannoy. 
 
2 E 3 / 6646 acte 11 - 02/03/1693 
Philippe POTTIER fils de feu Gabriel, laboureur à Esplechin et Nicaise DUMONT fils de feu Clément, laboureur 
à Rumes, tuteurs de Thomas MARISSAL fils de feu Georges, décédé à Blandain et d'encore vivante Agnès 
DUMONT, à présent femme à Jacques POTTIER, après avoir examiné un acte faite entre ledit feu Georges et 
Georges MARISSAL fils de feu Guillaume, son oncle, du 21/07/1688, par lequel ledit feu Georges fils de feu 
Jacques, neveu, a cédé à Georges fils de feu Guillaume, son oncle, sa part en 3 cens 3 quartrons de labour à 
Willem Empire, qui lui était dévolu par la mort du dit Jacques son père de l'hérédité de Marc MARISSAL son 
frère. Philippe DUCLO sergent de Willem est établi procureur pour les démarches. Témoins : Jean DELEVA 
greffier d'Hem et Willems et ledit Jacques POTTIER de Blandain. 
 
2 E 3 / 6646 acte 12 - 10/03/1693 
Arthus CAUDRON fils de feu Jean, berger à Forest, se faisant fort d'Antoinette MEURISSE sa femme, a vendu 
à Simon MEURISSE fils de feu Adrien, berger à Hem, 1 cens de terre à labour à Forest, tenu du marquis d'Hem. 
Voisinage : Pierre DESMETTRE, Nicolas Josse DELANNOY de Bondues. Témoins : Guillaume MORLIGHEM fils 
de feu Antoine, marchand hautelisseur et Pierre LOUVART fils de feu Jean, cordonnier à Lannoy. 
 
2 E 3 / 6646 acte 13 - 14/03/1693 
Martin DESBOUVRIES hautelisseur, Noël DUBOIS et Marie Jacqueline DESBOUVRIES sa femme, Noel 
QUICQUE et Marie Jeanne DESBOUVRIES, tous de Lannoy, les dits DESBOUVIRES frère et sœurs, enfants de 
feu Barthélemy et de défunte Marie COPPLEUX, ont vendu à Denis COPPLEUX fils de feu Martin, chartier de 
ville à autres et laboureur à Forest, 3 cens de terre à labour à Forest tenus du marquis d'Hem. Voisinage : 
Jacques COPPLEUX, mademoiselle de DAUCOURT, Jacques MATHON. Témoins : André HALLEZ marchand 
brasseur et Philippe LEBLON fils de feu Amand de Lannoy. 
 
2 E 3 / 6646 acte 14 - 16/03/1693 
Jacques COPPLEUX fils de feu Gilles, laboureur à Forest, a vendu à Guillaume OUDART fils de feu Allard, 
charton de ville à autres et laboureur à Forest, 2 cens de terre à labour à Forest tenus du marquis d'Hem. 
Voisinage : Martin DESBOUVRIES, Mademoiselle d'AUCOURT, monsieur CARDON. Témoins : Antoine 
FLORQUIN fils de feu Claude et Denis COPLEUX fils de Martin de Forest. 
 
2 E 3 / 6646 acte 15 - 16/03/1693 
Jean WACQUET fils de feu Thomas de Lannoy et Guillaume François JACOB marchand boulanger à Lannoy, 
ont vendu à Jacques MATHON fils de Philippe, charton de ville à autre et laboureur à Forest, 4 cens de terre 
à labour à Forest tenus du marquis d'Hem. Terres actuellement baillées à Jacques COPPLEUX. Témoins : 
André HALLEZ et Josse Alexandre WAYMEL, marchands brasseurs à Lannoy. 
 
2 E 3 / 6646 acte 16 - 24/03/1693 
Guillaume François JACOB fils de Jean Baptiste, boulanger à Lannoy, a vendu à Jacques MATHON fils de 
Philippe, laboureur et charton de ville à autre de Forest, une maison sur 6 à 7 cens de jardin et enclôture à 
Forest tenus de la seigneurie del Rive (voir acte 9). Témoins : Jean Baptiste JACOB père du vendeur et Jean 
WACQUET fils de feu Thomas de Lannoy. 



2 E 3 / 6646 acte 17 - 31/03/1693 
Arnould DEVRENAY fils de feu Gilles, mari et bail d'Anne DUBAR de Leers, Pierre LABYS fils de feu Jean, bail 
et mari de Marie DUBAR, (raturé : Jacques CARRETTE) et Lamoral DUBAR de Leers, en qualité de tuteur de 
Michelle DUBAR, ont vendu à Nicolas MARISSAL marchand à Lille, 528 verges à Annappes tenus de la 
seigneurie de La Croix. Terres actuellement occupées par Jean HERCHART. Témoins : Jean DILLIES greffier de 
Leers et Georges DUPONCHEL, sergent de St Pierre à Hem. 
 
2 E 3 / 6646 acte 18 - 10/02/1693 
Charles DESCAMPS fils de feu Adrien, marchand graissier et laboureur à Néchin, mari et bail d'Anne 
DELAHAYE, a vendu à Pierre PARENT fils de feu Nicolas de Néchin, 20 verges de jardins à Néchin tenus de la 
seigneurie de Lobel. Voisinage : Pierre AMAND. Témoins : Cornil WASQUEL marchand brasseur et Philippe 
CAUCHETEUR fils de feu Pierre, valet de brasseur de Lannoy. 
 
2 E 3 / 6646 acte 19 - 12/03/1693 
Adrien DELEMARRE auditeur du bailliage de Lille et Gilles HENNION cabaretier à Fives, curateurs aux biens 
vacants par le trépas de Jacques LIENNART vivant cabaretier à Flers, ont vendu à Dominique LEFEBVRE 
sergent de Lannoy, la moitié d'une pièce de 8 cens de terre à labour à Lys à l'encontre de Marie LIENART et 
la moitié de 7 cens de terre à labour haboutant de tous sens à la cense du Gauquiez, tenus de la seigneurie 
des Bous. Témoins : André HALLEZ brasseur à Lannoy et Antoine HENNION sergent du dit lieu. Le même jour, 
enchérissement par Jean HESPEL, laboureur à Lys avec pour témoins Antoine HENNION sergent de Lannoy et 
Nicolas DUFERMONT censier à Hem. 08/04/1693 : Enchérissement par Martin DESROEUX fils de feu Jean, 
laboureur à Roubaix avec pour témoins Pierre DELESCLUSE fils d'Artus et Charles DASSET fils de feu François, 
raccoutreur de souliers. 
 
2 E 3 / 6646 acte 20 - 13/03/1693 
Catherine DUBAR veuve demeurée es biens et dettes de Pierre MOTIER et auparavant de Lion GRUART, 
hôtesse à la Fontainette à Blandain, a vendu à Philippe DUMORTIER, fils de feu Pierre, son fils laboureur à 
Blandain, une petite maison sur 1 (?) cens de jardinage à Blandain tenu de la seigneurie du Maret. Témoins : 
Michel MAZUREL greffier de Blandain, dmt à Willems et Antoine HENNION, sergent de Lannoy. 
 
2 E 3 / 6646 acte 21 - 13/03/1693 
Catherine DUBAR veuve demeuré es biens et dettes de Pierre MORTIER et auparavant de Lion GRUART, 
hôtesse à la Fontainette à Blandain, a vendu à Josse GRUART fils de feu Lion, son fils laboureur à Blandain, 
une maison sur 2 cens 2/3 de jardinage à la réserve de 15 verges appartenant aux enfants et héritiers du dit 
Lion GRUART, à Hertain. Témoins : Michel MAZUREL, greffier de Blandain, dmt à Willems et Antoine 
HENNION sergent de Lannoy. 
 
2 E 3 / 6646 acte 22 - 03/04/1693 
Michel FOURNIER fils de feu Jean de Chéreng et Fremin COMPTEUR fils de feu Frémin de Forest, tuteurs aux 
biens de Marie Joseph FOURNIER fille de feu Jean, ont vendu à Ambroise TESSE de Chéreng, une maison 4 
cens 1/2 à Chéreng tenus de l'abbaye de Cysoing. Témoins : Pierre CARRETTE fils de Laurent et Jacques 
FOURNIER fils de feu Jean. 
 
2 E 3 / 6646 acte 23 - 09/04/1693 
Jacques CARRETTE censier à Néchin et Lamoral DUBAR censier de Quenaucamps à Leers, tuteurs de Michelle 
DUBAR fille de feu Antoine, leur nièce de Wattrelos âgé de 23 ans. Ils émancipent ladite Michelle, qui agrée 
la vente ci-devant faite avec ses sœurs de 528 verges à Annappes tenus de la seigneurie de La Croix, à Nicolas 
MARISSAL marchand à Lille. Témoins : Georges DUPONCHEL sergent de St Pierre et Antoine HENNION 
sergent de Lannoy. 
 



2 E 3 / 6646 acte 24 - 16/04/1693 
Philippe DELRUE fils de feu Jean, laboureur à Forest, se portant fort de Jacques François PREVOST fils de feu 
Jean, a vendu à Toussaint BREDAL, clerc d'Annappes, 4 cens de pré à Forest tenus du marquis d'Hem à cause 
de sa seigneurie Del Rive. Voisinage : Antoine MEURISSE, les hoirs Marie ROUZEE veuve de Pierre AGACHE, 
François MARESCAULX à cause de Catherine DESMULLIER sa femme. Le bien est actuellement baillé à Pierre 
COPPLEUX. Témoins : Michel DESBUCQUOIS fils de feu Pierre, clerc de Forest et Jean MEURISSE censier de 
Rucq à Ascq. 
 
2 E 3 / 6646 acte 25 - 16/04/1693 
Jean MASQUELIER valet au château de Templeuve, Pierre DEFFRENNES fils de Philippe et Anne MASQUELIER 
sa femme, laboureurs à Néchin, les dits MASQUELIER frère et sœur, enfants et héritiers de feu Antoine, ont 
vendu à Pierre DEFRENNES fils de Pierre, censier de Saulx à Néchin, une maison sur 6 cens 1/3 à Néchin tenus 
de la seigneurie de Pecq et Wasnes. Voisinage : Denis DUPIRE. Témoins : Pierre et Jean PARENT, père et fils, 
laboureurs à Néchin. 
 
2 E 3 / 6646 acte 26 - 21/04/1693 
Michelle DUBAR, fille non mariée de feu Antoine et de Jeanne CARRETTE, établi procureurs pour se déshériter 
de sa part en 528 verges à Annappes tenus de la seigneurie de La Croix, qui a été vendu par ses tuteurs le 
31/03/1693 au profit de Nicolas MARISSAL marchand à Lille. Témoins : Georges DUPONCHEL, sergent de St 
Pierre d'Hem, Martin DESBOUVRIES hautelisseur à Lannoy. 
 
2 E 3 / 6646 acte 27 - 27/04/1693 
Pierre QUINQUE (signe KINDT) fils de feu Bauduin, laboureur et Marie Jeanne POTTIER sa femme de Espierre 
et Jean POTTIER de Saint Génois et Isabeau POTTIER fille non mariée de Templeuve, les dits POTTIER frère et 
sœurs enfants et héritiers de feu Pierre, ont vendu à Jean HALLE fils de Jean, laboureur à Lys lez Lannoy, 1 
cens et demi de terre à Willem terre d'Empire, occupé par Bon POTTIER, tenant à 5 cens appartenant à Nicolas 
CORNIL à cause de Barbe PREVOST sa femme et par eux vendu ce jourd'hui audit HALLE. Voisinage : veuve et 
hoirs Gabriel VREDIER de Lille. Paiement à Jean DELEVA greffier de Willems pour devoirs par lui rendus au 
sujet de la présente vente. Témoins : Josse LEBLOND lieutenant de Willems et François MAZUREL clerc 
paroissial de Willems. 
 
2 E 3 / 6646 acte 28 - 27/04/1693 
Pierre QUINQUE (signe KINDT) fils de feu Bauduin et Jeanne POTTIER sa femme d'Espière et Jean POTTIER de 
Saint Génois et Isabeau POTTIER fille non mariée de Templeuve, les dits POTTIER frère et sœurs enfants et 
héritiers de feu Pierre, ont vendu à François MAZUREL fils de feu Georges, clerc paroissial de Willems, 4 cens 
de terre à Willem terre d'Empire, occupés par Bon POTTIER. Voisinage : Philippe POTTIER de Esplechin. 
Témoins : Josse LEBLOND, lieutenant de Willems et Pierre ALAVOINE laboureur à Annappes. Enchérissement 
par Pierre CHANTRAIN fils de feu Jacques, laboureur à Willems. Enchérissement par Antoine BURYE fils de 
feu Philippe, laboureur à Willems, à qui le marché est attribué. 
 
2 E 3 / 6646 acte 29 - 27/04/1693 
Nicolas CORNIL fils de Pierre, laboureur et Barbe PREVOST sa femme de Roubaix, ont vendu à Jean HALLE fils 
de Jean, laboureur à Lys lez Lannoy, 5 cens de terre à labour à Willem terre d'Empire, occupée par Jean 
HERCHART. Voisinage : la veuve et hoirs de Gabriel VREDIER de Lille, la veuve Pierre LEMESRE. Témoins : 
Josse LEBLOND lieutenant de Willem et François MAZUREL clerc paroissial de Willem. 
 
2 E 3 / 6646 acte 30 - 29/04/1693 
Louis DELAHAYE fils de Michel et Marie Madeleine BURYE sa femme, ont vendu à Pierre LECLERCQ fils de feu 
Pierre, marchand tanneur à Lannoy, 1/2 bonnier de terre à labour à Willem tenu des Empires. Terre 
actuellement baillée par les hoirs Antoine MARESCAULX. Témoins : Pierre LECLERCQ fils de l'acheteur et Jean 
François LOUVART fils de Pierre, cordonnier à Lannoy. 
 



2 E 3 / 6646 acte 37 - 26/05/1693 
Philippe François DEGRIMOPONT fils de feu Hugues de Lannoy, a vendu à Félix DELAGRANGE fils de Pierre, 
laboureur à Templeuve lez Dossemer, 11 cens et demi à Templeuve tenus de la seigneurie de Wasnes. 
Voisinage : Guillaume DUPONCHEL, Monsieur de CHAMPAIN, Isabeau DELATTRE. Témoins : Michel DELERUE 
fils de feu Michel, praticien et Claude MULLIER fils de feu Jacques, marchand hautelisseur à Lannoy. 
 
2 E 3 / 6646 acte 31 - 28/04//1693 
Georges MASQUELIER fils de feu Jean, laboureur à Forest, à Nicolas LESTRE meunier de Willem, une pièce de 
terre à labour de 8 cens à Willem tenue de la seigneurie de Neuville, occupée par Etienne ROUSSEAU. 
02/05/1693 : Ils ratifient le contrat fait sous seing privé avec pour témoins Jean DELEVA et Michel MAZUREL 
greffiers et praticiens à Willems. 
 
2 E 3 / 6646 acte 32 - 18/05/1693 
Jean Baptiste MARCHANT fils d'Augustin et Denis LIEBERT fils de Noël, tous deux laboureurs à Chéreng, 
administrateurs des biens des enfants de Robert BOUVAINE et Laurence MANCHE, selon lettre patente 
obtenues de sa majesté en la chancellerie de Tournai et entérinée par les lieutenant et gens de loi de Willem 
Empire où les biens sont situés datée du 17/05/1693, ont vendu à Melchior CLERMON fils de feu Jean, 
laboureur à Willem, la moitié d'une maison sur 1 cent et demi à Willem Empire. Voisinage : Gilles ROUSA à 
cause de Marie MANCHE sa femme, Michel MANCHE, veuve et hoirs Jean DEFFRESNES vivant bailli et censier 
du Bus à Willem, Isabeau DELATTRE veuve d'Ambroise DEFRESNES. Témoins : Michel MAZUREL greffier des 
Empires de sa majesté à Blandain et Joseph MAZUREL fils de feu Michel de Willem. 
 
2 E 3 / 6646 acte 33 - 23/02/1693 
Jean LECLERCQ fils de feu Adrien, laboureur à Templeuve lez Dossemer, Adrien et Olivier DESCAMPS 
laboureur à Néchin, hors Olivier à Lys et Jean PARFAICT et Philippotte DESCAMPS sa femme de Néchin, se 
faisant fort de faire agréer la vente par leurs cohéritiers, ont vendu à Charles DESCAMPS fils de feu Adrien, 
tavernier à Néchin et Anne DELAHAYE sa femme, moitié de 4 cens et demi de terre à labour à Néchin tenus 
de la seigneurie de La Royère, en laquelle moitié l'acheteur en a un sixième contre ses cohéritiers. Voisinage : 
enfants de feu Pierre CORNU, Jean ESCHEVIN à cause de sa femme. Témoins : Antoine DUCHASTELLEZ fils de 
feu Jean, lieutenant de Néchin, Gaspard DELCROIX fils de Médard, couturier à Néchin. 
 
2 E 3 / 6646 acte 34 - 14/05/1693 
Germain et Marie Catherine DELERUE, se faisant fort de Antoine, Jeanne et Albertine DELERUE leurs frère et 
sœurs, enfants de feu Pierre de Flers, ont vendu à Allard PROUVOST fils de feu Allard, maréchal à Chéreng, 
1/4 de 3 cens de terre à labour à Chéreng tenus de la seigneurie du dit lieu. Voisinage : monsieur le comte 
de Lumbre, Marie PREVOST veuve de Philippe DORLOT, Jean, Marie et Marie Jeanne MAES enfants de feu 
Bernard. Paiement à Gilles TOULEMONDE, médiateur. Témoins : Charles DELEDALLE fils de Jacques, 
laboureur à Flers et Jacques THIEFFRIES fils de feu Jacques, clerc paroissial de Chéreng. 
 
2 E 3 / 6646 acte 35 - 14/05/1693 
Germain et Marie Catherine DELERUE, se faisant fort de Antoine, Jeanne et Albertine DELERRUE leurs frère 
et sœurs et enfants de feu Pierre de Flers, ont vendu à Antoine LEMAHIEU fils de feu Etienne, laboureur et 
tavernier à Sain paroisse de Baisieux, 1/4 de 4 cens et demi de terre à labour à Baisieux, tenus de la seigneurie 
de Cysoing. Voisinage : Jean LEROUGE. Paiement à Gilles TOULEMONDE, médiateur. Témoins : Charles 
DELEDALLE fils de Jacques, laboureur à Flers et Jacques THIEFFRIES fils de feu Jacques, clerc paroissial de 
Chéreng. 
 
2 E 3 / 6646 acte 36 - 22/05/1693 
Pierre LEFEBVRE fils de feu André, laboureur à Lys les Lannoy, a vendu à Jean DESCAMPS fils de feu Denis, 
laboureur à Sailly, 7 cens de terre à labour à Sailly lez Lannoy tenus de la seigneurie de Neuville. Voisinage : 
Jean François LEFEBVRE, Gilles DOUTRELIGNE. Témoins : Michel MAZUREL greffier à Willems et Dominique 
LEFEBVRE, sergent de Lannoy. Enchérissement par le metteur à prix. Enchérissement par Gilbert BURYE de 
Sailly. 



2 E 3 / 6646 acte 38 - 17/01/1693 
Haut et puissant seigneur messire François Gilbert DE GAND marquis d'Hem, etc., demeurant en son château 
à Hem, reconnaît devoir à François LECLERCQ marchand de chevaux à Lille, 630 florins carolus de vingt patars 
chacun florin à cause de 2 chevaux hongres de carrosse de poil noir à lui vendus. Témoins : Nicolas DUTHOIT 
lieutenant d'Hem et Jean Philippe RIGO domestique au dit comparant. 
 
2 E 3 / 6646 acte 39 - 23/04/1693 
Rolland DUBAR fils de feu Jean d'Hem, Pierre OUDART fils de Pierre et Jeanne DUBAR sa femme de Chéreng, 
ont vendu à Pierre DUBAR fils du dit feu Jean, laboureur à Flers, 3 cens moitié de 6 terre à labour à Hem tenus 
de la prévôté des Quesnes. Voisinage : veuve et hoirs André CASTEL, cense du Flot, Barbe PLOUCQUET veuve 
de Claude FLORQUIN. Témoins : Louis LECONTE marchand échoppier et Antoine DELEDICQUE hautelisseur à 
Lannoy. 
 
2 E 3 / 6646 acte 40 - 18/05/1693 
Ambroise TESSE fils de feu Jean et Marie DUPRETZ sa femme, charron à Pont à Tressin, se portant fort de 
Jean et Jeanne DUPRETZ frère et sœur à ladite Marie, ont vendu à Barthélemy DUPIRE fils de feu Gilbert, une 
maison sur 3 cens à Hem, item 4 cens et demi de terre à labour pris en 6 à l'encontre de Philippe DUPREZ et 
finalement 2 cens de jardin pris sur 5. Mention de Catherine LECONTE veuve de Antoine BATAILLE. Témoins : 
Laurent CARRETTE greffier d'Anstaing et Michel MAZUREL sergent d'Hem. Le même jour, enchérissement du 
metteur à prix. 25/05/1693 Enchérissement par Pierre LECLERCQ marchand tanneur à Lannoy. 04/06/1693 
Enchérissement par Antoine DUBAR fils de feu Antoine, laboureur à Hem. Témoins : Etienne DESPRETZ fils 
de Pierre, laboureur à Hem et Louis LECONTE de Lannoy. 
 
2 E 3 / 6646 acte 41 - 30/06/1693 
Robert François IMBERT écuyer seigneur des Motte fils et héritier d'Adrien vivant écuyer seigneur du Mauton 
de Lille, pour lui et au nom de demoiselle Marie Françoise DEFOURMETRAUX veuve immiscée aux enfants 
dudit seigneur du Mauton, mère et tutrice légitime de ses enfants se faisant fort d'iceux, passée devant 
Guillaume DESBUISSONS notaire le 09/05/1693. Vente faite à Pierre LECONTE fils de feu Jean de Croix, 6 cens 
de jardin à Roubaix. Voisinage : monsieur RAMMERY, Jacques CORNILLE. Terre actuellement occupée par 
Charles DELAOUSTRE. Paiement à Jean DELAOUSTRE pour ses vacations en qualité de médiateur. Témoins : 
Nicolas VINCRE, arpenteur assermenté de Roubaix et Jean ROUSSEL fils de feu Antoine, marchand de bois de 
Croix. 
 
2 E 3 / 6646 acte 42 - 30/06/1693 
Robert François IMBERT écuyer seigneur des Mottelette fils et héritier d'Adrien vivant écuyer seigneur des 
Moutons de Lille, pour lui et au nom de demoiselle Marie Françoise DEFOURMENTTRAU veuve du dit seigneur 
du Mouton mère et tutrice légitime de ses enfants (procuration devant Guillaume DESBUISSONS, notaire à 
Lille, le 09/05/1693), a vendu à Adrien BRACQUEVAL fils de feu Adrien, censier del Macquelerie à Croix, 22 
cens de terre à labour à Roubaix tenus du comté de Croix. Voisinage : Jacques CORNILLE, Marguerite CASTEL 
veuve de Jean LECONTE, monsieur RAMMERY. Terre actuellement occupée par Charles DELAOUTTRE. 
Paiement à Jean DELAOUTRE pour services rendus. Témoins : Nicolas VINCRE arpenteur sermenté de Roubaix 
et Gilbert DUPONT fils de feu Jean de Wasquehal. 
Le même jour, enchérissement par le metteur à prix. 
 
2 E 3 / 6646 acte 43 - 09/07/1693 
Lambert DEBOUILLON fils de feu Jean, laboureur à Fretin, se portant fort de Elisabeth MOUVAUX sa femme, 
a vendu à André HERCHART fils de feu Jean, laboureur à Sailly (?), 6 cens de terre à labour en la couture de 
Sailly tenus de la seigneurie de Neuville. Voisinage : Nicolas DUBREUQIN, la veuve et hoirs Gaspard 
BAUDESCOT. Témoins : Gilbert BURYE fils de feu Barthélemy et Jean MEURISSE fils de feu Jacques, laboureur 
à Sailly. 
 



2 E 3 / 6646 acte 44 - 10/08/1693 
Claire PREVOST veuve de Jacques ROUSSEAU de Forest, a vendu à Marie LEZAIRE veuve d'Etienne FRUICT de 
Forest, une maison sur 5 quartrons à Forest tenue de la seigneurie de Le Rive. Témoins : Jean DELEVA greffier 
d'Hem et Gilbert PARENT fils d'Ignace (?), fermier du plat marché à Lannoy. 
 
2 E 3 / 6646 acte 45 - 22/08/1693 
Allard TRUFFAULT fils de feu Chrétien, Sr des empires enclavées au village de Leers, a vendu à Michel 
TRUFFAULT son frère, laboureur à Leers, 3 cens 1 quartron en 6 cens et demi à l'encontre des hoirs du dit feu 
Chrétien à Leers tenus de la seigneurie del Hauwelle. Témoins : Jean DILLIESS greffier de Leers et Michel 
DELERUE praticien à Lannoy. 
 
2 E 3/ 6646 acte 46 - 28/08/1693 
Jean GADENNE fils de feu Michel et Marguerite DUBAR sa femme, laboureurs à Hem, ont vendu à Pierre 
DUBAR fils de feu Jean, laboureur à Flers, 1 cent et demi de terre à labour à Hem tenu de la prévôté 
Desquennes. Voisinage : Barbe PLOUCQUET veuve de Claude FLORQUIN, la veuve Adrien CATTEL. Témoins : 
Louis LECONTE fils de feu Louis, marchand échoppier et Antoine DELEDICQUE fils de feu Jean, hautelisseur à 
Lannoy. 
 
2 E 3 / 6646 acte 47 - 28/09/1693 
Mathieu POULLAIN fils de feu Pierre, laboureur à Néchin, a vendu à Isabeau MULLIE veuve de Simon DUBOIS 
de Toufflers, 6 cens de terre à labour moitié de 16 cens à Toufflers tenus de seigneurie du Quesnoy. Témoins : 
Michel Laurent SEGARD fils de feu François, laboureur à Néchin et Joseph DUBOIS fils du dit feu Simon de 
Toufflers. 
 
2 E 3 / 6646 acte 48 - 13/10/1693 
Ferdinand TREFE fils de feu Michel, tavernier à la petite taverne à Flers et Marie LECLERCQ sa femme, ont 
vendu à Philippe DELRUE fils de feu Jean, laboureur à Forest, 3 quartrons de terre à labour pris en 3 à 
l'encontre de Paul LECLERCQ et des enfants Antoine PLOUCQUET à cause de défunte Catherine LECLERCQ sa 
femme, gisant à Forest et tenus de la seigneurie del Rive. Voisinage : monsieur MOTTE, mademoiselle de 
BLIE, Jacques DUBAR. Témoins : Michel DESBUCQUOIS clerc de Forest et Louis PREVOST fils de feu Jean, 
manouvrier à Hem. L'acte est passé pardevant Pierre DILLIES notaire royal et héréditaire résident en la ville 
de Lannoy. 
 
2 E 3 / 6646 acte 49 - 03/01/1693 
Martin Michel DELANNOY fils de feu Michel et de Marie Catherine FRUICT, charpentier à Forest, assisté de 
sa mère de Jacques DELANNOY son frère de Pierre FRUICT son oncle maternel de Forest de Jacques Vincent 
DELANNOY son cousin de Tressin d'une part et Angélique DEGRIMONPONT fille de Jean et de défunte Jeanne 
CABY, assistée de Jean son père de Michel MARGA son beau frère de Annappes d'autre part. Contrat de 
mariage. L'époux apporte 5 livres parisis en ragent et meubles, une paire de linceul, un fief planté de bois à 
Annappes relevant du comte d'Annappes (Voisinage : veuve et hoirs François PROUVOST). L'épouse porte 
200 florins de 20 patars pièce avec une paire de linceul et un coffre. Ils veulent que leurs biens se partagent 
également entre leurs futurs enfants mâles et femelles nonobstant la coutume du bailliage de Lille. Témoins : 
Michel et Georges LANSAYE fils de Pierre de Forest. 
 
2 E 3 / 6646 acte 50 - 05/01/1693 
Martin PAYELLE fils de feu François et Jeanne BURYE sa femme, laboureurs à Willems, veulent que leurs biens 
se partagent également entre leurs enfants mâles et femelles. Témoins : Philippe BURYE fils de feu Philippe 
et Guillaume FARVACQUE fils de Pierre, laboureur à Sailly. 
 



2 E 3 / 6646 acte 51 - 09/01/1693 
Jeanne DUFOREST veuve de feu Albert DELATTRE, vivant censier de la cense du Ponthoir à Baisieux, a baillé 
à Jean DELATTRE son fils, censier de ladite cense, 20 cens de terre en plusieurs pièces à Baisieux et Hem. 
Témoins : Michel MAZUREL greffier de Willem et Michel DELAMOTTE, berger en la cense du Ponthoir. 
Marque de Marie Françoise DEFFONTAINE. 
 
2 E 3 / 6646 acte 52 - 09/01/1693 
Jeanne DUFOREST veuve d'Albert DELATTRE, vivant fermier de la cense du Ponthoir à Baisieux, a vendu à 
Jean DELATTRE son fils et à Marie Françoise DEFFONTAINE sa femme, du droit de cense du Ponthoir. Marc 
Antoine DELATTRE fils de feu Gaspard, son petit neveu, aura après le décès de la comparante, doit à la somme 
de 100 florins hors de part. Témoins : Michel MAZUREL fils de feu Michel, greffier à Willem et Michel 
DELAMOTTE, berger en ladite cense du Ponthoir. Monsieur WAYMEL est prié de donner au Sr MASUREL 
greffier l'original de la copie ci-dessus... passé devant Pierre DILLIES. Signé : L. DELETOMBE. 06/10/1693 
Michel MASUREL fils de feu Michel, greffier des Empires à Blandain, âgé de 40 ans de Willems et Michel 
DELAMOTTE fils de Jacques, berger, âgé de 26 ans de Baisieux, certifient de le contenu de la copie est 
conforme à l'original égaré. Devant Antoine LEPE notaire héréditaire à Lille. Témoins : Thomas DESPINOY fils 
de feu Robert, sergent d'Esquermes et Thomas DELABBIE fils de feu Thomas, praticien à Lille. 
 
2 E 3 / 6646 acte 53 - 29/01/1693 
Jean WACQUET fils de feu (prénom manquant) de Lannoy, a vendu à Guillaume François JACOB, une maison 
à Lannoy. Voisinage : Jean DELATTRE, Jacques LECLERCQ. A la charge de laisser résider Jean WACQUET fils du 
vendeur jusqu'au mi mars. Ce dernier Jean WACQUET a 4 enfants. Témoins : Guillaume MORLIGHEM fils de 
feu Antoine, marchand hautelisseur et Jacques FREMAULX sergent à Lannoy. 
 
2 E 3 / 6646 acte 54 - 08/02/1693 
Philippe BAISEUR fils de feu Balthazar, laboureur à Lys, a baillé à Georges THELIER fils d'Augustin, laboureur 
à Lys, 7 cens de terre à labour à Lys. Terres actuellement occupées par Jean DELRUE. Témoins : Pierre 
MEURISSE fils de feu Philippe et Pierre DESMILLESCAMPS fils de feu Nicolas de Roubaix. 
 
2 E 3 / 6646 acte 55 - 23/02/1693 
Charles, Adrien et Olivier DESCAMPS, avec eux Jean PARFAICT mari et bail de Philippotte DESCAMPS de 
Néchin, ont baillé 4 cens et demi à Templeuve et Sailly, à Jeanne BARBIEUX veuve de Gilles LECLERCQ de 
Templeuve. Témoins : Antoine DUCHASTELLET lieutenant de Néchin et Jean Le CLERCQ fils de feu Jean de 
Templeuve. 
 
2 E 3 / 6646 acte 56 - 03/03/1693 
Robert POTTIER, fils de feu Gabriel, non marié de Willem, assisté de Philippe, Jean, Gabriel et Pierre POTTIER 
ses frères et de Jean BOUVIER son oncle allié d'une part et Catherine DELEMARRE veuve de François 
COUROUBLE de Willem, assistée de Mathias DELEMARRE son père de Marguerite WILLEMO sa mère de 
Mathias DELEMARRE son frère et de Charles LIBERT son beau frère d'autre. Contrat de mariage. L'épouse 
porte 300 livres Flandres et plusieurs meubles. L'époux a eu un fils illégitime appelé Mathieu Joseph POTTIER 
encore en bas âge. Témoins : Josse LEBLON lieutenant et Jean DELEVA, greffier de Willem. 
 
2 E 3 / 6646 acte 57 - 03/03/1693 
Jean POTTIER, fils de feu Gabriel, échevin de Willem, en échange de 1400 florins de Robert POTTIER son frère, 
a cédé sa part (moitié) des chevaux, poulains, vaches et autres bêtes à cornes, porcs poules, meubles et 
ustensiles dont ils jouissent ensemble, avec réserves. Mention BALLENGIEN. Témoins : Josse LEBLON 
lieutenant, Jean DELEVA greffier de Willem. 
 
2 E 3 / 6646 acte 58 - 03/03/1693 
Jean POTTIER fils de feu Gabriel, échevin de Willem, a baillé à Robert POTTIER son frère, une maison sur 7 
cens et demi à Willem. Témoins : Josse LEBLON lieutenant et Jean DELEVA greffier de Willem. 
 



2 E 3 / 6646 acte 59 - 12/03/1693 
Simon LONCLE fils de feu Valentin, laboureur à Leers, donne à Emmanuel LONCLE son fils, une hostille à usage 
de faire toile avec tous les ustensiles et ce hors de part. Témoins : Josse LEBLON, lieutenant de Willem et 
Cornil WASQUEL fils de feu François, marchand brasseur à Lannoy. 
 
2 E 3 / 6646 acte 60 - 10/03/1693 
Adrien DUTILLOEUL fils de feu Crépin, non marié de Anstaing d'une part et Péronne DERACHE, non mariée 
de Leers, accompagnée de Pierre son père de Marie LECLERCQ sa mère et autres ses parents et amis d'autre 
part. Contrat de mariage. L'époux porte 1000 livres Flandres tant en argent, meuble, bestiaux qu'autrement. 
L'épouse porte 1000 livres Flandres de 20 sols la livre. Pierre DERACHE et Marie LECLERCQ entendent que 
tous leurs biens soient partagés également entre leurs enfants tant mâles que femelles. Témoins : Jean 
DILLIES greffier de Leers et Jean Baptiste DILLIES son fils. 
 
2 E 3 / 6646 acte 61 - 12/03/1693 
Martin DESBOUVRIES fils de feu Barthélemy de Lannoy, se faisant fort de ses cohéritiers, a vendu à Jacques 
MATHON fils de Philippe, laboureur à Forest, 3 cens de terre à labour à Forest tenus du marquis d'Hem. 
Voisinage : Jacques COPPLEUX, Mademoiselle D'AUCOURT. Témoins : André HALLEZ fils de feu André, 
marchand brasseur et Philippe LEBLON fils de feu Amand de Lannoy. 
 
2 E 3 / 6646 acte 62 - 12/03/1693 
Josse LEBLON lieutenant de Willem, administrateur des biens des enfants de feu Antoine BATAILLE, vivant 
bailli de Neuville, avec lui François DUFERMONT d'Hem, en pareille qualité, ont baillé à Simon LONCLE et 
Emmanuel son fils, laboureurs à Leers, 8 cents de terre à labour à Leers, déjà occupé par ledit Simon. 
Témoins : Michel MAZUREL greffier de Willem et Cornil WASQUEL fils de François, marchand brasseur à 
Lannoy. 
 
2 E 3 / 6646 acte 63 - 13/03/1693 
Catherine DUBAR veuve de Pierre MORITER, hôtesse à la Fontaine de Blandain, a baillé à Marc MANCHE fils 
de feu Maximilien, laboureur à Blandain, 6 cens de terre à labour à Blandain. Témoins : Michel MAZUREL 
greffier des Empires du dit Blandain de Willem et Antoine HENNION sergent de Lannoy. 
 
2 E 3 / 6646 acte 64 - 24/03/1693 
Yves CAUCHETEUR fils de feu Pierre, hautelisseur à Lannoy, assisté de Philippe AUCHETEUR son frère d'une 
part et Marie Catherine ISAMBART fille de Philippe et de Barbe LECLERCQ, assistée de son père de Lannoy 
d'autre part. Contrat de mariage. L'épouse porte un lit parchevet empli de paille linceul couverte avec un 
chalit et un métier d'almarche, une table de bois blanc, un coffre de bois blanc, une metz et autres meubles. 
Témoins : Simon BAYART fils de feu Josse, marchand brasseur et Jean DELECHAMBRE fils de feu Jean, 
tisserand de Lannoy. 
 
2 E 3 / 6646 acte 65 - 24/03/1693 
Jacques COURIER fils de Pierre, laboureur à Lys, a baillé une petite maison sur 2 cens à Lys, à Philippe DELERUE 
fils de Jean, tavernier à Lys. La maison n'est encore présentement bâtie. Témoins : Jean DELERUE, père au 
prendeur et Jean WACQUET fils de Jean de Lannoy. 
 
2 E 3 / 6646 acte 66 - 10/04/1693 
André CASTEL fils de feu Adrien, bailli et censier de Le Haye à Roubaix, a baillé à Marie LECONTE veuve de 
Georges BOUSSEMART d'Hem, 28 cens de terre à labour à Hem. Voisinage : la veuve Noël MULLIER, la veuve 
et hoirs Jean JOVENEAUX. Témoins : Guillaume MORLIGHEM fils de feu Antoine, marchand hautelisseur à 
Lannoy et Michel DELAHAYE, tavernier à Lys. 
 



2 E 3 / 6646 acte 67 - 27/04/1693 
Jean POTTIER fils de feu Pierre de Saint Génois d'une part et Pierre ALLAVOINE de Annappes, père et tuteur 
légitime des enfants qu'il a retenu de défunte Jeanne PREVOST sa femme, Jean HALLEZ fils de Jean, laboureur 
à Lys lez Lannoy, en action d'Anne Thérèse PREVOST sa femme, Nicolas CORNIL en action de Barbe PROUVOST 
sa femme de Roubaix et Marie Catherine PREVOST fille à marier de feu Gervais de Willem d'autre part. Rente 
héritière de 6 livres 5 gros par an au rachat de 100 livres Flandres créée pardevant la justice de Willem Empire 
le 06/12/1571 sur Jacques et Constantin POTTIER père et fils, au profit de Jacquemine DELRUE veuve de 
Valentin POTTIER et du depuis venu aux communs des pauvres du dit Willems, laquelle rente est affecté un 
lieu manoir sur 5 cens d'héritage à Willem appartenant au dit POTTIER et occupé par Bon POTTIER. Les 
seconds comparants renoncent à mettre au profit du dit Jean POTTIER les parts qu'ils ont es manoirs. Ledit 
Jean neveu aîné de Jean POTTIER son oncle. Témoins : Josse LEBLON lieutenant et Jean DELEVA greffier de 
Willem. 
 
2 E 3 / 6646 acte 68 - 27/04/1693 
Josse LEBLOND lieutenant de Willem, au nom des pauvres du dit Willem d'une part et Pierre ALLAVOINE 
laboureur à Annappes, en qualité de père et tuteur légitime des enfants qu'il a retenu de Jeanne PREVOST sa 
femme et Jean HALLE fils de Jean, laboureur à Lys lez Lannoy, Nicolas CORNIL et Barbe PREVOST sa femme 
de Roubaix et Marie Catherine PREVOST fille libre de feu Gervais et de défunte Catherine POTTIER de Willem 
d'autre part, pour mettre fin à un différent liée à 2 choses 1) un arrentement par manière de subvention 
perpétuelle de 5 livres Flandres par an créé sur Jean POTTIER et Jeanne POLLET sa femme sur un lieu manoir 
jardin et héritage appelé le lieu de Roynis gisant à Willem Empires tenu de la cens du Fresnoy présentement 
occupé par Jean HERCHART comme appartenant audit Jean HALLE à cause de sa femme, ledit arrentement 
créé pardevant lieutenant et gens de loi de Willem le 24/12/1523 au profit de Gérard MARISSAL receveur du 
dit Willem et du depuis venu aux dits pauvres. 2) 65 sols Flandres demeuré de cours d'une rente héritière de 
6 livres 5 sols au rachat de 52 livres 4 sols créé pardevant la loi de Willem le 05/03/1555 sur Jacques POTTIER 
et Marie LEBLON sa femme au profit de Mathieu DUPONCHEL et du depuis venu auxdits pauvres par donation 
d'Alexandre LECLERCQ et autres du 22/06/1606. Les seconds comparants ne veulent pas payer les 2 rentes 
exigées par les pauvres de Willem. Ils paieront 2 lettres portant 152 livres 4 sols Flandres ou d'en créer une 
nouvelle. Témoins : Jean POTTIER et Adrien COURCELLE, échevins de Willem. 
 
2 E 3 / 6646 acte 69 - 16/05/1693 
Louis PRETZ fils de feu Bon, laboureur à Templeuve lez Dossemer, déclare qu'il a retenu de Catherine 
DELPLANCQUE, sa première femme, Antoine Marie Catherine Marie Joseph Marie Anne et Angélique PRETZ 
et désirant se convoler en secondes noces, il fait partage et formoture mobilière à ses dits enfants. Il sera 
tenu d'alimenter, vêtir, chausser ses enfants, les envoyer à l'école, instruire à la foi et religion catholique et 
leur fournir au mariage ou à état honorable, à chacun la somme de 80 livres parisis, moyennant quoi tous les 
meubles lui appartiendront au dit Louis PRETZ. Accepté par Nicolas RYS de Blandain, oncle paternel des 
enfants et Arnould LECOCQ de Blandain, oncle maternel, tuteurs. Témoins : Guillaume MORLIGHEM fils de 
feu Antoine, marchand hautelisseur à Lannoy et Josse LEFEBVRE fils de feu Antoine, laboureur à Leers. 
 
2 E 3 / 6646 acte 70 - 16/04/1693 
Louis PRETZ fils de feu Bon, laboureur à Templeuve lez Dosmer, veuf de Catherine PLOUCQUET, assisté de 
Nicolas RYS son frère et de Arnould LECOCQ laboureur à Blandain d'une part et Madeleine MERCHIER fille de 
feu Philippe de Leers, assistée de Josse LEFEBVRE son ami, laboureur à Leers. Contrat de mariage. L'épouse 
porte la somme de 100 livres parisis que lui donne Antoinette DESTOMBES sa mère. Témoins : Guillaume 
MORLIGHEM fils de feu Antoine, marchand à Lannoy et Jean DUBAR fils de feu Michel, laboureur à 
Templeuve. 
 



2 E 3 / 6646 acte 71 - 29/05/1693 
Marie MALBRANCQ veuve de feu Jean DUBUS de Sin à Baisieux, reconnait devoir à Jean DEFFONTAINES fils 
de feu Guillaume et Marie DUBUS sa femme de Sin à Baisieux, ladite DUBUS fille de la comparante, 600 livres 
parisis que les seconds ont prêté à la comparante et à Antoine Philippe et Jean DUBUS ses enfants. N'ayant 
pas cette somme, elle entend que les seconds prendront d'avant part ladite somme dans sa succession au 
jour de son trépas. Témoins : Michel et Etienne MAZUREL frère praticien à Willem. 
 
2 E 3 / 6646 acte 72 - 08/06/1693 
Jacques DESCAMPS fils de feu Adrien, manouvrier à Lille de présent à Néchin d'une part, Charles Olivier et 
Adrien DESCAMPS, frères et fils du dit feu Adrien, demeurants à Néchin sauf Olivier à Lys lez Lannoy, avec 
eux Jean PARFAICT mari et bail de Philippotte DESCAMPS, leur sœur de Néchin. Le premier confesse avoir 
reçu des seconds la somme de 50 livres parisis, pour la part de Catherine DESCAMPS aussi leur sœur, 
actuellement expaysée, ainsi qu'une pareille somme issue d'une vente faite au dit Charles DESCAMPS et Anne 
DELAHAYE sa femme, dont quittance. Mention de Pierre DEFRENNES. Témoins : Antoine DUCATTELEZ 
lieutenant de Néchin et Antoine DELESCLUSE fils de feu Jacques de Néchin. 
 
2 E 3 / 6646 acte 73 - 22/06/1693 
Jean LIENARD fils de feu Jérôme, laboureur en la cense du Flot audit lieu (Hem), Pierre et Jean CHUFFART, 
laboureurs, Jean à Hem et Pierre à Roubaix, tuteurs de Jean Baptiste et Marie CHUFFART enfants de feu Gilles 
et de défunte Elisabeth LIENARD sa femme première, avec eux Marie Françoise LAURAIN veuve en dernières 
noces du dit feu Gilles, mère de Pierre CHUFFART qu'elle a retenu du dit feu Gilles. Ils vendent plusieurs 
meubles à : la femme Philippe BRULLOY fils de feu Pierre d'Hem, la femme Pierre DECOTTIGNIES d'Hem, la 
femme Jean DEFFRENNES de Willems, la femme Jean CHUFFART d'Hem, Marguerite LIBERT d'Hem, la veuve 
Jean DEFFRENNES de Willems, Charles CHUFFART de Bourghelles, la femme Antoine CASTEL d'Annappes, la 
femme Nicolas MULLIER d'Hem, Jean BEGHIN le vieil d'Hem, pour Mathias LIBERT son caution, Mathias 
LIBERT d'Hem, la femme Charles CHUFFART, la femme Jacques DELEMASURE de Hellemmes, Michelle 
PLOUCQUET, servante de monsieur le pasteur, la femme Michel DUBAR d'Hem, Philippe BOUVIER d'Hem, 
Léger(e?) MORELLE d'Hem (plus loin "l dite"), la femme Pierre CHUFFART de Roubaix, la femme Antoine 
CASTEL d'Annappes, Robert DELE SALLE d'Annappes, la femme André CASTEL de Roubaix, la femme Jean 
TONNEL d'Hem, la femme Pierre DUFOREST, la femme Jean CASTEL d'Annappes, Michelle DELE DICQUE 
d'Hem, Jean AGACHE d'Hem, Joseph TIFFRIE d'Hem, la veuve Pierre TIFFRIE d'Hem, Cyrille BAICQUE d'Hem, 
Robert ROUSSEAUX d'Hem, Etienne JONENEAU d'Hem (rayé), Jean LIENARD le vieil d'Annappes, la femme 
Antoine CASTEL d'Annappes, Jean LIENARD le jeune d'Annappes, Marguerite LIBERT d'Hem, la femme Charles 
QUIN d'Annappes, pour Robert DELESALLE caution, Toussaint WATTEAU d'Hem. Témoins : Mathias LIBERT 
fils de feu Mathias, tavernier et Pierre DECOTTIGNIES fils de feu Michel, manouvrier à Hem. 
 
2 E 3 / 6646 acte 74 - 27/06/1693 
André CASTEL fils de feu Adrien, bailli et censier de La Haye à Roubaix d'une part et Jean DUBOIS fils de feu 
Jacques, manouvrier à Roubaix d'autre part. Le premier a pris en bail de monsieur de DADIZELLE et de 
monsieur de VILLERS 8 cents de terre à Roubaix et les a rendus en avant cense au second comparant (bail 
passé devant Adrien MONNIER, notaire). Le second renonce au bail qu'il ne peut plus assumer. Témoins : 
Guillaume MORLIGHEM fils de feu Antoine, marchand hautelisseur à Lannoy, Gaspard FARVACQUE fils de feu 
Denis, tavernier en la taverne du Bas Jardin. 
 
2 E 3 / 6646 acte 75 - 02/07/1693 
François DARRAS fils de feu Jean et Marie Jeanne DELERUE sa femme, censiers du Plouwic à Templeuve lez 
Dossemer, Jacques DESTOMBES fils de feu Philippe, censier de la cense des Philippot à Neuville en Ferrain, 
mari et bail de Marie Catherine DELERUE et Jean DUGARDIN fils de feu Jacques, laboureur à Wattrelos, bail 
et mari de Jacqueline DELERUE, lesdites DELERUE sœurs enfants et héritières de feu Pierre et de Catherine 
BAYART, font partage des biens gisant à Templeuve et Hem. Part de François DARRAS et Marie Jeanne 
DELERUE : 14 cens de terre à labour à Templeuve tenus de la seigneurie de Wasnes. Voisinage : la veuve 
Pierre SCLEPS marchand à Tournai, la veuve Charles MARSIS. Item 6 cens de terre à labour à Templeuve. Item 
3 cens de terre à labour à Templeuve. Voisinage : Jacques DESPRETZ, Pierre CARRETTE. Ils paieront 100 livres 
parisis à Jacques DESTOMBES et Catherine DELERUE pour équilibrer les lots. Part de Jacques DESTOMBES à 



cause de Marie Catherine DELERUE sa femme : une petite maison sur 2 cens à Hem tenus de la seigneurie de 
Beaumont occupé par la veuve François DELAGRANGE. Voisinage : la veuve Simon BAYART, Michel LECLERCQ, 
Antoine RENARD. Item 7 cents et demi de terre à labour à Hem tenus de la seigneurie del Moussonnerie. 
Voisinage : Pierre DUFOREST, François DELEGRANGE, Jean LEPERS à cause de sa femme. Item 7 cens de terre 
à labour à Templeuve. Voisinage : Jacques DUGARDIN censier de Pecq. Item 8 cens de terre à labour à 
Templeuve. Item 4 cens de terre à labour à Templeuve tenus de la seigneurie de St Martin. Il recevra de 
François DEUDENARDE (sic) 100 livres parisis pour équilibrer les lots. Part de Jean DUGARDIN et Jacqueline 
DELERUE sa femme : 10 cents de terre à labour à Templeuve. Voisinage : les hoirs monsieur BONNET à 
Tournai, Jacques THERY. Item 3 cens de terre à labour à Templeuve au vinage de Forthaux. Voisinage : 
Philippe François DEGRIMONPONT. Un cens devant terrage à Madame DESLERMES. Item 8 cens de terre à 
labour à Templeuve tenus de l'abbaye de St Marc en Tournai. Voisinage : Robert TAVERNE. Item une lettre 
de rente héritière portant par an 25 livres parisis au rachat de 400 livres parisis en laquelle est originellement 
obligé Jacques DELEGRANGE fils de feu (blanc) de Templeuve par lettre donné par auditeur du souverain 
bailliage de Lille reconnue exécutoire par Jeanne RYS veuve de Pierre BOURGOIS devant les bailli et gens de 
loi de Templeuve. Témoins : Guillaume MORLIGHEM fils de feu Antoine, marchand hautelisseur et Simon 
BAYART tavernier à St Georges à Lannoy. 
 
2 E 3 / 6646 acte 76 - 12/08/1693 
Allard MARESCAULX fils de feu François, laboureur et charton à Chéreng, fait don de biens meubles, hors de 
part, à Jean Baptiste MARESCAULX son fils qui demeure avec lui : un charriot, 2 des meilleurs cavailles à 
prendre à son choix en 4 avec les arnechures y servant, un herche, tous les petits meubles allant à ménage. 
Item toute la toile qu'il délaissera au jour de son trépas comme aussi l'argent en monnaie. Il baille à son fils 
la maison et cense où il réside et 5 cens de terre dont il ne possède que la moitié, l'ayant acquise avec Jeanne 
HENNOT sa femme. Témoins : François et Pierre DUBUS père et fils, maçons et laboureurs à Chéreng. 
 
2 E 3 / 6646 - 09/03/1694 
Pardevant Jean François CARPENTIER, notaire royal à Lille, sont comparus Adrien WAYMEL fils de Michel, 
greffier de Lannoy, âgé de 20 ans et Ernest LIBERT fils de feu Toussaint, marchand à Lannoy, âgé de 33 ans, 
lesquels ayant vu l'acte de donation d'entre vifs fait par Jeanne FLORQUIN fille à marier de feu Antoine de 
Leers, au profit de Pierre DEBOUVINE et Jeanne FLORQUIN sa femme avec plus de 20 à 30 autres actes passés 
pardevant Pierre DILLIES notaire y dénommé en l'an 1693... de sa mort arrivée le 07/11/1693 que lors les 
dits contrats aussi bien que ladite donation d'entre vifs étaient reposant es main du dit LIBERT déposant où 
ils avoient été transportés par ordre du Sr Philippe BLAUART tabellion à Lille qu'aux réquisitions et poursuites 
de Thomas DUCASTELET et Philippe BRANQUAVALT de Leers, ledit LIBERT leur a confié et laissé suivre ladite 
donation sous leur récépissé et promesse qu'ils firent et donnèrent de la lui remettre es mains quinze jours 
après (ce qu'ils ont fait), que ledit acte de donation est écrit de la main dudit Pierre DILLIES notaire. Est 
comparu Philippe BLAUART fils du dit Philippe, commis du dit tabellion, âgé de 27 ans de Lille, lequel a affirmé 
que l'acte est écrit de la main propre de Pierre DILLIES notaire. Témoins : Barthélemy DELEMARE procureur 
postulant à Lille et Michel DECOUROUBLE fils de feu André, praticien. 
 
2 E 3 / 6646 acte 77 - 09/03/1694 
Jeanne FLORQUIN fille à marier de feu Antoine de Leers, étant fort vieille et caduque, donne à Jeanne 
FLORQUIN femme à Pierre BOUVINES, demeurant au château de Lannoy, sa nièce, une maison là où elle 
réside sur 4 cens à Leers tenus de la seigneurie de Quesnoy. Voisinage : la veuve et hoirs André PLOUVIER, 
Philippe BRACQUAVAL. Moyennant fournir à Claude FLORQUIN fils de feu Ambroise de Leers 150 livres aux 
enfants de Robert FLORQUIN de Pecq pareille somme de 50 livres, à Anne FLORQUIN fille de feu Ambroise 
de Pecq, aussi 150 livres et à Jeanne FLORQUIN fille du dit feu Ambroise de Pecq, pareille 150 livres, soit au 
total 600 livres parisis. Témoins : Quentin CAUCHETEUR fils de feu Guillaume, manouvrier à Lannoy et 
Antoine DUPONT fils de feu Wallerand, manouvrier à Leers. 
 



2 E 3 / 6646 acte 78 - 29/10/1693 
Jeanne FLORQUIN fille à marié de feu Antoine de Leers, fort vieille et caduque, a baillé à Pierre BOUVINES fils 
de feu Evrard, laboureur au château de Lannoy et Jeanne FLORQUIN sa femme, nièce de la comparante, une 
maison que ladite comparante occupe, appartenant aux révérends abbé et religieux de Lannoy. Témoins 
Quentin CAUCHETEUR fils de feu Guillaume, manouvrier à Lannoy et Antoine DUPONT. (Suit la copie de l'acte 
de 1694 donné ci-dessus) 
 
2 E 3 / 6646 acte 79 - 20/07/1693 
Nicolas MULLIER, François DUFERMONT, Pierre DUFOREST, Jean DELEPORTE, échevins du village et marquisat 
d'Hem, Jean CHUFFART, Jacques RENART, Jacques DEVIENNE, Pierre AGACHE, Pierre DELEPORTE, Nicolas 
DUFERMONT, Jérôme DESROEULX, Thomas DUFERMONT, Barbe DUBAR veuve de Vincent DELMAZURE, 
Pierre MAZUREL, Arnould BOUSSEMART, Jacques DESSAUVAGES, Robert BOUVIER, Marguerite CRAWIN 
veuve de Jean FOURMENTRAUX, Toussaint WATTEAU, Jacques LEZAIRE, Philippe DEHALLEWIN, Jean HOUZE, 
Jean THONNEL, Robert DUMOULLIN, Jacques DELESCLUSE et autres manants d'Hem, Marie Françoise LORIN 
veuve de Gilles CHUFFART, établissent pour procureur Martin ESCAILLET bailli du marquisat d'Hem de Lille, 
afin de faire les démarches pour satisfaire aux ordres de son altesse le comte de WIRTENBERGH général 
des armées des alliés. Témoins : Guillaume MORLIGHEM et Simon BAYART tavernier de Lannoir. 21/07/1693 
est comparu le sieur Martin LESCAILLET, François DUFERMONT, pour satisfaire aux clauses données sur le Sr 
WAUTIER fils de feu (blanc) demeurant via à vis l'église de St Etienne en cette ville. Les lettres seront mises 
es main de Philippe BLAUART. Pardevant Mahieu Henri DELOBEL notaire à Lille en présence de Toussaint 
HERRY et Louis DELTOMBES commis au greffe général de la ... de Lille. 
 
2 E 3 / 6646 acte 80 - 20/02/1693 
Jean LECOMTE fils de Louis, marchand hautelisseur et Marie Catherine HOCCEDEZ sa femme de Lannoy, sont 
redevable envers Jean WACQUET fils de feu Thomas de Lannoy de la somme de 211 livres parisis à cause 
d'argent à eux prêté. Témoins : Gaspard FARVACQ fils de feu Denis, tavernier au Bas Jardin à Lys-lez-Lannoy, 
Jean WACQUET fils du dit Jean. En marque : quittance de remboursement par Jean WACQUET du 07/04/1694 
 
2 E 3 / 6646 acte 81 - 21/02/1693 
Pierre TAILLEUR fils de Gilles, marchand chaudronnier et Marie ZEVORT sa femme de Lannoy, sont redevables 
envers Mathieu DESREVEAULX fils de feu Mathias, non marié de Lannoy de 210 livres parisis procédant de la 
vente d'un tiers d'une maison à Lannoy. Voisinage : Jérôme DECOURCHELLES, Pierre LIAGRE. Mention du bail 
qu'en a Gilbert PARENT. Témoins : Ghislain ZEVORT, père de ladite ZEVORT, chapelier et Me Jacques BAVE 
chirurgien à Lannoy. 
 
2 E 3 / 6646 acte 82 - 01/05/1693 
Jean DECOUROUBLE fils de feu Antoine, censier à Flers, ayant droit d'un seizième es lieu et héritage ci-après 
déclaré, Antoine, Adrien et Jean CASTEL, frères enfants et héritiers avec Marie CASTEL de Guillaume et de 
Marie DECOUROUBLE, icelle aussi fille et héritière dudit Antoine, demeurant Antoine et Jean à Annappes, 
Adrien à Esquernes près de Tournai, ayant droit chacun un soixante quatrième es dit lieu. Ils vendent à 
Antoine DECOUROUBLE fils dudit feu Antoine, censier à Flers, leur part dans la maison sur 10 cens et demi à 
Annappes tenu des seigneuries de Beaumont et des Angilles, à prendre à l'encontre de André HALLE brasseur 
à Lannoy, mari d'Agnès DECOUROUBLE, qui a également un 16ème de Mathieu CASTEL mari de ladite Marie 
CASTEL qui ont droit à 64ème et du dit acheteur qui a le surplus. Témoins : Antoine et André DECOUROUBLE 
fils d'Antoine, demeurant le premier à Lille et l'autre à Flers. 04/05/1693 Mathieu CASTEL fils de feu Antoine 
et Marie CASTEL sa femme, marchand à Roubaix, vendent leur 64ème dont quittance. Témoins : André 
COUROUBLE et Jean Baptiste HONNOREZ. 12/05/1693 André HALLEE marchand brasseur à Lannoy et Agnès 
DECOUROUBLE sa femme, ont vendu à Antoine DECOUROUBLE, leur part. Témoins : Jean Baptiste DILLIES fils 
du notaire et Jean François HALLE fils du dit André de Lannoy. 
 



2 E 3 / 6646 acte 83 - 09/01/1693 
Allard LIENARD fils de feu Jacques, laboureur à Lys lez Lannoy, a baillé à Martin PAYELLE fils de feu François, 
laboureur à Willems, 3 cens de terre à labour à Willem. Voisinage : Michelle SEGARD censière du Fresnoy, 
Antoine PAYELLE, la veuve Nicolas DELEHAYE. Témoins : Philippe BURYE fils de feu Philippe, laboureur à Sailly 
et Antoine LIENARD fils du bailleur, laboureur à Lys. 
 
2 E 3 / 6646 acte 84 - 19/01/1693 
Grégoire RYS fils de feu Jacques, laboureur à Estaimbourg, Allard BOURGOIS laboureur à Néchin, Jeanne RYS 
veuve de Pierre BOURGOIS de Templeuve et Jean Baptiste LEMAHIEU d'Hem, tant pour eux qu'en qualité de 
tuteurs de Michelle BOURGOIS fille d'Antoine et de défunte Claude RYS, font partagent des biens à eux échus 
par le trépas d'Anne MASQUELIER, veuve de Jacques RIS de Néchin. Part de Grégoire et Jeanne RYS, 5 cens 
et demi pris en 11 à Néchin tenus de la seigneurie des Perchel. Voisinage : Jacques DUGARDIN censier de 
Pecq, hoirs Jacques DUGARDIN. Ils paieront au dit MAHIEU 60 livres parisis, à Michelle aussi 60 livres. Part de 
Jean Baptiste MAHIEU et Michelle BOURGOIS : 6 cens restant et recevront 120 livres. Témoins : Jacques BRAY 
fils de feu (blanc) et Paul FLORENT (FLOURENT) fils de feu Philippe, laboureur à Néchin. 
 
2 E 3 / 6646 acte 85 - 15/01/1693 
Grégoire RIS fils de feu Jacques, laboureur à Estaimbourg, Jeanne RIS veuve de Pierre BOURGOIS de 
Templeuve, Jean Baptiste LEMAHIEU bail et mari de Marie RIS, laboureur à Hem, Allard BOURGOIS laboureur 
à Néchin en qualité de tuteur avec Grégoire RIS de Michelle BOURGOIS fille mineure d'Antoine et de défunte 
Claude RIS, ont baillé à Pierre DEFRENNE fils de Pierre, laboureur à Néchin, 11 cens à Templeuve. Témoins : 
Adrien François WAYMEL praticien à Lannoy et Charles DESCAMPS tavernier à Néchin. 
 
2 E 3 / 6646 acte 86 - 15/01/1693 
Grégoire RIS fils de feu Jacques de Estaimbourg, Jeanne RIS sa sœur veuve de Pierre BOURGOIS de Templeuve 
et Jean Baptiste MAHIEU fils de feu Adrien, bail et mari de Marie RYS d'Hem d'une part, Allard BOURGOIS 
laboureur à Néchin d'autre part, Grégoire et Allard en qualité de tuteurs de Michelle BOURGOIS, fille non 
mariée d'Antoine et de défunte Claude RYS leur sœur. Une maison sur 4 cens en 2 parties à Néchin et tenus 
de la seigneurie du Pretz. Allard est actuellement occupeur. Allard paie 500 livres parisis pour les capitaux 
d'une lettre et rente héritière qu'il avait hypothéquée sur lesdits biens et par dessus 30 3 livres parisis en 
échange de quoi les premiers comparants cèdent le bien à Allard. La part d'Anne RIS sa femme est comprise. 
Témoins : Pierre DEFRENNE fils de Pierre, censier à Néchin et Jean Jacques DEBRA fils de feu Louis, marchand 
à Lannoy. 
 
2 E 3 / 6646 acte 87 - 19/01/1693 
Jacques BRAY fils de feu Pierre, laboureur à Néchin, a baillé à Paul FLORENT (FLOURENT) fils de feu Philippe, 
laboureur à Néchin, 1/3 d'une maison sur 38 cens un quartron à Néchin. Le tiers du bailleur lui venant de 
l'achat qu'il a fait de Jean Baptiste BRAY de Willem, son frère. Témoins : Cornil WASQUEL fils de François, 
marchand brasseur et Philippe CAUCHETEUR fils de feu Pierre, brasseur à Lannoy. 
 
2 E 3 / 6646 acte 88 - 19/01/1693 
Jean Baptiste MAHIEU fils de feu Adrien d'Hem, mari et bail de Marie RYS, Grégoire RIS d'Estaimbourg et 
Allard BOURGOIS tuteurs de Michelle BOURGOIS fille et héritière de feu Antoine et de défunte Claude RYS, 
ont baillé 6 cens de terre à labour à Néchin au dit Allard. Voisinage : monsieur du CHANGE, monsieur 
VANDREBECQ, Philippe DELESCLUSE. Témoins : Jacques BRAYE fils de feu (blanc) et Paul FLORENT 
(FLOURENT) fils de feu Philippe, laboureur à Néchin. 
 
2 E 3 / 6646 acte 89 - 19/01/1693 
Josse LEPLAT fils de feu Gilles, laboureur à Leers, a baillé à Gilles DEVRENAIL fils de feu Antoine, laboureur à 
Leers, 3 cens de jardin à Leers tenus de la seigneurie du Coulombier. Témoins : Jean WACQUET fils de feu 
Thomas et Cornil WASQUEL fils de François, marchand brasseur à Lannoy. 
 



2 E 3 / 6646 acte 90 - 22/01/1693 
Testament de Gilbert DELESPIER fils de feu Mathias, laboureur à Wattrelos. Il sera inhumé à Wattrelos. Il 
donne à Mathias DELESPIERRE son fils et Madeleine de LESPIERRE femme à Noël DEBRABANT de Leers, à 
Levine DELESPIERRE femme à Antoine LEPERS de St Léger et à Anne DELESPIERRE femme à Gilbert 
PLOUCQUET de Wattrelos, ses enfants, à chacun le somme de 600 florins carolus de 20 patars chacun à 
prendre sur ses plus clairs et apparents biens qu'il délaissera au jour de son trépas. Il donne à Pierre LEFEBVRE 
fils de feu Antoine et défunte Marie DELESPIERRE de Luingne, ladite Marie sa fille, pareille somme de 600 
florins. Les dons faits à l'exclusion de Jean LEFEBVRE et Chrétienne DELESPIERRE sa femme de Wattrelos, 
icelle aussi fille du comparant qui ont bénéficié de ses biens. Il veut que ses biens soient divisés entre ses 
enfants sans préférence de sexe ni d'âge. Les exécuteurs testamentaires seront Mathias son fils et le notaire. 
Témoins : Guillaume MORLIGHEM fils de feu Antoine, marchand hautelisseur et Pierre LOUVART fils de feu 
Jean, cordonnier à Lannoy. 
 
2 E 3 / 6646 acte 91 - 23/01/1693 
Jean LONCLE fils de feu Jean, manouvrier, bail et mari de Péronne FLORRIN et Jean FLORIN bail et mari de 
Marie Françoise ENGLEBERT de Leers. Ils possèdent une petite maison appartenant à Pierre LONCLE à Leers 
sur 2 cens tenue de la seigneurie du Quesnoy. Voisinage : Pierre GUEDIN, Pierre LONCLE pour moitié. Le bien 
appartiendra au dernier mourant. Témoins : Jacques et Jean DUCATTILLON fils de feu Nicolas de Leers. 
 
2 E 3 / 6646 acte 92 - 06/02/1693 
Jean WACQUET fils de Jean de Lannoy, moyennant 32 livres de gros de six florins chacun qu'il a reçu de Jean 
WACQUET son père, dont quittance, il renonce à ce qu'il peut prétendre en une maison à Lannoy. Voisinage : 
Jean DELATTRE, Jacques LECLERCQ. Témoins : Pierre LOUVART fils de feu Jean, cordonnier et Jean WACQUET 
fils de feu Michel, tordeur de filet à Lannoy. 
 
2 E 3 / 6646 acte 93 - 09/02/1693 
Jean HERCHART fils de feu Jean, laboureur à Annappes, est redevable envers Pierre Paul et Marie Anne 
SELLIER frère et sœur enfants et héritiers de feu Pierre, demeurant à Annappes chez ledit HERCHART de la 
somme de 126 livres dix gros parisis à cause d'argent reçu de Simon DELPLANCQUE au desdits SELLIER pour 
par lui en qualité de procureur d'iceux avoir vendu 5 quartrons de terre à labour à Estaimbourg tenus de la 
seigneurie de St Quentin en Tournai et occupé par Pierre PRETZ, à eux appartenant par une partie 84 livres 
36 livres et finalement pour du bois vendu 6 livres dix gros revenant à ladite somme de 126 livres 10 gros. 
Ladite somme il s'engage rembourser au dit Pierre Paul pour lui et sa sœur. Témoins : Toussaint WATTEAUX 
fils de feu Jean d'Hem et Cornil WASQUEL fils de François, marchand brasseur à Lannoy. 
 
2 E 3 / 6646 acte 94 - 09/02/1693 
Jean WACQUET fils de feu Thomas de Lannoy d'une part et Me Jean DELATTRE chirurgien à Lannoy d'autre 
part. Pour éviter difficulté, ils s'accordent. Le coing d'héritage du côté du vieux rempart de Lannoy dont jouit 
ledit ACQUET appartiendra au dit DELATTRE pour faire séparation de leurs héritages sera planté aux frais du 
dit DELATTRE prestement. Témoins : Guillaume MORLIGHEM fils de feu Antoine, marchand hautelisseur et 
Antoine FARVACQUE fils de feu Léon, tavernier au Lion d'Or à Lannoy. 
 
2 E 3 / 6646 acte 95 - 23/02/1693 
Catherine DEGRUSON veuve de Jean LECLERCQ de Templeuve, Jeanne DEGRUSON à marier de Blandain, ont 
vendu à Charles Adrien et Olivier DESCAMPS de Néchin, certaines lettres et rentes héritières portant en 
capital 800 livres parisis en laquelle sont originellement obligés Adrien LECLERCQ fils de feu Alexandre et 
Philippotte FLEURQUIN sa femme de Templeuve lez Dossemer, en date du 07/08/1642. Somme de 160 livres 
parisis payée par Antoine DUCASTELLER lieutenant de Néchin au profit des pauvres du dit lieu. Charles Olivier 
Adrien DESCAMPS et Jean PARFAICT bail et mari de Philippotte DESCAMPS de Néchin, se portent caution. 
Témoins : Jean LECLERCQ fils de feu Jean de Templeuve, Jacques FLORRIN fils de feu Philippe de Néchin. 
 



2 E 3 / 6646 acte 96 - 11/03/1693 
André HALLEZ marchand brasseur à Lannoy, François et Jacques DUFERMONT, Jean HOUZET, Denis 
DUMOULLIN, Jean CHUFFART, Arnould BOUSSEMART, Catherine BREFFAULT fille de Barthélemy, tous d'Hem, 
ont vendu à Jean Baptiste MADOU marchand à Tournai, les dépouilles qui seront sur leurs héritages qu'ils 
occupent et à eux appartenant. Témoins : Nicolas MULLIER censier du Cambier à Hem et Cernes (?) LIBERT 
de Lannoy. 
 
2 E 3 / 6646 acte 97 - 16/03/1693 
Jacques et Antoine PLOUCQUET, frères, non mariés et Pierre LEZY de Herseaux, mari et bail de défunte Anne 
Marie PLOUCQUET, père et tuteur légitime de Marie Chrétienne sa fille, ont fait compte et liquidation avec 
Antoine FLORQUIN fils de feu Claude touchant le manbournement qu'il a eu de tous leurs biens et héritage 
en qualité de tuteur avec Guillaume DEFRENNES. Témoins : Pierre MAZURE fils de Nicolas et Gilbert LEMAN 
fils de feu Jacques de Leers. 
 
2 E 3 / 6646 acte 98 - 24/03/1693 
Jean CASTEL fils de feu Mathieu de Roubaix, doit 200 livres parisis à Marie Philippine sa fille de Roubaix, âgée 
de 30 ans, à cause d'argent par elle payé au profit de son père, pour les hoirs de Gilles FLEURQUIN de Roubaix 
le 6 février dernier. Il lui cède des meubles. Témoins : Pierre DERACHE fils de feu Jean, charpentier à Leers et 
Dominique LEFEBVRE sergent de Lannoy. 
 
2 E 3 / 6646 acte 99 - 28/03/1693 
Romain CORMAN fils de feu Arnould, laboureur à Croix, veuf d'Adrienne GADENNE, assisté de ses amis d'une 
part, Elisabeth DESPLECHIN fille de feu Olivier, du dit lieu, assistée de ses amis. Contrat de mariage. Témoins : 
Nicolas VINCRE fils de feu Antoine, arpenteur juré à Roubaix et Pierre DELAHAIE fils de feu Jean, tanneur à 
Croix. 
 
2 E 3 / 6646 acte 100 - 07/04/1693 
Gérard PARSIS fils de feu David, tavernier à Wattrelos, assisté d'Antoinette LEFEBVRE sa mère et d'Oste 
LIEVIN son cousin de Wattrelos d'une part et Marie Anne LEROUGE, assistée de Jacques son père de Roubaix. 
Contrat de mariage. L'épouse déclare lui appartenir procédant de défunte Catherine DELCOEULLERIE sa mère 
1/4 de 2 cens de jardinage à Roubaix tenu de la seigneurie de Beaurepaire. L'époux a une fille en bas âge 
appelée Jeanne Catherine PARSIS. Témoins : Liévin et Gilles DUBRULLE fils d'Adrien de Wattrelos. 
 
2 E 3 / 6646 acte 101 - 09/04/1693 
Jacques et Antoine MATHON, frères d'Annappes, ont baillé 10 cens de terre à labour à Hem, à François 
MATHON laboureur à Hem. Témoins : Antoine et Jean COUROUBLE frères de Flers. 
 
2 E 3 / 6646 acte 102 - 11/04/1693 
Jacques LECLERCQ fils de feu Pasquier, laboureur à Leers, doit 106 livres parisis à Antoine FLORQUIN fils de 
feu Claude, laboureur à Leers, à cause d'argent par lui prêté. Témoins : Guillaume MORLIGHEM fils de feu 
Antoine, marchand hautelisseur et Noël DUBOIS fils de Pierre, hautelisseur à Lannoy. 
 
2 E 3 / 6646 acte 103 - 14/04/1693 
Toussaint JOVENEL fils de feu Bon de Néchin, a baillé à Jacques JOVENEL son fils, laboureur à Néchin, une 
petite maison sur 6 cens à Néchin. Témoins : François QUEVALLET tavernier à Néchin et Jean DEFFRENNES 
fils de feu Jean, manouvrier à Néchin. 
 
2 E 3 / 6646 acte 104 - 07/04/1693 
Michel ROBE fils de feu Antoine de Lannoy, a baillé à Michel CARRETTE fils de feu Michel, tavernier à Lannoy, 
une maison appelée la Vignette, où demeure le bailleur. Témoins : Jean MARCQ receveur des traites et 
contrôleur du domaine du roi à Lannoy et Hugues DUBAR tavernier à Lys. 
 



2 E 3 / 6646 acte 105 - 27/04/1693 
François DELGRANGE fils de feu Jean, laboureur à Hem, a baillé en avant cense à Jacques DESMETTRE, 
maréchal à Hem, 3 cens de pré à Hem tenu des religieuses de l'hôpital de Roubaix. Témoins : Jacques 
LANDRÉX tavernier au Damier à Lannoy et Michel MAZUREL sergent à Hem. 
 
2 E 3 / 6646 acte 106 - 01/05/1693 
Jean HALLEZ fils de feu Philippe, marchand échoppier à Lannoy, a baillé à Agnès LEFEBVRE veuve de Jérôme 
PLOUCQUET d'Hem, 10 cens de terre à labour à Hem. Témoins : Philippe LEFEBVRE fils de feu Antoine, 
laboureur à Wattrelos et Antoine DELEDICQUE fils de feu Jean, hautelisseur à Lannoy. 
 
2 E 3 / 6646 acte 107 - 08/05/1693 
Barbe PLOUCQUET veuve de Claude FLORQUIN, censière de la Havrie à Leers, donne hors de part 600 florins 
de 6 florins chacun à prendre au jour de son trépas, à Ambroise FLORQUIN son fils. Témoins : Jean DILLIES, 
notaire et greffier d'Evregnies, Pierre LECLERCQ marchand tanneur (?) à Lannoy. 
 
2 E 3 / 6646 acte 108 - 08/05/1693 
Jean DUGARDIN bail et mari de Jeanne FLORQUIN de Herseaux, Pierre CARRETTE bail et mari d'Anne 
FLORQUIN de Luingne, Claude FLORQUIN de Saint Léger, Pierre LECLERCQ, mari et bail de Catherine 
FLORQUIN de Lannoy et Jean DILLIES greffier d'Evregnies, mari et bail de Barbe FLORQUIN, ont reçu chacun 
la somme de 800 livres parisis de Barbe PLOUCQUET veuve de Claude FLORQUIN. Mention du contrat de 
mariage de Claude FLORQUIN fils passé devant Me PREVOST, notaire. Témoins : Jacques DELDALLE fils 
d'Antoine et Jean DESPLECHIN fils d'Antoine de Leers. 
 
2 E 3 / 6646 acte 109 - 10/05/1693 
Jean Baptiste MAHIEU et Marie RYS sa femme, laboureurs à Tressin, sont redevables de la somme de 200 
livres parisis envers Grégoire RYS laboureur à Estaimbourg, à cause d'argent prêté. Témoins : Allard 
BOURGOIS fils de feu Nicolas, laboureur à Néchin et Jean Baptiste DILLIES fils du notaire. 
 
2 E 3 / 6646 acte 110 - 12/05/1693 
Mathieu BAYART fils de feu Jacques, laboureur à Roubaix, a baillé 6 cens de terre à labour à Lys, à André 
HALLEZ marchand brasseur à Lannoy. L'actuel occupeur est Georges DEFFRENNES. Témoins : Jean Baptiste 
DILLIES fils du notaire et Jean François HALLEZ fils du preneur. 
 
2 E 3 / 6646 acte 111 - 18/05/1693 
Ambroise TESSE fils de feu Jean et Marie DUPRETZ sa femme, charron au Pont à Tressin, se faisant fort de 
Jeanne DUPRETZ leur sœur, font déduction des arriérages à Marie DELFORTERIE veuve de Pierre BATAILLE 
d'Hem, qui occupe un lieu manoir jardin et terre à labour, à condition qu'elle se déporte à la saint Rémi 
prochain. Témoins : Laurent CARRETTE greffier d'Anstaing et Jacques BIGOTTE tavernier à Hem. 
 
2 E 3 / 6646 acte 112 - 09/06/1693 
Charles LECLERCQ fils de feu Charles et Marthe FAVREL sa femme, censiers et laboureurs à Hem, veulent que 
leurs enfants partagent également sans distinction de sexe ni d'âge. Témoins : Robert DEFFONTAINES fils de 
feu Wallerand, couvreur de paille à Lannoy et Antoine THONNEL fils de Pierre, manouvrier à Hem. 
 
2 E 3 / 6646 acte 113 - 11/06/1693 
Josse Alexandre, Adrien Joseph et Pierre PARENT, frères et fils de feu Josse, non mariés de Lannoy, se faisant 
fort de Philippe et Jeanne PARENT leurs frère et sœur, ont reçu 460 livres parisis de Jean RENARD leur oncle, 
laboureur à Wattrelos, en échange de leur part d'hoiries qu'ils ont eu de feu Pierre BACLAND vivant à 
Tourcoing, y compris 1/5 qu'ils ont acheté des enfants de feu Antoine BACLAND. Terre occupée par Pierre 
DUSOLLIER de Wattrelos. Ledit RENARD s'oblige de payer Clémence Adrienne et André BACLAND leur part 
d'hoirie. Témoins : Charles LECLERCQ gorlier et Cornil WASQUEL brasseur à Lannoy. 
 



2 E 3 / 6646 acte 114 - 15/07/1693 
Projet de priserie à la requête de Philippe, Charles et Marie Anne LAURIDANT enfants et héritiers de feu 
Valentin et de défunte Jeanne LECLERCQ de Templeuve, sur les terres de leurs censes qu'ils occupent. Priserie 
faite par Pierre ROUZE lieutenant de Templeuve et censier du Carnoy, Crespin BERNARD censier au dit lieu, 
Jacques CRAUWIN bocquillon et Antoine POTTIER maréchal au dit lieu. 
 
2 E 3 / 6646 acte 115 - 02/08/1693 
Jean AGACHE fils de feu Denis, laboureur à Hem, a baillé à Antoine MULLIER fils de feu Antoine, laboureur à 
Hem, une vache de poil noir et blanc mêlé de roux. Témoins : Simon BAYART tavernier à Lannoy et Nicolas 
LECLERCQ fils de feu Jean d'Hem. 
 
2 E 3 / 6646 acte 116 - 12/08/1693 
Lambert DEBOUILLON fils de Jean et Elisabeth MOUVAUX sa femme, laboureurs à Fretin établissent 
procureur pour comparaître devant les bailli et hommes de loi de Neuville pour se désaisir de 6 cens de terre 
à labour à Sailly. 
 
2 E 3 / 6646 acte 117 - 07/09/1693 
Vaast DELESCLUSE fils de feu Josse, relongeur de filets à Roubaix, pour assurer Albert DELESCLUSE son fils 
roiselier à Lille Saint-Maurice, pour 199 livres six sols parisis que son fils lui a prêté, lui vend des meubles. 
Témoins : Nicolas VINCRE, arpenteur juré à Roubaix et Ignace PARENT fils de feu Jean de Lannoy. 
 
2 E 3 / 6646 acte 118 - 11/09/1693 
Jeanne DESPLANCQUE veuve de feu Gilles DESROEUX d'Hem, fait partage à ses 3 enfants Jean, Pierre Joseph 
et Marie Claire DESROEULX de la formoture mobilière, à chacun 600 livres parisis. Jérôme et Martin 
DESROEULX, frères du dit Gilles, tuteurs des enfants. Témoins : Simon BAYART tavernier à Lannoy et 
Guillaume MORLIGHEM fils de feu Antoine de Lannoy. 
 
2 E 3 / 6646 acte 119 - 11/09/1693 
Jean DUBAR fils d'Antoine et de Jeanne TIBAULT ses père et mère de Paul son frère d'Hem d'une part et 
Jeanne DESPLANCQUE veuve de Gilles DESROEULX, assistée de Martin DESROEULX son frère de Roubaix et 
de Pierre et Jean DESPLANCQ ses frères de Wasquehal et Hem de Toussaint WATTEAU son beau frère d'Hem 
d'autre part. Contrat de mariage. L'époux porte 400 livres parisis plus une hostille de toile et 300 livres parisis. 
Témoins : Simon BAYART et Guillaume MORLIGHEM de Lannoy. 
 
2 E 3 / 6646 acte 120 - 18/09/1693 
Gilles DUBAR fils de feu Pierre, laboureur à Annappes, pour récompenser Jean DUBAR son fils d'Annappes, 
pour les services qu'il lui a rendu ainsi qu'à Jeanne BONNIER sa femme, mère du dit Jean. Il baille à son fils le 
lieu manoir jardin et terre à labour qu'il occupe. Témoins : Toussaint DELPORTE fils de Jacques, laboureur à 
Annappes et Pierre CATTEL fils de Germain de Mouvaux, domestique au comparant. 
 
2 E 3 / 6646 acte 121 - 10/09/1693 
Pierre DECOURCHELLE fils de feu Jean, maréchal à Leers d'une part et Florence LEBLAN fille de feu Olivier et 
de défunte Isabeau DELPLANCQUE de Leers, assistée de Roch DELATTRE son beau frère, tisserand à Lannoy 
d'autre part. Contrat de mariage. Témoins : Pierre DELATTRE fils de Roch et Louis DESTOMBES boucher de 
Lannoy. 
 
2 E 3 / 6646 acte 122 - 25/09/1693 
Testament d'Adrien DELATTRE fils de feu Charles, laboureur à Sailly lez Lannoy. Il sera inhumé au cimetière 
de Sailly, en la place de son feu père. Il donne tous ses biens à Pierre Procope LEZAIRE censier de Meurchin 
à Sailly. Témoins : Pierre et Antoine LECARNE, oncle et neveu de Sailly. 
 



2 E 3 / 6646 acte 123 - 26/09/1693 
Mathieu POULLAIN fils de feu Pierre, laboureur à Néchin, a baillé à Isabeau MULLIER veuve de Simon DUBOIS 
de Toufflers, 6 cens de terre à labour moitié de 12 à Toufflers tenus de la seigneurie du Quesnoy. Témoins : 
Michel Laurent SEGARD fils de feu François, laboureur à Néchin et Joseph DUBOIS fils de feu Simon de 
Toufflers. 
 
2 E 3 / 6646 acte 124 - 28/09/1693 
Toussaint QUEVALLET fils de feu Etienne et Madeleine DUBAR sa femme, laboureurs à Néchin, ont vendu à 
Pierre DEFRENNES fils de feu Pierre, censier de Saulx à Néchin, 1 cent de jardinage avec une petite maison 
dessus à Néchin tenus de la seigneurie de Lobel. Témoins : Jacques LESCOUCHELIER fils de feu Antoine, 
charton à Néchin et Pierre DEFRENNE fils de l'acheteur. 
 
2 E 3 / 6646 acte 125 - 28/09/1693 
Gilles CROMBET fils de feu Pierre, laboureur à Forest, se faisant fort de Catherine CROMBET sa sœur, non 
mariée de Forest, a baillé à Jean DECOTTIGNIES fils de feu Jean, laboureur à Hem, 3 cens de terre à labour à 
Hem. Témoins : Cornil WASQUEL marchand brasseur à Lannoy et Urbain WACQUET fils de feu Thomas, 
hautelisseur à Lannoy. 
 
2 E 3 / 6646 acte 126 - 30/06/1693 
Robert François IMBERT, écuyer seigneur des Mottelettes de Lille, en son nom et procureur de demoiselle 
Marie Françoise DEFOURMESTRAUX veuve d'Adrien IMBERT, écuyer, seigneur du Mouton, sa mère 
(procuration devant Guillaume DESBUISSONS, notaire, le 09/05/1693), a vendu les avestures sur les lieux à 
Roubaix, ci-devant occupés par Charles DELAOUTRE. Philippe SELOSSE achète tous les lots. Témoins : Nicolas 
VINCRE arpenteur assermenté à Roubaix et Gilbert DUPONT fils de feu (blanc) de Wasquehal. Au dos, autres 
lots pour : Charles et Jean DELAOUTRE, Antoine LEPERS de Roubaix, Antoine LEROUX fils de feu Jean, 
marchand de bas (?) à Roubaix. 
 
2 E 3 / 6646 acte 127 - 05/10/1693 
Pierre LECONTE fils de feu Jean, laboureur à Croix, a baillé à Adrien BRACAVAL et Marie RENARD sa femme 
de Roubaix, 6 cens de jardinage à Roubaix tenus de la comté de Croix (Voisinage : Jacques CORNILLE), item 
22 cens de terre à labour (voisinage : Marguerite CASTEL veuve de Jean LECONTE, hoirs Pierre DELEBECQUE 
dit de le Rue). A condition aussi que ce présent bail durant ledit bailleur ... appartenant à Marguerite CASTEL 
sa mère... Témoins : Nicolas VINCRE, greffier de Croix et Jean ROUSSEL marchand de bois à Croix. 
 
2 E 3 / 6646 acte 128 - 10/10/1693 
Georges DUPONCHEL fils de feu Jean, laboureur à Hem, déclare qu'il tient à cense de monsieur le révérend 
maître Pierre MARTINIER chapelain de St Pierre à Lille, 12 cens de terre à labour à Hem et de monsieur 
ROUVROY 4 cens aussi de labour. Il les baille en avant cense à Balthazar LAMBELIN fils de Maximilien, 
laboureur à Hem. Témoins : Jacques DESMETTRE maître maréchal à Hem et François Théodore DUMOULLIN 
fils de Denis, étudiant à Tournai. 
 
2 E 3 / 6646 acte 129 - 14/10/1693 
Chrétienne DEMARCQ veuve d'Adrien POUVIER, vivant charron de Leers d'une part et Jacques PLOUVIER son 
fils, aussi charron et laboureur à Leers. Ils s'accordent touchant la maison jardin terres à labour ustensiles de 
ménage et autres droits. Jacques PLOUVIER promet de payer 1500 livres et sera censier. Henri PLOUVIER 
aussi fils de la comparante, a agréé. Témoins : Jean DILLIES greffier de Leers et Philippe BRACQUAVAL fils de 
feu Philippe, censier à Leers. 
 



2 E 3 / 6646 acte 130 - 22/10/1693 
Testament de Jérôme DECOURCHELLE fils de feu Jean, non marié, maréchal à Leers. Il sera inhumé au 
cimetière de Leers. Il donne ses habits à Pierre DECOURCHELLE son frère, aussi maréchal à Leers, à condition 
de payer ses obsèques. Il lui donne aussi une maison sur 2 cens à Leers tenu de la seigneurie appartenant à 
la princesse Despignoy (voisinage : Pierre DELCAMBRE, Pierre BISCOP bailli de Wattrelos). Il lui donne aussi 5 
cens de terre à labour à Leers, tenus de la seigneurie de Beaufremez (voisinage : hoirs Me Jean Baptiste 
BAVE). Il donne à Hippolyte DECOURCHELLES une maison à usage de tannerie à Lannoy (voisinage, la veuve 
Simon DEFFRENNES, Pierre TAILLEUR). Hippolyte devra payer à Pierre 3 années de rendage après le trépas 
du testataire. Hippolyte sera tenu également de payer à Marie Claire DECOURCHELLES leur sœur, femme de 
Thomas BOUSSEMART de Baisieux, 550 livres parisis, 6 ans après le trépas du testataire, à condition que 
Marie Claire décharge la lettre et rente héritière qu'il doit à la cure de Lannoy. Il donne à Jean DECOURCHELLE 
fils dudit Pierre, son neveu, la somme de 50 livres parisis. Mention de Jean Baptiste DECOURCHELLE fils dudit 
Hippolyte, pour un plat d'étain pesant 8 livres. Témoins : Betreumieux CATTOIRE fils de feu Pierre, couturier 
et Robert LEFEBVRE fils de feu Antoine, laboureur à Leers. 
 
2 E 3 / 6646 acte 131 - 12/06/1693 
Insinuation. Antoine LEMAHIEU tavernier à Sain paroisse de Baisieux, Gilles TOULLEMONDE greffier de Flers 
s'est déshérite en qualité de procureur de Germain Antoine Marie Catherine Jeanne et Albertine DELERUE 
enfants de feu Pierre de Flers, au profit du premier comparant. Témoins : Antoine COUROUBLE lieutenant et 
François DEBUISNES clerc de Baisieux. 
 
2 E 3 / 6646 acte 132 - 06/09/1693 
Rolland DUBAR fils de feu Jean, laboureur à Hem, a vendu à Jacques LEFEBVRE fils de Josse, laboureur à Lys, 
une vache de poil noir à blanc dos avec deux pieds blancs. 
 
2 E 3 / 6646 acte 133 - 10/09/1693 
Jeanne BRACQUAVAL veuve de Jean MEURISSE de Willems au visnage de Roubegoeulx, fait partage et 
formoture mobilière à Marie Thérèse, sa fille, 700 livres parisis, ce accepté par Gilles BRACQUAVAL père 
grand de ladite Marie Thérèse et Quentin MEURISSE son oncle de Sailly lez Lannoy, tuteurs. Témoins : 
Guillaume MORLIGHEM marchand hautelisseur à Lannoy et Jacques ROUSSEL fils de feu Jacques, laboureur 
à Fives. 
 
2 E 3 / 6646 acte 134 - 14/08/1693 
Philippe MATHON fils de feu Jean, laboureur et charton de ville à autre de Forest et Michelle PLOUCQUET sa 
femme, ont baillé à Charles MATHON leur fils de Forest, un lieu manoir sur 14 cens 1/2, compris 7 cens de 
terre à labour, à Forest tenus de la seigneurie del Rive, où demeurent les comparants conjoints (voisinage : 
demoiselles de Blye, monsieur DELAHAYE), item 12 cens de pré en 4 pièces savoir 5 aux Rolloy 4 cens en 2 
parties aux Marques et finalement 3 cens des Croisiers, présentement occupé par les conjoints, à commencer 
la jouissance après les trépas des comparants conjoints. Ils établissent pour procureur François DUBAR 
procureur postulant à Lille, pour les démarches. Témoins : Etienne MEURISSE fils de feu Adrien et Jean 
Baptiste VINCENT (VINCHANT) fils de feu Vincent, manouvrier de Forest. 
 
2 E 3 / 6646 acte 135 - 27/06/1693 
Gilbert DELESPIERRE fils de feu Gilbert, laboureur à Roubaix, se portant fort de Jean et Dominique 
DELESPIERRE ses frères, a baillé à Noël DELMAZURE fils de feu Philippe, laboureur à Hem, 6 cens de terre à 
labour, lesquels 6 cens Gilbert et Marguerite DELESPIERRE à présente terminés en avoient cent et demi, à 
Hem. Voisinage : Révérends Père Jésuites à Lille, la cense de le Haye. Témoins : Jean DELPORTE fils de Jean, 
laboureur à Hem et Antoine HENNION sergent de Lannoy. 
 



2 E 3 / 6646 acte 136 - 13/12/1694 
Copie de l'acte 134 avec à la suite : Etienne MEURISSE fils de feu Adrien, manouvrier, âgé de 45 ans et Jean 
Baptiste VINCENT fils de feu Vincent, âgé de 33 ans, manouvrier de Forest, affirment que le 14/08/1693 ils 
ont été appelé par Philippe MATHON et Michelle PLOUCQUET sa femme, laboureurs à Forest, dénommés 
dans l'acte de bail ci-dessus accordé à Charles MATHON leur fils. Est aussi comparu Philippe BLAUART fils de 
Philippe, âgé de 26 ans, commis au tabellion du roi à Lille, affirme n'avoir pas retrouvé l'original en son 
bureau et que l'acte est bien écrit de la main de Pierre DILLIES notaire. Acte de François D'AMBRE, notaire 
à Lille, en présence de Henri POULIN fils de feu Jean et Antoine SAINT VENANT fils d'Antoine d'Halluin. 
 
2 E 3 / 6646 acte 137 - 14/08/1693 
Philippe MATHON fils de feu Jean, charton de ville à autre et laboureur à Forest et Michelle PLOUCQUET sa 
femme, se sentant fort vieux et caduques, ont donné des meubles à Charles MATHON leur fils, non marié, 
demeurant chez eux. Et le surplus être partagé également entre leurs enfants sans distinction de sexe. 
Témoins : Etienne MEURISSE fils de feu Adrien, manouvrier et Jean Baptiste VINCENT (VINCHANT) fils de feu 
Vincent, manouvrier de Forest. 
 
2 E 3 / 6646 acte 138 - 02/03/1693 
Jean DILLIES fils de feu Jean, greffier de Leers, Philippe CHOTEAU fils de Jacques, laboureur à Maulde sur 
l'Escaut, procureur de Catherine DILLIES sa femme (procuration devant Jean PREVOT notaire à Saint Amand 
du 02/07/1692, pour vendre les biens de feu Jean DILLIES son père ou de Guillaume VERDIERE son beau père, 
à Templeuve en Dossemer, Blandain et environs à l'encontre de Jeanne BATAILLE sa mère et ses frères et 
sœurs, témoins Charles NICAISE maître tailleur d'habits et Jean François DELTOURBE à marier), Crespin 
BERNARD fils d'Adrien, laboureur à Templeuve en Dossemer et Michelle DILLIES sa femme, Jean DELEVA fils 
de feu Josse, greffier du marquis à Hem et de Willems et Françoise DILLIES sa femme, père et tuteur de Pierre 
François, Marie Françoise, Marie Jeanne, Jeanne Marguerite et Marie Joseph DELEVA ses enfants en minorité 
et Jean DILLIES fils de feu Florent, greffier d'Evregnies, tuteur de Maximilien, Florent, François et Antoinette 
Florence DILLIES ses frères et sœurs, les dits DILLIES enfants de Jean (en son vivant greffier de Templeuve) et 
de vivante Jeanne BATAILLE de Templeuve. Ils sont donataires universels de feu Guillaume VERDIER, vivant 
greffier à Templeuve. La moitié des biens appartenant à Jeanne BATAILLE sont estimés à 2930 livres Flandres. 
Donation faite par feu Guillaume VERDIER le 09/12/1687 devant Toussaint DILLIES notaire. Ladite BATAILLE 
a 4970 livres pour sa part de l'héritage de Guillaume. Ils font partage : - Pour Jean DILLIES de Leers (1/5 des 
biens) : une maison sur la place de Templeuve tenu de la seigneurie du lieu, occupé par Pierre BOUSSEMART, 
acquis par feu VERDIER de Jeanne DESMOUCRON veuve de Jean MULLIER en consorts en 1675. - Pour Philippe 
CHOTTEAU en action de sa femme : 4 cens de terre à labour à Templeuve tenus de la seigneurie de St Etienne, 
occupé par Pierre DEHERRAINE, acquis par feu Jean DILLIES d'Etienne PAULLIN demeurant en Hainaut en 
1648, autres 4 cens de terre à labour à Templeuve sur le district de Tournaisis, occupé par Noël BIGOTTE, 
tenant à Marie COULON veuve de Bon DUTRONCQUOY, acquis par feu VERDIER, autres 4 cens de terre à 
Templeuve tenus de la seigneurie du dit lieu, occupé par Pierre BOUSSEMART, acquis par feu Jean DILLIES de 
Jacques Matis et Antoine DUPRE enfants de feu Pierre de Templeuve en 1649, tenant au bois de Piromprez 
à présent occupé par la veuve Mathias BRUNIN et finalement 2 cens 1/2 de terre à labour appelé la Bourloire 
à Templeuve tenu de la seigneurie St Martin, occupé par Antoine DUCHASTELLET, acquis pas feu Jean DILLIES 
de Jean DELETOMBE boulanger à Tournai en 1649, tenant à la veuve et hoirs Betreumieux DEHERRINE, la 
veuve Bon DUTONCQUOY. - Pour Crespin BERNARD en action de sa femme : 7 cens de terre à labour à 
Templeuve tenu de la seigneurie du dit lieu, occupé par ledit BOUSEMART tenant à Jacques BROCQUART à 
cause de sa femme, acquis par feu Jean DILLIES de Charles DUGARDIN de Ascq en 1656, item une pièce de 4 
cens de terre à labour à Templeuve tenue de la seigneurie du dit lieu proche de la cense de Ricarmé, occupé 
par ledit Crespin BERNARD et finalement 3 cens de terre à labour à Templeuve tenus de la seigneurie du dit 
lieu vers Cromberie, occupé par ledit Crespin, acquis par ledit VERDIER de Jean TONNEAIRE, Jean DEPANTIEN 
et Marie TONNELAIRE sa femme en 1664, tenant à Robert TAVERNE rentier à Lille. - Pour Jean DELEVA en 
action de sa femme et à leurs enfants : une petite maison sur la place de Templeuve tenue de la seigneurie 
dudit lieu, occupé par Philippe GRAISIEZ, acquise par ledit VERDIER de maître Louis BLAIN prêtre et pasteur 
de Hellemmes et Abraham BLIN son père de Templeuve en 1678 et finalement une pièce de 12 cens de terre 
à labour à Templeuve vers la cense de Piroumé, occupé par Blaise DELMOTTE, terre sur le district de 
Tournaisis, tenant à la cense de Piroumez, à Nicolas ESTROYON et à Nicolas DUBERQUIN, acquis 8 cens par 



ledit feu Jean DILLIES et 4 cens par ledit feu VERDIER de la curation des biens délaissés par Jacques DUGARDIN 
dit Dossemer en l'an 1666. - Part de Jean DILLIES greffier d'Evregnies et ses frères et sœurs, enfants de feu 
Florent : 11 cens de terre à labour moitié de 22 cens à Templeuve tenus de la seigneurie de Chin sur le district 
de Tournaisis, occupé par Jean DUBARRE, tenant à Jean DELORTHIOIR, à Pierre COCQUEL, à Pierre BUYER et 
aux héritiers du pasteur de St Jacques, acquis par feu VERDIER la moitié par décret du bailliage de Tournai le 
04/09/1674 des biens appartenant à la curation des enfants Antoine PLOUCQUET et Marie LECLERCQ sa 
femme et l'autre moitié acquis de François CULLENAIRE en 1675 et finalement 1/2 bonnier de terre à 
Templeuve sur le district de Tournaisis tenu en franc alleux de sa majesté à cause de sa court de maire en 
Tournésis tenant à l'abbaye de Cysoing, occupé par Pierre BOUSMART, acquis par feu VERDIER de Jean 
LEBRUN de Templeuve en 1664. Il reste à impartis la moitié d'un lieu manoir à Blandain tenu de la seigneurie 
du Molinel de son patrimoine avec 3 cens de jardinage joindant ledit manoir que ledit VERDIER a acquis de 
Jacques et Jean DUJARDIN en 1661 pour être vendu pour payer les dettes dudit feu VERDIER. Témoins : Jean 
Baptiste DILLIES fils dudit Jean premier comparant et de Jean BREUNIN hôte à Templeuve. 
 

 

 

 


